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ΜΕΡΟΣ  Ι -  
ΜΕΛΕΤΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 
 
 
1. ΑΞΙΟΛΟΓΗΣΗ ΤΟΥ ∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
 
Οι ιστορικοί και πολιτισµικοί πόλοι, ο καθηµερινός λαϊκός πολιτισµός, οι 
παραδοσιακοί οικισµοί, τα µνηµειακά σύνολα, οι αρχαιολογικοί χώροι, τα ήθη και 
έθιµα κατά τόπους δρώµενα, η κρητική κουζίνα και ο λοιπός λαογραφικός 
πλούτος, αποτελούν έναν εξαιρετικής σηµασίας πόρο για την Κρήτη, και 
κατ’επέκταση, και για το Νοµό Λασιθίου. 
  
Η προστασία και ανάδειξή τους προϋποθέτει την ανάληψη δράσεων που θα 
εξασφαλίζουν µακροπρόθεσµα µε την αναλλοίωτη παρουσία τους την 
συνεισφορά τους στη διατήρηση της µοναδικότητας της ταυτότητας του Νοµού 
Λασιθίου ως τουριστικού προορισµού και, κυρίως, στη συνέχιση της 
µακρόχρονης πολιτιστικής της πορείας, την οποία οφείλουµε να αφήσουµε 
αναλλοίωτη. 
 
Το φυσικό περιβάλλον επίσης, αποτελεί συγκριτικό πλεονέκτηµα για το νοµό, 
δεδοµένου ότι συνδυάζει εξαιρετικές ακτές µε ορεινούς όγκους, αξιόλογα 
οικοσυστήµατα και τοπία µοναδικής αισθητικής. Το έντονο αυτό ανάγλυφο και η 
ποικιλία του περιβάλλοντος διαφοροποιεί το Λασίθι έναντι άλλων νησιωτικών 
προορισµών, δηµιουργώντας έτσι προϋποθέσεις για την προσέλκυση 
διαφορετικών κατηγοριών επισκεπτών καθ’όλη τη διάρκεια του χρόνου. 
 
Για να εξαχθούν ασφαλή συµπεράσµατα για το µέλλον του τουρισµού του 
Λασιθίου αξιολογήθηκαν τόσο η προσφορά, όσο και η ζήτηση. Στα πλαίσια 
ποσοτικής και ποιοτικής αξιολόγησης. 
 
Κριτήρια υπήρξαν µεταξύ άλλων : 

 Επάρκεια πόρων 
 Καταλληλότητα τουριστικής υποδοµής και ανωδοµής 
 Προσπελασιµότητα 
 Φήµη – εικόνα τουριστικών περιοχών 
 Κοινωνική και παραγωγική δοµή 
 Πρόσθετες δηµόσιες και κοινωνικές προέκυψαν 
 Επίπεδο της τουριστικής προσφοράς (κλίµακα) 
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Η σηµερινή εικόνα των ειδικών τουριστικών υποδοµών στο Λασίθι αφορούν: 
 
Λιµένες Σκαφών Αναψυχής: Λειτουργεί ήδη η µαρίνα του Αγίου Νικολάου 
 
Συνεδριακά Κέντρα: Την τελευταία πενταετία ιδρύθηκαν και λειτουργούν µε 
συνχρηµατοδότηση, στα πλαίσια της αναβάθµισης και συµπλήρωσης ήδη 
υφιστάµενων ξενοδοχειακών µονάδων. 
 
Γήπεδα Γκολφ: Ολοκληρώθηκε και λειτουργεί µε χρηµατοδότηση, γήπεδο 9 
οπών στην Ελούντα. 
 
Κέντρα Θαλασσοθεραπείας: Έχουν ιδρυθεί και λειτουργούν ήδη. 
 
 
 
 
 

 ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΑΚΟ ∆ΥΝΑΜΙΚΟ ΝΟΜΟΥ 
ΛΑΣΙΘΙΟΥ 2003 

 

 ΑΑ Α Β Γ ∆ Ε ΣΥΝΟΛΟ
ΜΟΝΑ∆ΕΣ 9 39 41 119 24 13 245
∆ΩΜΑΤΙΑ 1.540 3.503 1.976 3.411 342  109
ΚΛΙΝΕΣ 2.904 6.809 3.766 6.200 615 212 20.506

 
 
(Εταιρεία Αναπτυξιακών Μελετών ΕΤΑΜ ΕΠΕ , ΕΟΤ 2003) 
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2. ΕΚΤΙΜΗΣΗ ΤΗΣ «ΦΕΡΟΥΣΑΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΑΣ» ΩΣ ΠΡΟΣ ΤΗΝ ΒΙΩΣΙΜΗ 
ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
 
 
Η Φέρουσα Ικανότητα Τουριστικής Ανάπτυξης είναι µια καινούργια σχετικά 
έννοια και παράµετρος της τουριστικής ανάπτυξης. Ως Φ.Ι.Τ.Α. ορίζεται: Ο 
αριθµός των χρηστών και το είδος των δραστηριοτήτων που µπορεί να δέχεται 
µια περιοχή χωρίς να υποβαθµίζεται το επίπεδο των τοπικών υποσυστηµάτων 
(τοπική ισορροπία) και χωρίς να κινδυνεύει η ικανότητά της να υποστηρίζει 
τουριστικές δραστηριότητες ή να απειλείται η δυνατότητα αναψυχής των 
επισκεπτών. 
 
Η µέτρηση της Φέρουσας Ικανότητας ήταν µία πρόκληση, καθώς αφενός είναι 
έννοια σύνθετη, πολυδιάστατη και δυναµική, αφετέρου είναι µέγεθος δύσκολα 
µετρήσιµο, γεγονός που αποδεικνύεται απο το ότι δεν υπάρχει ακόµα µία 
κοινώς παραδεκτή και ευρέως χρησιµοποιούµενη µεθοδολογία µέτρησής της.  
 
Οι περιοχές του Νοµού Λασιθίου, βάσει της Φ.Ι.Τ.Α., κατηγοριοποιούνται ως 
εξής: 
 
 Περιοχές που έχουν περιθώρια τουριστικής ανάπτυξης:  
Οροπέδιο Λασιθίου 
 Περιοχές που δέχονται απειλές:  
Άγιος Νικόλαος, Σητεία, Μακρύ Γιαλός, Ιεράπετρα 
 Περιοχές που βρίσκονται σε οριακό σηµείο- έχουν υπερβεί τη φέρουσα 
ικανότητα: 
Μάλια, Τσούτσουρας, Λέντας, Ελούντα, Βάϊ 
 

Απο τη συνδυασµένη αξιολόγηση των αποτελεσµάτων και απο τη µέτρηση της 
τουριστικής προσφοράς και της φέρουσας ικανότητας, συµπεραίνει κανείς ότι: 
Α) Το επίπεδο της τουριστικής προσφοράς δεν συµβαδίζει απαραίτητα µε το 
επίπεδο της τουριστικής κίνησης. 
Β) Το επίπεδο της τουριστικής προσφοράς δεν ταυτίζεται µε το επίπεδο της 
φέρουσας ικανότητας. 
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3. ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΩΝ ΕΥΡΥΤΕΡΩΝ ΕΠΙΠΤΩΣΕΩΝ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ 
ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ, ΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΑ, ΚΑΙ ΤΟ ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ. 
 
 
Η Κρήτη εµφάνισε ραγδαία τουριστική ανάπτυξη, η οποία, σε σχέση µε άλλες 
περιοχές συντελέστηκε, σε πολύ σύντοµο χρονικό διάστηµα. Καθοριστικό ρόλο 
στη ραγδαία ανάπτυξη έπαιξαν: 
 
 Η γεωργική της θέση, το πλήθος και η ποικιλία των τουριστικών της πόρων, 
το ικανοποιητικό επίπεδο υπηρεσιών και τουριστικών εξυπηρετήσεων. 

 
 Η εθνική πολιτική που τις προηγούµενες δεκαετίες ενθάρρυνε την τουριστική 
ανάπτυξη µε σειρά οικονοµικών ενισχύσεων που χορηγήθηκαν στις 
επιχειρήσεις για τη δηµιουργία τουριστικών επιχειρήσεων. Ο ρυθµός και η 
µορφή που έλαβε η τουριστική ανάπτυξη, επηρέασαν σηµαντικά τη διανοµή 
των δηµοσίων επενδύσεων. Μια σειρά βασικών έργων υποδοµής (δρόµοι, 
λιµάνια, αεροδρόµια, νοσοκοµεία) επιταχύνθηκαν κάτω απο την πίεση των 
εξελίξεων που σηµειώθηκαν στον τουριστικό τοµέα. 

 
 Ο ρόλος των µεγάλων Τουριστικών Οργανισµών της Β. Ευρώπης, οι οποίοι 
εξασφάλισαν για το νησί υψηλές ροές επισκεπτών. Ο µαζικός τουρισµός 
υπήρξε το κυρίαρχο µοντέλο ανάπτυξης. Η τουριστική βιοµηχανία του νησιού 
προσανατολίστηκε στην εξυπηρέτηση του µέσου Ευρωπαίου καταναλωτή 
που ταξιδεύει για λόγους αναψυχής. 

 
Σήµερα το νησί επισκέπτονται ετησίως περίπου 2,5 εκατοµµύρια τουρίστες, 
αριθµός έντονα δυσανάλογος µε τον γηγενή πληθυσµό (5 φορές περισσότεροι 
οι επισκέπτες από τους ντόπιους). Η σηµασία της αναλογίας αυτής 
πολλαπλασιάζεται εάν συνεκτιµηθεί και η χωρική διασπορά των τουριστικών 
ροών: η συντριπτική πλειοψηφία των τουριστών συγκεντρώνονται σε 
συγκεκριµένες ζώνες – τουριστικούς πόλους στα βόρεια παράλια και σε 
ελάχιστα στα νότια. Το γεγονός αυτό, που οφείλεται στο πρότυπο τουριστικής 
ανάπτυξης που επικρατεί, είχε ως συνέπεια τη σταδιακή διαφοροποίηση των 
χρήσεων γης , την αλλαγή των κοινωνικών προτύπων και ασχολιών του 
πληθυσµού και τη διαφοροποίηση της ανάπτυξης µεταξύ των επιµέρους 
περιοχών του νησιού. 
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4. ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΚΑΙ Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ ΤΗΣ ΣΗΜΕΡΙΝΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ 
ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ. 
 
 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ 
 
 Άριστο κλίµα  

 
 Νησιωτικός χαρακτήρας 

 
 Υψηλό επίπεδο και επάρκεια φυσικών και ανθρωπογενών πόρων 

 
 Θετική δηµογραφική εξέλιξη και κοινωνική διαστρωµάτωση 

 
 Ώριµη κοινωνική δοµή  

 
 Ικανοποιητική παραγωγή 

 
 Επαρκείς υποδοµές / τουριστικές υποδοµές και υπηρεσίες 

 
 Αναπτυξιακό περιβάλλον 

 
 Συγκροτηµένη διαφηµιστική εικόνα 

 
 Κατοχυρωµένη θέση στην παγκόσµια τουριστική αγορά 

 
 Αυξηµένη τουριστική ζήτηση 

 
 
Α∆ΥΝΑΜΙΕΣ 
 
 Χωρική συγκέντρωση υποδοµών περιβάλλοντος και τουρισµού 

 
 ∆υσκολία διάχυσης τουρισµού στην ενδοχώρα 

 
 Εποχικότητα 

 
 Αποσπασµατικές και µεµονωµένες αναπτυξιακές πρωτοβουλίες 
τουριστικής ανάπτυξης 
 Έλλειψη ενιαίου στρατηγικού σχεδιασµού τουριστικής ανάπτυξης 

 
 Έντονη διόγκωση ιδιωτικής επενδυτικής δραστηριότητας 

 
 Ανεπάρκεια τεχνικών υποδοµών 

 
 Μειωµένη απορρόφηση χρηµατοδοτικών πόρων 
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5. ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ – ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ ΚΑΙ ΑΠΕΙΛΕΣ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΥ 
∆ΥΝΑΜΙΚΟΥ 

 
 
ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΚΑΙ ∆ΥΝΑΤΟΤΗΤΕΣ 
 
 Θετικό χρηµατοδοτικό περιβάλλον 

 
 Θεσµικό πλαίσιο διαχείρισης Προστατευόµενων Περιοχών 

 
 Αναπτυξιακές τάσεις του εναλλακτικού τουρισµού 

 
 Προώθηση διατροφής και γαστρονοµίας ως τουριστικού πόρου 

 
 Τάσεις αύξησης του εγχώριου τουρισµού 

 
 Ολοκλήρωση βασικών έργων τεχνικών υποδοµών 

 
 Αυξανόµενη σηµασία και διείσδυση νέων τεχνολογιών στον τουρισµό 

 
 Τάση διασύνδεσης και αλληλεξάρτησης των τοµέων παραγωγής 

 
 
ΑΠΕΙΛΕΣ 
 
 Ισχυρός ανταγωνισµός σε διεθνές επίπεδο 

 
 Εγκατάληψη της υπαίθρου και συγκέντρωση σε κέντρα τουριστηκής 
ανάπτυξης 

 
 Συρρίκνωση του αγροτικού τοµέα  

 
 Αλλοίωση της οικιστικής δοµής  

 
 Χαλάρωση κοινωνικής συνοχής, ηθών, παραδοσιακών πρτύπων 

 
 ∆ιατήρηση της εποχικότητας και συνεπώς της ανεργίας 

 
 Μακροχρόνια υπέρβαση της φέρουσας ικανότητας των περιοχών 

 
 Μαζικοποίηση οικοτουρισµού 

 
 
(Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και Προβλέψεων , «Μελέτη Τουριστικής Ανάπτυξης 
Κρήτης (Frank Basil) » , Στατιστική Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (EYROSTAT) ) 
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6. ∆ΙΕΥΡΥΝΣΗ ΤΗΣ ∆ΥΝΗΤΙΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ, ΤΟΣΟ ΣΕ ΞΕΝΕΣ ΑΓΟΡΕΣ ΟΣΟ 
ΚΑΙ ΣΤΟ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟ 
 
 
Οι σηµάντικότερες αγορές – πηγές για τον κλασσικό παραθεριστικό τουρισµό 
της Ελλάδας και του Λασιθίου στην Ευρώπη, είναι η Γερµανία, η Αγγλία, και η 
Σκανδιναβική Χερσόνησος, οι οποίες αποτελούν το κυριότερο τµήµα της 
ζήτησης του Ελλήνικού Τουρισµού. Χώρες όπως η Κεντρική και Ανατολική 
Ευρώπη και η Αµερική αν και έχουν δείξει ενδιαφέρον για το τουριστικό προϊόν 
του Λασιθίου, καλύπτουν ποσοστά µικρότερα του 7%. 
 
Σύµφωνα µε πορίσµατα ειδικών µελετων του marketing που εκπονήθηκαν από 
τον ΕΟΤ, προέκυψε ότι το Λασίθι ελκύει επαναλαµβανόµενο τουρισµό. Οι 
«επαναλαµβανόµενοι» τουρίστες είναι κυρίως οι Γερµανοί και οι Σκανδιναβοί. Οι 
τουρίστες που επισκέπτονται το Λασίθι, εκτός του ότι είναι «σταθεροί πελάτες» 
δεν επισκέπτονται στην ίδια χρονιά άλλον τουριστικό προορισµό. Στο εξωτερικό, 
για το ταξίδι τους, εναλλακτικά θα προτιµούσαν την Ισπανία, ενώ για την Ελλάδα 
θα προτιµούσαν την Σαντορίνη ή τη Ρόδο. 
 
Επιπλέον, το Λασίθι ελκύει ένα µεγάλο µέρος ευρωπαίων επισκεπτών που 
καταναλώνουν περισσότερα χρήµατα ανα ηµέρα και ταξίδι, σε σχέση µε άλλους 
ευρωπαϊκούς προορισµούς και σε σχέση µε την υπόλοιπη Ελλάδα. Η διάρκεια 
των διακοπών τους στο Λασίθι ανέρχεται απο µία έως δύο εβδοµάδες, κατά 
µέσο όρο. Τη µεγαλύτερη διάρκεια παραµονής στο Λασίθι έχουν οι µεγαλύτερες 
ηλικιακές οµάδες, και πρόκειται κυρίως για Βέλγους, Ολλανδούς, και Γερµανούς. 
 
Τέλος, πάνω από τους µισούς περνούν τις διακοπές τους µε την οικογένειά 
τους, το/τη σύζυγο ή σύντροφό τους, ενώ οι Σκανδιναβοί και οι Άγγλοι κάνουν 
διακοπές µε τις παρέες και τους φίλους τους. 
 
Στο Λασίθι, ο ηµεδαπός τουρίστας τουρίστας κατά το 2002 κάλυψε το 15,2% 
των συνολικών αφίξεων. Πολλές περιχές, κυρίως στα νότια παράλια και στην 
ενδοχώρα αποτελούν τουριστικούς προορισµούς κυρίψς για Έλληνες. 
 
Ο µαζικός τουρισµός, ο τουρισµός δηλαδή των τουριστικών πακέτων που 
οργανώνεται και πωλείται απο τους τουριστικού πράκτορες στο εξωτερικό, 
αποτελεί και θα εξακολουθεί να αποτελεί τα επόµενα χρόνια το σηµαντικότερο 
τµήµα της αγοράς και στο µέλλον. Επειδή ο τουρισµός των charters αποτελεί 
την κύρια πηγή ζήτησης στους βασικότερους ελληνικούς προορισµούς (και για 
το λόγο αυτό οι περιοχές που διαθέτουν διεθνές αεροδρόµιο είναι και οι πιο 
ανεπτυγµένες τουριστικά), το τουριστικό προϊόν του Νοµού Λασιθίου, και της 
Ελλάδας γενικότερα, είναι βαρύτατα εξαρτηµένο απο τους Tour Operators. Αυτό 
έχει αρνητικά αποτελέσµατα στην προώθηση του τουριστικού προϊόντος αλλά 
και στην διαπραγµατευτική ικανότητα των Ελλήνων επιχειρηµατίων του 
τουριστικού τοµέα. Οι εταιρίες TUI, NECKERMANN, APOLLO, THOMSON, 
 
 
 
 
 



 
THOMAS COOK, είναι οι µεγαλύτεροι τουριστικοί πράκτορες που διακινούν και 
προωθούν το ελληνικό προϊόν στίς ευρωπαϊκές χώρες. 
 
Οι δυτικοευρωπαϊκές πηγές εµφανίζουν σηµάδια «κορεσµού», συνεπώς 
υπάρχει κίνδυνος περιορισµού της ετήσιας αύξησης των τουριστικών ρευµάτων 
τους. Παρά το γεγονός ότι οι χώρες της Ανατολικής Ευρώπης έχουν εκδηλώσει 
ενδιαφέρον για το Νοµό Λασιθίου ως τουριστικό προορισµό, σε καµία 
περίπτωση δεν θα µπορέσουν να συγκριθούν µε τις χώρες της Βόρειας και 
∆υτικής Ευρώπης σε ρυθµό ανάπτυξης στα επόµενα χρόνια. 
 
(Στατιστική Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (EUROSTAT) , Παρατηρητήριο 
LEADER) 
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ΜΕΡΟΣ  ΙΙ 
 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΠΡΟΣΦΟΡΑΣ 
 
 
1.ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
  
 
Παράγοντας εξαιρετικά σηµαντικός για την τουριστική ανάπτυξη ενός τόπου 
είναι οι υδατικοί πόροι, ο βαθµός επάρκειας και η διαθεσιµότητά τους σε βάθος 
χρόνου. Για το Λασίθι είναι οξύµωρο σχήµα το γεγονός ότι ενώ υδρολογικά 
διαθέτει σηµαντικό υδατικό  δυναµικό,  χάρη  τόσο  στο  υψηλό  ποσοστό  των  
βροχοπτώσεων  όσο  και στην ύπαρξη σηµαντικών ορεινών συγκροτηµάτων  
(∆ίκτη, Σητειακά  Όρη), αντιµετωπίζει  ωστόσο  ανεπάρκεια  ύδρευσης. Ο  
λόγος είναι ότι τα πετρώµατα που κυριαρχούν είναι ασβεστολιθικά   
υδατοπερατά,  που σηµαίνει ότι τα νερά κατεισδύουν εύκολα σε µεγάλα βάθη, 
όπου ο εντοπισµός και η αξιοποίηση-άντλησή τους είναι εξαιρετικά δύσκολη. 
Το αποτέλεσµα είναι ότι από τα νερά που πέφτουν, µόλις το 10% είναι τελικά 
εκµεταλλεύσιµο. 
 
Το  ζήτηµα  των  υδάτων  είναι  εξαιρετικά  σηµαντικό  για  τον  τοµέα  του  
τουρισµού, τόσο για την κάλυψη των αναγκών των επισκεπτών  όσο και για 
την αποφυγή της εξάντλησής  του  σε  περιοχές  ιδίως  που  συγκεντρώνουν  
µεγαλύτερη  τουριστική ζήτηση. 
 
Η Κρήτη βρίσκεται σε µια ιδιαίτερα σεισµογενή περιοχή (µεταξύ της 
Ευρασιαστικής και της Αφρικανικής πλάκας). Ο παράγοντας αυτός είναι 
εξαιρετικά σηµαντικός, έχει όµως   µικρότερη   σηµασία   για   τον   τουρισµό,   
από   την   άποψη   του   βαθµού επηρεασµού   της   τουριστικής   κίνησης   
(δεν   έχουν   καταγραφεί   µέχρι   σήµερα αυξοµειώσεις  των  τουριστικών  
ροών  λόγω  σεισµογενούς  δραστηριότητας).  Έχει σηµασία  στο  βαθµό  που  
πρέπει  να  ληφθεί  υπόψη  κατά  την  κατασκευή  δηµόσιων υποδοµών και 
υποδοµών φιλοξενίας και εξυπηρέτησης, που όµως έτσι και αλλιώς αποτελεί  
µέρος   των   προδιαγραφών   για   την   απόκτηση   σήµατος   ίδρυσης   και 
λειτουργίας τους από τον ΕΟΤ. 
 
Σε ό,τι αφορά τους ενδιαφέροντες,  από  τουριστικής άποψης, γεωλογικούς 
σχηµατισµούς, όπως λίµνες, ποτάµια, ενδιαφέροντα πετρώµατα, σπήλαια  και 
φαράγγια, ακολουθεί συνοπτική παρουσίασή τους. Η σηµασία τους είναι 
µεγάλη και ιδιαίτερα  όσο  παραµένουν  αναξιοποίητοι, µπορούν  να  
αποτελέσουν  σηµαντικούς τουριστικούς  πόλους  ιδιαίτερα  για  εναλλακτικές 
µορφές  τουριστικής  ανάπτυξης. 
 

(Μελέτη Υπουργείο Ανάπτυξης, «Ποιοτικό Προϊόν Κρήτης, Πρωτογενής Τοµέας (1999)» 
, Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου Αγίου Νικολάου, ∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου 
Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού) 
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1.1. ΠΟΤΑΜΙΑ & ΛΙΜΝΕΣ 

 
 
Η επικράτηση των ασβεστολιθικών πετρωµάτων και η ιδιότητά τους να 
απορροφούν το µεγαλύτερο ποσοστό από το νερό των βροχοπτώσεων, 
δυσκολεύει τη δηµιουργία ποταµών και λιµνών. 

 
Έτσι, στο Νοµό Λασιθίου δεν υπάρχουν µεγάλα ποτάµια, παρά µόνο 
ορισµένοι χείµαρροι που πηγάζουν από τους ορεινούς όγκους και εκβάλλουν 
στο Κρητικό και Λυβικό πέλαγος, όπως ο Αποσελέµης, ο Ψωριάρης και ο 
Ξηροπόταµος.  
 
Χάρη  στην  πλούσια  φοινικοειδή  βλάστηση  που αναπτύσσεται  στις  όχθες  ,  
τα  υπόλοιπα  ποτάµια  και  χείµαρροι  δεν  έχουν µέχρι σήµερα  κινήσει  το  
ενδιαφέρον  επισκεπτών, παρόλο  που  οι  εκβολές  τους  αποτελούν 
υδροβιότοπους, µε σηµαντικότερους αυτούς της Λίµνης Μπραµιανών, του 
Ξερόκαµπου, και του Βάϊ. 
 
Χαρακτηριστική   είναι   η   περίπτωση   του   Αποσελέµη.   Ως   ο   κυριότερος   
δρόµος απορροής  των  νερών  του  Οροπεδίου  Λασιθίου,  στις  εκβολές  του  
υπάρχει  µικρός υγρότοπος,  µια  περιοχή  µε  σηµαντική  χλωρίδα  και  πανίδα  
(κυρίως  πουλιά)  που προκαλούν το ενδιαφέρον για πτηνοπαρατήρηση. 
 
Οι  λίµνες,  όντας  υγροβιότοποι  αποτελούσαν  ανέκαθεν  πολύ  σηµαντικούς  
πόλους έλξης  τουριστών. Στην  Κρήτη  υπάρχουν  τρεις, εκ  των  οποίων µόνο 
µία  είναι  φυσική. Πρόκειται  για  τη  λίµνη  Κουρνά  στο  Ν. Χανίων, η  οποία  
σχηµατίζει  ένα υπέροχο φυσικό τοπίο που δέχεται ντόπιους και ξένους 
επισκέπτες όλους τους µήνες το   χρόνο.   Οι   υπόλοιπες   λίµνες   είναι   
τεχνητές   και   έχουν   δηµιουργηθεί   από   το φράγµα των Μπραµιανών  στο 
Ν.Λασιθίου. Ειδικά στην περίπτωση των  Μπραµιανών, αν και  
κατασκευάστηκε  για  αρδευτικούς  λόγους,  εξελίχθηκε  σε  έναν  από  τους  
σηµαντικότερους  οικότοπους  και  από τους µεγαλύτερους  σταθµούς 
µεταναστευτικών  πουλιών  της  Κρήτης. Η εξέλιξη αυτή παρουσιάζει  
ξεχωριστό  ενδιαφέρον  γιατί  διαµορφώνουν  νέες  περιοχές  πιθανής  έλξης 
δραστηριοτήτων αναψυχής και τουρισµού. 

 
 
(Αναπτυξιακή Λασιθίου Α.Ε. , Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου Αγίου Νικολάου, 
∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
1.2. ΣΠΗΛΑΙΑ ΚΑΙ ΦΑΡΑΓΓΙΑ 

  
Όπως  προαναφέρθηκε, πετρώµατα  και  νερά  έχουν  συµβάλλει  στη  
διαµόρφωση  ενός πλούσιου  γεωµορφολογικά  τοπίου, κυριότερη  έκφραση  
του  οποίου  είναι  τα  σπήλαια και  τα  φαράγγια.  Εκτός  από  στοιχεία  
απόλυτα  συνυφασµένα  µε  την  ιστορία,  την παράδοση,  και   την   
κουλτούρα   των   ανθρώπων,  οι   σχηµατισµοί   αυτοί   αποτελούν βασικό 
γνώρισµα, σήµα-κατατεθέν του νησιού και ταυτόχρονα τους πρώτους και ίσως 
από   τους   πιο  «αναγνωρίσισµους»  πόλους   έλξης  (σπήλαιο ∆ικταίο στο 
Οροπέδιο Λασιθίου). 

 
Τα  πάνω  από 5.000 σπήλαια  που  είναι  σήµερα  καταγεγραµµένα18  
καθιστούν  το  νησί σπηλαιολογικό   παράδεισο   γεγονός   που   δικαιολογεί   
το   γεγονός   ότι   αποτελούν αναπόσπαστο  µέρος   των  «πακέτων»   
περιηγήσεων   που   διοργανώνουν   όλα   τα τουριστικά γραφεία που 
δραστηριοποιούνται στην Κρήτη. Μεγάλος αριθµός από αυτά έχει σπουδαίο 
αρχαιολογικό ενδιαφέρον, γεγονός που, αν και καθυστερηµένα, έπαιξε 
αποφασιστικό  ρόλο  στην  αξιοποίηση  και  προστασία  τους.  Σήµερα  
ελάχιστα  είναι τουριστικά αξιοποιηµένα (διαθέτουν τεχνητή είσοδο, τεχνητό 
φωτισµό και, σε κάποιες περιπτώσεις,  ράµπες   για   την   εύκολη   διέλευση   
του   κοινού)  λόγω   του   εξαιρετικά υψηλού κόστους των απαιτούµενων 
τεχνικών έργων, αλλά και λόγω των ευαίσθητων οικοσυστηµάτων  των  
σπηλαίων  που  απαιτούν  ιδιαίτερη  προσοχή  και  προστασία.  
 
 
 

 
 
 
 
 
Εκτός  από  τα  σπήλαια  και  τα  φαράγγια  που  συνιστούν  τους  πιο  
συνηθισµένους γεωλογικούς   τουριστικούς   πόλους   έλξης,   υπάρχουν   
αξιόλογοι   γεωµορφολογικοί σχηµατισµοί που εκτός από το τεράστιο 
επιστηµονικό ενδιαφέρον που παρουσιάζουν, µε  κατάλληλες  συνθήκες  και  
προϋποθέσεις, µπορούν  να  αποτελέσουν  ένα  εξαιρετικά ενδιαφέρον 
θεµατικό τουριστικό προϊόν.   
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Ενδεικτικά τέτοια σηµεία  στο νοµό αναφέρονται τα παρακάτω: 
 

 Ιζήµατα Καλαµαύκας και Πρίνας  
Στην περιοχή ανάµεσα στα χωριά Μάλλες, Καλαµαύκα και Πρίνα υπάρχουν 
µερικές από   τις  µεγαλύτερες   και   ενδιαφέρουσες   εµφανίσεις   των   
παλαιότερων  µετα- αλπικών  ιζηµάτων  της  Κρήτης. Το  φαινόµενο  που  
εντυπωσιάζει  κάθε  επισκέπτη, αφορά  τους  τεράστιους   όγκους  βράχων  
που  υπάρχουν  διασκορπισµένοι  σε  όλη την  περιοχή  και  οι  οποίοι  
έχουν  σχηµατιστεί  από  την  επιλεκτική  διάβρωση  των πετρωµάτων. 
Αναφέρεται χαρακτηριστικά ότι η περιοχή αποκαλείται «τα µετέωρα της 
Κρήτης». 

 
 Απολιθώµατα Οροπεδίου Καθαρού (Ν.Λασιθίου) και Οροπεδίου Λασιθίου 

Ιδιαίτερα  στο  πρώτο,  βρέθηκαν  πολύ  σηµαντικά  απολιθώµατα  
θηλαστικών  και αµφιβίων  όπως  νάνοι  ιπποπόταµοι (Hippopotamus 
Creutzburgi),  και  η  χελώνα Τestudo. 

 
 Πόλγες, Ουπσάλες, ∆ολίνες, Οροπέδια 

Μοναδικής οµορφιάς σχηµατισµοί, που βρίσκονται διάσπαρτοι στα 
λασιθιώτικα βουνά και µπορούν να αποτελέσουν µέρος φυσιολατρικών ή 
περιπατητικών τουριστικών διαδροµών. Με πιο γνωστό και επισκέψιµο το 
οροπέδιο του  Οµαλού της Βιάννου, Ν.Λασιθίου, κοντά στο δάσος του  
Σελάκανου. 
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1.3. ΟΡΕΙΝΟΙ ΟΓΚΟΙ 
  
Η µεγάλη εναλλαγή του τοπίου και η ποικιλοµορφία  της Κρήτης είναι 
συνάρτηση του έντονου  ανάγλυφου  που  διαθέτει.  Το 22,54%  είναι  πεδινές  
εκτάσεις,  το 28,55%  είναι ηµιορεινές και το 48,91% ορεινές. 
 
Στην  ενδοχώρα  κυριαρχούν  επτά  κύριοι  ορεινοί  όγκοι µε  πολλές  κορυφές  
ποικίλου υψοµέτρου,  µε  πληθώρα  από  κοιλάδες,  οροπέδια  και  φαράγγια  
αλλά  και  πολλές απότοµες κλίσεις που καταλήγουν σε πανέµορφες παραλίες 
και επιβλητικούς όρµους. 

 
Ξεκινώντας από δυτικά, οι κύριοι ορεινοί όγκοι του νησιού είναι : 

 
Τα Λευκά Όρη (2453m Κορυφή Πάχνες 
 

 
Το Ορος Κέδρος (1776m Κορυφή Ανάληψη) 
 

 
Το Ορος Ίδη (Ψηλορείτης) (2456m  Κορυφή Τίµιος Σταυρός) 
 

 
Το Όρος Κουλούκωνας (1083m Κορυφή Κουτσοτρούλης) 
 

 
Το Όρος Αστερούσια (1231m  Κορυφή Κόφινας) 
 
Το Όρος ∆ίκτη (2148m  Κορυφή Σπαθί) 
Καταλαµβάνει µεγάλο µέρος της ανατολικής Κρήτης, είναι ευρύς και συµπαγής 
ορεινός όγκος µε απότοµες κλίσεις στα νότια, όπου κάνουν την εµφάνισή τους 
φαράγγια, και ηπιότερες  στις  άλλες  πλευρές. Είναι  ιδιαίτερα  γνωστό  για  το  
Σπήλαιο  ∆ικταίο  Άνδρο και για το Οροπέδιο Λασιθίου, το µεγαλύτερο του 
νησιού. 
 
Το Όρος Θρυπτή (1476m  Κορυφή Αφέντης) 
Βρίσκεται  στη  δυτική  πλευρά  των  Σητειακών  Ορέων.  Ανατολικά    είναι  
συµπαγής µε χαµηλές   κορυφές   που   δεν   ξεπερνούν   το   υψόµετρο   των  
800m.   Οι   σηµαντικοί γεωµορφολογικοί  σχηµατισµοί  των  Σητειακών  
Ορέων  αναπτύσσονται  στα  νότια  και δυτικά, όπου υπάρχει και το επιβλητικό 
και δύσβατο φαράγγι του Χα. 

 
Για  τους  ορεινούς  όγκους  της  Κρήτης,  οι  οποίοι  εκτός  από  σπουδαία  
φυσική  και πολιτισµική   κληρονοµιά   του   τόπου   είναι   και   σηµαντικός   
τουριστικός   πόρος  µε τεράστια   αλλά   λανθάνουσα   αναπτυξιακή   
δυναµική,   εκπονήθηκε ειδική   µελέτη τουριστικής-οικολογικής    αξιοποίησης.   
Αρκετά    στοιχεία    της   µελέτης    αυτής    που αφορούν  τόσο  την  
υφιστάµενη  κατάσταση  όσο  και  τις  τελικές  προτάσεις  ανάπτυξης, 
ελήφθησαν υπόψη και αξιολογήθηκαν κατά την εκπόνηση της παρούσας 
µελέτης. 



 15

 
1.4. ΠΑΡΑΛΙΕΣ 
 

 
Από  τους  πρώτους  και  σηµαντικότερους  ίσως  πόλους  έλξης  τουριστών, οι  
παραλίες του Λασιθίου είναι   παγκοσµίως   γνωστές   για   την   ποικιλία,   την   
οµορφιά   και   την καθαρότητά   τους.   ∆εν   είναι   τυχαίο   ότι   πουθενά   στο   
νοµό   δεν   έχει   κηρυχθεί οποιαδήποτε  παραλία  ακατάλληλη  για  
κολύµβηση,  παρά  την  έντονη  ανθρωπογενή δραστηριότητα που 
καταγράφεται σε πολλές από αυτές.  Επιπλέον  πάρα  πολλές  παραλίες  είναι 
βραβευµένες  µε   το   σήµα   του   ΥΠΕΧΩ∆Ε  (Γαλάζιες   σηµαίες)  που   
αποδεικνύει   την καθαρότητά τους. 

 
∆ιακρίνονται στις εξής κατηγορίες: 
 Τουριστικά   αναπτυγµένες.  Είναι   όλες   οι   παραλίες   του   βόρειου   

τµήµατος   του νησιού. Τις εκµεταλλεύονται είτε µεγάλες ξενοδοχειακές 
µονάδες (το πιο σύνηθες) είτε ΟΤΑ. Στην πλειοψηφία τους
 διαθέτουν υποδοµές άνετης παραµονής 
(οµπρέλες,  καρέκλες,  πέργκολες),  καντίνες,  καφετέριες  και  εστιατόρια  
καθώς  και εξοπλισµούς για θαλάσσια αθλήµατα. 

 Μέτριας  τουριστικής  ανάπτυξης.  Πρόκειται  για  παραλίες  που  δέχονται  
µεγάλο αριθµό   λουόµενων,   κυρίως   ντόπιων.   Βρίσκονται   ως   επί   το   
πλείστον   στα ανατολικά, στα δυτικά και στα νότια παράλια της Κρήτης, 
ενώ στο χερσαίο τµήµα τους είναι συνήθως χτισµένα γραφικά ψαράδικα 
χωριά. 
Ανεκµετάλλευτες. Βρίσκονται κυρίως στα νότια παράλια της Κρήτης και 
πρόκειται για  παραλίες  που  δύσκολα  προσεγγίζονται,  είτε  λόγω 
έλλειψης  οδικού  δικτύου είτε  γιατί  είναι  έξοδοι  φαραγγιών.  Είναι 
συνήθως   οι   πλέον   όµορφες   και   απρόσιτες   παραλίες   του   νησιού,   
οι   οποίες επιβάλλεται να προστατευτούν και να διαφυλαχθούν στην 
παρθένα τους µορφή. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
   
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



Ακτή µε «Γαλάζια Σηµαία» σηµαίνει: 
 
- Ακτή µε καθαρά νερά 
- Καλή Οργάνωση και ασφάλεια 
- Περιοχή όπου προστατεύεται το περιβάλλον 
 
Η «Γαλάζια Σηµαία» είναι το διεθνές σύµβολο ποιότητας µιας 
οργανωµένης ακτής. Οι «Γαλάζιες σηµαίες» είναι το Πρόγραµµα 
Περιβαλλοντικής ευαισθητοποίησης και προστασίας που διεξάγεται κάθε 
χρόνο, σε µεγάλη κλίµακα σε πάνω από 35 χώρες στην Ευρώπη και σε 
άλλα σηµεία του πλανήτη µας από το Ίδρυµα για την Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση (Fee). 
Στην Ευρώπη, φορέας του προγράµµατος είναι η Ελληνική Εταιρία 
Προστασίας της Φύσης (ΕΕΠΦ), η παλαιότερη Περιβαλλοντική 
Οργάνωση της χώρας µας, που δραστηριοποιείται στην Περιβαλλοντική 
Εκπαίδευση και την προστασία της φύσης από το 1951. 
∆εν είναι εύκολο να βραβευτεί µια ακτή, µαρίνα µε τη «Γαλάζια 
Σηµαία». Πρέπει να εκπληρεί 27 αυστηρά κριτήρια, που έχουν σχέση µε 
την καθαριότητα της Θάλασσας και ακτής, οργάνωση ακτής και 
ασφάλεια επισκεπτών, προστασία της φύσης και περιβαλλοντική 
ευαισθητοποίηση. 
Αντίστοιχα για µια µαρίνα υπάρχουν 22 κριτήρια. 
Ο ∆ήµος Αγίου Νικολάου µέχρι και σήµερα είχα τις περισσότερες 
βραβευµένες ακτές και πρώτη χρονιά (2004) βραβεύθηκε µε Γαλάζια 
Σηµαία η Μαρίνα Αγ. Νικολάου. 

 

"Άµµος": Kυριολεκτικά στη καρδιά της πόληςτου Αγίου Νικολάου, 
ιδανική για βουτιές και θαλασσινά σπορ, δίπλα στα κέντρα και τα 
καταστήµατα των κεντρικών δρόµων.  
"Kιτροπλατεία": Άλλη µια υπέροχη παραλία στο κέντρο της πόλης και 
περιτριγυρισµένη από εστιατόρια και ξενοδοχεία.  
"Aµµούδι": Mικρή πλήρως οργανωµένη παραλία ιδανική για 
απολαυστικό κολύµπι και διασκέδαση στην άµµο. 
"Xαβάνια": O παραλιακός δρόµος για Eλούντα µας οδηγεί σε µια 
οργανωµένη παραλία, µε όλες τις ανέσεις των οργανωµένων παραλιών. 
"Aµµουδάρα": Mικρή πλήρως οργανωµένη παραλία, ιδανική για 
δροσερά µπάνια και παιχνίδια στο νερό. 
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"Aλµυρός": Nότια της πόλης, στο 2ο χλµ. του δρόµου προς Kαλό Xωριό 
ο Aλµυρός είναι ένας από τους σηµαντικότερους υδροβιότοπους στη 
χώρα µας. Oλόκληρη η περιοχή είναι κατάφυτη από πανύψηλους 
ευκαλύπτους, καλάµια και βούρλα που φυτρώνουν µέσα στα νερά των 
πηγών. H αµµουδιά του Aλµυρού είναι µαγευτική και ο επισκέπτης 
απολαµβάνει τις ανέσεις της τέλεια οργανωµένης παραλίας. 

 

 

 

Ο επισκέπτης µπορεί να χαρεί τη θάλασσα απολαµβάνοντας το µπάνιο 
του στα πεντακάθαρα νερά των παραλιών της Ελούντας, εννιά από τις 
οποίες βραβεύονται κάθε χρόνο από την Ευρωπαϊκή Ένωση µε τη 
γαλάζια σηµαία. Ακριβώς δίπλα στο λιµάνι είναι η ∆ηµοτική πλάζ, µια 
άρτια οργανωµένη µεγάλη παραλία, ιδανική για θαλάσσια σπορ, µε 
ταβέρνες και καφετέριες δίπλα της που συγκεντρώνει κάθε χρόνο 
χιλιάδες επισκέπτες. Ανατολικά του Σκίσµατος 800 περίπου µέτρα 
βρίσκονται οι βραβευµένες µε τη γαλάζια σηµαία παραλία Χιόνα και 
Πόρος. Άλλη παραλία για µπάνιο η παραλία του ξενοδοχείου ∆ρήρος, 
κατάφυτη µε αλµυρίκια και οι δυο βοτσαλωτές παραλίες του οικισµού 
Πλάκα µε τα κρυστάλλινα νερά. Της Αγίας Μαρίνας και της παραλίας 
που βρίσκεται στην άκρη του οικισµού.  

 
 
Mε το αυτοκίνητο και αφήνοντας το κανάλι µέσω χωµατόδροµου , κοντά 
στην εκκλησία του Αγίου Λουκά. Από κει κατηφορίζοντας µε τα πόδια 
νρίσκεται κανείς στην παραλία της Κολοκύθας µε τα πρασινογάλαζα 
νερά της.  
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Kαραβοστάσι: Άρτια οργανωµένη δηµοτική παραλία για δροσερό 
κολύµπι και διασκέδαση στην άµµο. Βρίσκεται λίγο πριν την είσοδο του 
χωριού και είναι περιτριγυρισµένη από αλµυρίκια, χαρουπιές και 
ελαιόδεντρα. 

 

 
 

 
Άγιος Παντελεήµονας: Στο κέντρο του Καλού Χωριού βρίσκεται η 
πανέµορφη παραλία του Αγίου Παντελεήµονα. Μαγευτική, οργανωµένη 
δηµοτική παραλία, ιδανική για ξεκούραση και διασκέδαση και τοπος 
συνάντησης των εραστών της ιστιοσανίδας. Είναι περιτριγυρισµένη από 
καλάµια, ευκαλύπτους και αλµυρίκια και στους αµµόλοφους της 
φυτρώνει το αυτοφυές µινωικό κρίνο της θάλασσας. 

 
 
Bούλισµα: Η µεγαλύτερη δηµοτική παραλία του Καλού Χωριού. 
Απέραντη πεντακάθαρη αµµουδιά για τους λάτρεις της ξεκούρασης και 
διασκέδασης στην άµµο. Περιτριγυρισµένη από ταβέρνες, καφετέριες και 
σούπερ µάρκετ, συγκεντρώνει κάθε χρόνο χιλιάδες επισκέπτες. Ιδανική 
παραλία για θαλασσινά σπορ και διασκέδαση στην άµµο 

 
 

 

 
 
(Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση Αγίου Νικολάου , Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου 
Αγίου Νικολάου, ∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού 
Τουρισµού) 
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1.5. ΕΥΑΙΣΘΗΤΑ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΑ 

 
 
 «Ευαίσθητα οικοσυστήµατα» έχουν χαρακτηριστεί από το Υ.ΠΕ.ΧΩ.∆.Ε. όλα  
τα  νησιά που βρίσκονται γύρω από την Κρήτη, σε όλο το µήκος της και σε  
αποστάσεις που κυµαίνονται µεταξύ 100µ. και 45ν.µ. Το κοντινότερο νησί είναι  
το Ελαφονήσι, στα δυτικά του Νοµού Χανίων και το πιο αποµακρυσµένο η  
Γαύδος, πάλι στο Νοµό Χανίων. 

 
∆ιαφέρουν σε έκταση, γεωµορφολογία, βιοποικιλότητα και ανθρωπογενή 
δραστηριότητα όλα όµως   θεωρούνται «ευαίσθητα οικοσυστήµατα» τα οποία 
επιβάλλεται να προστατευτούν. 
 
Το Λασίθι, στεφανωµένο από νησιά και νησίδες, που αποτελούν το 
συµπλήρωµα της φυσικής οµορφιάς της δηµιουργεί ένα περιβάλλον µε ιδανικές 
συνθήκες ζωής και φιλοξενίας για σπάνια είδη θαλάσσιας και στεριανής 
πανίδας. Στο νησί Ψείρα ο πρόσφατα ανασκαµµένος µινωικός οικισµός, στα 
ανατολικά η Ελάσα το πρώτο έδαφος της Κρήτης που δέχτηκε τους µινωίτες, οι 
∆ιονυσάδες ή Γιανυσάδες που φρουρούν τον µεγάλο κόλπο της Σητείας και 
τέλος το Κουφονήσι µε την έντονη διαχρονική παρουσία των εκµεταλλευτών 
της πορφύρας αποτελούν µοναδικά στολίδια µιας γης που τιµήθηκε από θεούς 
και ανθρώπους. Εκτός όµως από αυτά τα ονοµαστά νησιά υπάρχουν και 
πλήθος ξερονήσια και βραχονησίδες που δηµιουργούν το κατάλληλο 
περιβάλλον για να φωλιάζει εδώ τους χειµωνιάτικους µήνες το περήφανο 
γεράκι Falco Eleonorae, ένα σπάνιο είδος αρπακτικού πτηνού της Μεσογείου 
 
Παρακάτω αναφέρονται τα σηµαντικότερα: 

 
 

1. ∆ιονυσάδες Νήσοι   

 
Πρόκειται για τέσσερα µικρά νησιά που βρίσκονται 10 ν.µ. ανοικτά στον κόλπο  
της Σητείας. Η µυθολογία θέλει τα νησιά τόπο λατρείας του Θεού ∆ιόνυσου, 
από όπου και πήραν το όνοµά τους. Τα ιδιαίτερα ονόµατα των νησιών είναι 
Γιαννισάδα, ∆ραγονάδα, Παξιµάδα και Παξιµαδάκι. Στο τελευταίο βρίσκει 
καταφύγιο ο Μαυροπετρίτης (Falco Eleonorae). 

Με ανασηκωµένες τις πλώρες τους τα καΐκια κατευθύνονται για το ψάρεµα 
στους απέναντι ψαρότοπους που βρίσκονται γύρω από τις νησίδες ∆ιονυσάδες 
ή Γιανυσάδες όπως λέγονται στη γλώσσα των ντόπιων. Στα νησιά αυτά αξίζει να 
αφιερώσει κανείς µια εκδροµή µε βάρκα. Εδώ στις απόκρηµνες ακτές φωλιάζει 
το υπερήφανο αρπακτικό γεράκι το γνωστό µε το όνοµα Falco Eleonorae.  
Μικρά φωτεινά σηµεία τα καΐκια χορεύουν πάνω στο µαυρισµένο από τη νύχτα 
νερό της θάλασσας. Παρέα µε τα δελφίνια που συχνάζουν εδώ, θα περάσει η 
νύχτα. 
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2. Σπιναλόγκα 
Καλυδωνία το πραγµατικό της όνοµα, παγκοσµίως όµως γνωστή ως 
Σπιναλόγκα,το νησί προσελκύει καθηµερινά εκατοντάδες τουρίστες.  Βρίσκεται   
στον κόλπο του Μιραµπέλο  απέναντι από την Ελούντα Λασιθίου  από  όπου   
και πραγµατοποιούν καθηµερινά δροµολόγια µε πλοιάρια κατά την 
καλοκαιρινή περίοδο. Είναι πλούσιο σε ιστορία, η οποία άφησε  τη  σφραγίδα  
της στα ερείπια του κάστρου που σήµερα αναστηλώνονται µε σκοπό τη  
διατήρηση, ανάδειξη  και (τουριστική  και  πολιτιστική) αξιοποίηση του  νησιού. 

 
 
 

 
 
 
 
 
3. Χρυσή (Γαϊδουρονήσι) 
Βρίσκεται περίπου 10  ν.µ.  από το λιµάνι της Ιεράπετρας και είναι γνωστό για  
τις τροπικές παραλίες του και τα εκατοµµύρια κοχύλια που βρίσκονται στις 
ακτές. Την εξωτική οµορφιά του νησιού συµπληρώνουν οι κέδροι (Juniperus  
Macrocarpa), συγγενικό είδος µε τους κέδρους του Λιβάνου. Το καλοκαίρι  
κατακλύζεται ηµερησίως από εκατοντάδες τουρίστες, µε αποτέλεσµα την  
υπέρβαση συχνά της «αντοχής» του ως οικοσύστηµα. Αναφέρεται 
χαρακτηριστικά ότι τα τελευταία χρόνια έχουν µειωθεί απειλητικά τα κοχύλια 
(έχουν σχεδόν εξαφανιστεί από τις ακτές), ένα από τα ελάχιστα και µοναδικά 
φαινόµενα στην Κρήτη, είτε λόγω πώλησής τους σε τουρίστες από τους 
ντόπιους είτε γιατί οι επισκέπτες φεύγοντας από το νησί παίρνουν µαζί τους 
µεγάλες ποσότητες κοχυλιών. 
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4. Κουφονήσι     

Στα νοτιοανατολικά του Ξερόκαµπου ζωγραφίζει µε το σχήµα του το φόντο της 
θάλασσας το Κουφονήσι. Εδώ η αρχαιολογική σκαπάνη έφερε στο φως 
ερείπια από εγκαταστάσεις µινωικής αλλά και ρωµαϊκής εποχής. Φαίνεται ότι ο 
νησί πυκνοκατοικήθηκε από τα παλαιότατα χρόνια µέχρι και τα ύστερα 
ρωµαϊκά. Το αποδεικνύει το µεγάλο ελληνορωµαϊκό θέατρο των 1000 θέσεων 
που ανασκάφτηκε. Σύµφωνα µε τα ευρήµατα το νησί ήταν κέντρο συλλογής 
και επεξεργασίας του θαλλάσιου όστρακου πορφύρα που ευδοκιµεί στις 
θάλασσες της περιοχής. Είναι  γνωστό  για  τις  υπέροχες  παραλίες  του αλλά 
κυρίως για τα αρχαία κτίσµατα που βρίσκονται εκεί: ένα καλοδιατηρηµένο 
αρχαίο λίθινο θέατρο 1.000 ατόµων, ένας οικισµός νοτιοανατολικά αυτού και 
ένα νεκροταφείο θολωτών µινωικών τάφων. 

 

5. Ψείρα  

∆υτικά του Μόχλου σε ένα ακατοίκητο ξερονήσι υπάρχουν σηµαντικά ευρήµατα 
της Π.Μ. περιόδου. Ευρήµατα όπου µαρτυρούν ένα σπουδαίο ναυτικό κέντρο. 
Οι ανασκαφές που έγιναν στο νησί Ψείρα έφεραν στο φως έναν οικισµό 
κτισµένο αµφιθεατρικά. Τα ευρήµατα της Ψείρας, κεραµικά και αγγεία 
θεωρούνται από τα καλύτερα της Μινωικής περιόδου και εκτίθενται στο 
αρχαιολογικό µουσείο του Ηρακλείου. 
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1.6. ΧΛΩΡΙ∆Α & ΠΑΝΙ∆Α  

 
Το κλίµα του νησιού έχει συµβάλλει στην διαµόρφωση µιας πολύ πλούσιας 
χλωρίδας, µε  διαφορετικά  οικοσυστήµατα, που συνθέτουν ένα σύνολο 
σπάνιας πολυµορφίας. Καµιά ίσως άλλη περιοχή της γης µε την έκταση της 
Κρήτης, δεν περιέχει τόσα είδη φυτών. Σε µια έκταση 8.700 περίπου τ.µ. 
υπάρχουν 1624 αυτόχθονα αυτοφυή είδη από τα οποία τα 170 είναι ενδηµικά 
της Κρήτης. Τα ενδηµικά φυτά είναι ανοµοιόµορφα κατανεµηµένα και ως επί το 
πλείστον απαντώνται σε ψηλά βουνά, φαράγγια  και  αποµονωµένες  περιοχές.  
Ορισµένα από αυτά είναι πολύ  σπάνια  ή βρίσκονται σε κίνδυνο.  
 
Με µια µατιά η κρητική φύση χαρακτηρίζεται για: 
 
-  τους άφθονους ελαιώνες σε ολόκληρο το νησί και σε κάποιες περιοχές 
πορτοκαλεώνες (Φόδελε, Κάµπος των Χανίων). 

 
- τη χαµηλή βλάστηση µε επικράτηση φρυγάνων και αρωµατικών γενικά 
φυτών 

 
- την ποικιλία ειδών και χρωµάτων από τα ενδηµικά και άλλα λουλούδια της 
Κρήτης: κρινάκια, ορχιδέες, καµπανούλες κ.α. 

 
 
Αµέσως  παρακάτω  αναφέρουµε  επιλεκτικά  τις  προστατευόµενες  περιοχές  
ανά  Νοµό οι οποίες πρέπει να αποτελέσουν αντικείµενο ειδικού σχεδιασµού, 
στα  πλαίσια  της  παρούσας µελέτης, λόγω  του  ιδιαίτερου  ενδιαφέροντος που 
παρουσιάζουν. 
 
1.  ∆ΙΚΤΗ  :  ΟΡΟΠΕ∆ΙΟ   ΛΑΣΙΘΙΟΥ,  ΚΑΘΑΡΟ,  ΣΕΛΕΝΑ,  ΚΡΑΣΙ,  
ΣΕΛΕΚΑΝΟΣ  - Κατηγορία Α 
 

Περιγραφή: Η περιοχή βρίσκεται στο ανατολικό τµήµα  της κεντρικής 
Κρήτης. Χαρακτηρίζεται  από  µια  οροσειρά  που  αποτελείται  από  τη  
∆ίκτη  (2.148  m), το Σελέκανο, το Καθαρό και τη Σελένα, που περικλείουν  
το µεγαλύτερο οροπέδιο της Κρήτης, το Λασίθι (800 m). Οι δολίνες 
παρουσιάζουν µεγάλο ενδιαφέρον. 
 
 Σπουδαιότητα: Η  οικολογική  της  σηµασία  και  αξία  οφείλονται  στη 
µεγάλη  ποικιλία οικοτόπων,   οι   περισσότεροι καλά διατηρηµένοι, στη 
χλωρίδα της, που είναι ιδιαίτερα   πλούσια σε κοινά αλλά και σε σπάνια και 
τρωτά ενδηµικά είδη, τα περισσότερα της Κρήτης (πάνω  από 50), στην  
πανίδα  της,  παρ’  ότι χρειάζεται περισσότερη εξερεύνηση, στο οροπέδιο 
Λασιθίου που έχει ένα   παλιό ενετικό στραγγιστικό σύστηµα  καναλιών,  
όπως και εκατοντάδες αιολικά  πηγάδια, στις αµπελοκαλλιέργιες στις 
πλαγιές του Σελέκανου  που γίνονται  µε παλιές παραδοσιακές  ποικιλίες 
αµπελιού, στην ύπαρξη πολλών  σπηλιών  µε ενδηµική πανίδα και στα 
σηµαντικά απολιθώµατα µε µεγάλη  επιστηµονική  αξία  που βρέθηκαν στο 
Καθαρό. 
 
 



 
 

                          
 

                    
 
 
 
 
2. ΜΟΝΗ ΚΑΨΑ (ΦΑΡΑΓΓΙ ΚΑΨΑ ΚΑΙ ΓΥΡΩ ΠΕΡΙΟΧΗ)  

 
Περιγραφή:  Η περιοχή βρίσκεται στο Νοτιοανατολικό τµήµα της Κρήτης, 
περίπου 35 km ανατολικά της Ιεράπετρας. Περιλαµβάνει ένα µικρό φαράγγι 
µήκους 3 km, το οποίο έχει το ίδιο όνοµα µε  το µοναστήρι που βρίσκεται 
εσωτερικά στο φαράγγι. Στην έξοδο του φαραγγιού προς την θάλασσα, 
υπάρχει µια µικρή αµµώδης παραλία µε αµµοθίνες. 

 
Σπουδαιότητα:  Εκτός  από  την  µεγάλη  αισθητική  της  αξία,  παρουσιάζει   
επίσης µεγάλο χλωριδικό ενδιαφέρον (περιλαµβάνει 14 ενδηµικά και τοπικά 
ενδηµικά είδη καθώς και σπάνια) που οφείλεται στη γεωµορφολογία της. 
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3. ΟΡΟΣ ΘΡΥΠΤΗΣ ΚΑΙ ΓΥΡΩ ΠΕΡΙΟΧΗ -Κατηγορία Α 

Περιγραφή: Βρίσκεται µεταξύ Ιεράπετρας και Σητείας. Περιλαµβάνει την 
παράλια περιοχή του Θόλου και την οροσειρά της Θρυπτής. Το φαράγγι του  
Χα είναι ένα από τα πιο εντυπωσιακά φαράγγια της Κρήτης. 
 
Σπουδαιότητα:Η περιοχή έχει µεγάλη αισθητική αξία, κυρίως οι νότιες 
πλαγιές της. Το σπήλαιο «Θεριόσπηλιος» είναι ιδιαίτερα σηµαντικό, επειδή 
σε αυτό συναντώνται πολλά ενδηµικά ασπόνδυλα και µια σχετικά µεγάλη 
αποικία της νυχτερίδας Myotis myotis. Οι κορυφές της οροσειράς είναι πολύ 
σηµαντικές για την ορνιθοπανίδα της Κρήτης. Η χλωρίδα της είναι πλούσια 
σε κοινά και ενδηµικά είδη, τόσο της περιοχής όσο και του νησιού. Η πανίδα 
είναι επίσης πλούσια σε ενδηµικά ασπόνδυλα. 
 
 
Οι πληθυσµοί των   θηλαστικών στην  περιοχή είναι  σε εξαιρετική 
κατάσταση. Τέλος, υπάρχει  ποικιλία  από  καλά  διατηρηµένους  τύπους  
οικοτόπων, οι οποίοι δεν έχουν εύκολη πρόσβαση. Το πευκοδάσος είναι 
ένα από τα λίγα στην Κρήτη. Έχει καεί δύο φορές (πριν 12 και πριν 4 
χρόνια) και µέχρι στιγµής δεν έχει παρατηρηθεί ικανοποιητική αναγέννηση. 

 
 
 
(Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου Αγίου Νικολάου, ∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου 
Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού , Εταιρεία Αναπτυξιακών Μελετών ΕΟΤ) 
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1.7. ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ ΜΥΘΟΛΟΓΙΚΟΥ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ  
 
∆εν είναι υπερβολή, ούτε απέχει της επιστηµονικής αλήθειας, ότι τα βουνά της 
Κρήτης, και του Λάσιθίου, είναι το φυσικό σκηνικό της απαρχής της ελληνικής 
µυθολογίας. 

 
Μυθολογικά θέµατα τα οποία αποτέλεσαν πηγή έµπνευσης στην παγκόσµια 
λογοτεχνία  και  καλλιτεχνική  δηµιουργία,  γεννήθηκαν  ή  έχουν  το  ανάλογό  
τους σε συγκεκριµένες ορεινές περιοχές του Λασιθίου, όπως Το ∆ικταίο 
Άνδρο, στο Οροπέδιο Λασιθίου, σηµαντικό λατρευτικό σπήλαιο, όπου 
σύµφωνα µε τη µυθολογία γεννήθηκε ο ∆ίας. 

 
Αναρίθµητες είναι οι τοπικές µυθολογικές αναφορές σε παραλλαγές όλων των 
µύθων, γεγονός  που αποδεικνύει τον τρόπο που το µυθικό στοιχείο έχει 
µπολιάσει  το πολιτισµικό περιβάλλον του νοµού. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



  
1.8. ΑΡΧΑΙΟΛΟΓΙΚΟΙ ΧΩΡΟΙ 

 
 
Μινωικές αρχαιότητες 

 
Σε ολόκληρη την Κρήτη συναντά κανείς µνηµεία των πόλεων που ήκµασαν πριν 
από 4.000 χρόνια. Παγκοσµίως γνωστός ο Μινωικός πολιτισµός άφησε τη 
σφραγίδα του σε πληθώρα  από  σηµαντικά µνηµεία, πόλεις  και  ανάκτορα  
που  οι  ανασκαφικές  έρευνες φέρνουν  διαρκώς  στην  επιφάνεια.  Οι 
µεγαλύτερες και οι πιο σηµαντικές Μινωικές πόλεις βρισκόταν σχεδόν πάντα σε   
επαφή µε  τη θάλασσα, ενώ ταυτόχρονα παρουσιάζουν µεγαλύτερη πυκνότητα 
στην ανατολική Κρήτη. 

 
Οι πιο σηµαντικές είναι: 
 Τα ανάκτορα και ο µινωικός οικισµός της Κνωσού.Ήταν το 
σπουδαιότερο ανάκτορο της Κρήτης από άποψη στρατηγικής θέσης     
και ρόλου. 

 
 Τα ανάκτορα της Φαιστού, των Μαλλίων, της Ζάκρου. 

 
 Οι µινωικές πόλεις στα Γουρνιά, στα Μάλλια, στη Ζάκρο. 

 
 Το µινωικό µέγαρο στο Ζώµινθο κ.α. 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 

Λατώ 
Tο όνοµά της οφείλει κατά την επικρατούσα άποψη στη Θεά Λητώ 
(δωρ. Λατώ), τη µητέρα του Aπόλλωνα και της Άρτεµης. Tα 
ερείπια της, που σώζονται σήµερα σε πολύ καλή κατάσταση, 
χρονολογούνται στον 4ο - 2ο π. X. αιώνα, υπολείµµατα της 
τελευταίας κατοίκησης της πόλης, που φαίνεται ότι εγκαταλείφθηκε 
σταδιακά και οι κάτοικοι της µετοίκησαν στη παραλία. 
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Πέραν από το αρχαιολογικό και ιστορικό ενδιαφέρον η Λατώ είναι 
και ένας τόπος µε εξαιρετική θέα προς ολόκληρη σχεδόν την 
επαρχία. Aντικρίζοντας τη γύρω περιοχή από τα υψώµατα της 
Λατούς ο επισκέπτης µπορεί να καταλάβει γιατί οι ∆ωριείς πριν 
3.000 χρόνια επέλεξαν να εγκατασταθούν σ’ αυτό το µέρος. 

  

 

  

Σπιναλόγκα 
Tο πιο γνωστό νησί της Kρήτης, βράχος και φρούριο στη B.∆. 
είσοδο της λιµνοθάλασσας της Eλούντας. Tο κάστρο κτίστηκε κατά 
τη Bενετοκρατία µε τη χρησιµοποίηση του οικοδοµικού υλικού 
προϋπάρχοντος αρχαίου φρουρίου. 
 

 

Θεµελιώθηκε το 1579 από το Bενετό προβλεπτή Luca Michiel, 
όπως αναγράφεται στο ανώφλι της κύριας εισόδου, στα πλαίσια 
της προσπάθειας των Bενετών να οργανώσουν το αµυντικό 
σύστηµα της Kρήτης προκειµένου να αντιµετωπίσουν τον 
Tουρκικό επεκτατισµό και τις πειρατικές επιδροµές.  
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Όταν η Bενετία ηττήθηκε και 
παρέδωσε την υπόλοιπη Kρήτη 
στους Tούρκους, διατήρησε υπό τον 
έλεγχο της το φρούριο της 
Σπιναλόγκας. Aπό το 1669 ως το 
1715 υπήρξε καταφύγιο Bενετών, 
Xαΐνηδων και παρανόµων. Στη 
συνέχεια κατοικήθηκε σχεδόν 

αποκλειστικά από Mουσουλµάνους µέχρι και το 1903 που έφυγαν 
και οι τελευταίοι κάτοικοί του, όταν µετατράπηκε σε λεπροκοµείο 
µε απόφαση της Kρητικής πολιτείας. 
 

Tο 1957 σταµάτησε η λειτουργία του και από τότε παραµένει 
ακατοίκητο. Πρόσφατα όµως ξεκίνησε η αναστήλωση των 
κτισµάτων. Tα δηµόσια κτίρια, οι κατοικίες και τα τείχη που 
αναστηλώνονται, ανασυνθέτουν την ιστορία του νησιού και 
µεταδίδουν την ένταση των περιπετειών του. Oι επισκέπτες 
βιώνουν την ιστορία του και απολαµβάνουν την εκπληκτική 
οµορφιά του φρουρίου, του νησιού και ολόκληρου του τοπίου. 

 

Η Αρχαία Ολούς 
Ο τόπος κατοικείται οργανωµένα από τα Μινωικά χρόνια. Η Ολούς 
υπήρξε µια από τις σηµαντικότερες εκατό πόλεις της αρχαίας 
Κρήτης, µε πληθυσµό άνω των 30.000 ψυχών. Βρισκόταν στον 
ισθµό που ενώνει την απέναντι χερσόνησο (Νησί) µε τον κύριο 
κορµό της Κρήτης. Ο Ισθµός την εποχή που υπήρχε η αρχαία 
πόλη ήταν πλατύτερος και σε ψηλότερο επίπεδο. Αποκόπηκε το 
1897-98 από τους Γάλλους που είχαν υπό την εποπτεία τους το 
Μεραµπέλλο, λίγο πριν την αυτονόµηση της Κρήτης. Το διοικητικό 
σύστηµα της Ολούντος ήταν η ευνοµία, ένα είδος δηµοκρατίας. 
Στην Ολούντα λατρευόταν ο Ταλλαίος ∆ίας, ο Απόλλωνας και η 
Βριτόµαρτις µε ναό αφιερωµένο σ΄ αυτήν. Προς τιµήν τους γινόταν 
οι Ταλλαδίτες, γυµνικοί αγώνες και τα Βριτοµάρτια. Επίσης 
λάτρευαν τον Ασκληπιό ο οποίος είχε σώσει την πόλη από µια 
άγνωστη επιδηµία που είχε ταλαιπωρήσει τους Ολουντίους. Από 
διηγήσεις διαφόρων περιηγητών της αρχαίας εποχής µαθαίνουµε 
ότι οι κάτοικοι της ήταν ανεπτυγµένου κοινωνικού και 
επαγγελµατικού επιπέδου. Από τις επιγραφές που έχουν βρεθεί 
συµπεραίνοµε πως ασχολούνταν µε το εµπόριο, τη θάλασσα και 
την επεξεργασία οστράκων από τα οποία έβγαζαν χρώµατα και 
βαφές. Ακόµα έκαναν εξόρυξη ακονόπετρας. Η Ολούς αφανίστηκε 
είτε από τοπική καθίζηση, είτε από το µεγάλο σεισµό του 780 µ.Χ. 
έχουν βρεθεί πολλά αρχαιολογικά ευρήµατα και επιγραφές τα 
περισσότερα από τα οποία βρίσκονται στο αρχαιολογικό µουσείο 
Αγίου Νικολάου και του Λούβρου. 

 
 28



Η Ολούς είχε δικά της νοµίσµατα. Ο Σβορώνος αναφέρει 11 
διαφορετικούς τύπους. Στα περισσότερα παριστάνεται στη µία 
πλευρά η Αρτεµις Βριτοµάρτις, και από την άλλη ο Ζευς 
αετοφόρος, ή δελφίνι ή άστρο. Η ακµή της Ολούντας συνεχίστηκε 
και κατά την πρώτη Βυζαντινή περίοδο. Το µαρτυρούν η Βασιλική 
του Πόρου µε το θαυµάσιο µωσαϊκό, επισκέψιµο σήµερα και η 
Βασιλική της Κολοκύθας µε τα εξαίσια λευκά µάρµαρα. Στο 
συνέκδηµο του Ιεροκλή αναφέρεται Άλυγγος. Πυκνό σκοτάδι 
καλύπτει τα επόµενα χρόνια 9ος-13ος αιώνας. 

 

Βρόκαστρο 
Πάνω στο υψίπεδο του Βρόκαστρο σε υψόµετρο 313 µ. ανατολικά 
από το Καλό Χωριό ιδρύθηκε στο τέλος των µετανακτορικών 
µινωικών χρόνων και διατηρήθηκε µέχρι τον 7. αϊ. ένας ορεινός 
οικισµός-καταφύγιο. Η θέση του είναι στρατηγική µε µεγάλη 
εποπτεία στο πέρασµα οπό το βορρά στο νότο, ενώ ταυτόχρονα 
είναι δυσπρόσιτη. 

Πάνω σ’ αυτό βρέθηκαν λείψανα του µεσοµινωϊκού και 
υστεροµινωϊκού (2200-1200 π.Χ.) και γεωµετρικού συνοικισµού. Η 
ονοµασία παραφθορά της λέξης ΒΡΟ: σπάνια ρίζα-πολύ δυνατός 
βράχος + ΚΑΣΤΡΟ. 
 

Ο συνοικισµός, χαρακτηριστικό κέντρο του γεωµετρικού κυρίως 
πολιτισµού, αποτελείται από φτωχά σπίτια, χτισµένα ακανόνιστα 
και πρόχειρα µε µικρές πέτρες και πηλό, πάνω σε τεχνικά επίπεδα 
του λόφου. 
 

 
 
Έχουν ανασκαφτεί πολλοί τάφοι διαφόρων τύπων. Οι ταφές έχουν 
γίνει µε διάφορους τρόπους: σε πίθους και άλλα αγγεία, ταφές και 
καύσεις σε λαξευτούς τάφους, καύσεις σε ταφικά περιφράγµατα. 
Έχουν εντοπιστεί δύο ιερά, ένα στον οικισµό µε πεζούλι για τα 
είδωλα και ένα άλλο δίπλα στους τάφους. 

 

 

 29



 30

 
Η κεραµική ήταν ποικίλη. Πιθάρια, κρατήρες, αµφορείς, κύπελλα, 
πυξίδες µε γεωµετρική διακόσµηση, οµοιώµατα από άρµατα, 
πήλινες περίεργες προσωπίδες µε µισόκλειστα µάτια, 
πυλοπλαστικά ζώδια τα πιο πολλά από άλογα, είδωλα, είναι πολύ 
χαρακτηριστικό της εποχής τους. Πόρπες χάλκινες, ασπιδάκια µε 
οµφαλό, σιδερένια µαχαίρια και αιχµές από βέλη, περόνες, ξίφη 
κ.λπ. Τα αρχαιολογικά ευρήµατα βρίσκονται στο Μουσείο Αγ. 
Νικολάου και Ηρακλείου.  

 
 
 
Ελληνικοί και ρωµαϊκοί αρχαιολογικοί χώροι 
 
Με  την  παρακµή  του µινωικού  πολιτισµού  και  του µινωικού  συστήµατος  
χωρικής  και πολιτικής οργάνωσης επέρχεται µια νέα τάξη πραγµάτων στο 
Λασίθι. Σε αντίθεση µε τις  παραθαλάσσιες µεγάλες µινωικές  πόλεις, τα 
µεγαλύτερα  οικιστικά  κέντρα, κυρίως της   αρχαϊκής   περιόδου,  βρίσκονται   
στον   ορεινό   χώρο,  χωροθετηµένα   σχεδόν   σ’ ολόκληρη την περιφέρεια 
των κύριων ορεινών όγκων. 

 
Οι  γνωστές  αρχαίες  πόλεις  αυτής  της  περιόδου, χαρακτηρίζονται  από  το  
εκπληκτικό φυσικό  περιβάλλον  και  τις  οχυρές  θέσεις  στις  οποίες  
οικοδοµούνται, δηµιουργώντας ταυτόχρονα  και  τις  ρίζες  του  λαϊκού  και  
παραδοσιακού  πολιτισµού  που  επιβιώνει µέχρι  τις µέρες µας.  Είναι  η  
εποχή  των  πόλεων -  κρατών  οι  οποίες  είτε  πολεµούν µεταξύ  τους  είτε  
συµπράττουν  για  την  αντιµετώπιση  κοινών  εχθρών.  Οι  πόλεις  της 
περιόδου αυτής έχουν ακροπόλεις µε σαφή αµυντικό χαρακτήρα όπως: 

 
 Η ∆ρήρος, η Λατώ και η Πραισός στο ανατολικό τµήµα του Νοµού. 

 
 Η Λατώ, η Σύµη στα Λασιθιώτικα όρη 

 
Είναι  αξιοσηµείωτο  ότι  ενώ  οι  επισκέψιµοι  αρχαιολογικοί  χώροι  στην  
Κρήτη  είναι πολλοί,   το    ενδιαφέρον    των    επισκεπτών    ή/   και    των    
τουριστικών    πρακτόρων επικεντρώνεται  σε  πολύ  λιγότερους (Κνωσός,  
Φαιστός,  Γόρτυνα,  σπήλαιο  Ψυχρού). Σηµαντική απειλή για τους χώρους 
αυτούς είναι η υποβάθµισή τους, κυρίως λόγω της µεγάλης επισκεψιµότητας 
και της µη εφαρµογής συστήµατος διαχείρισης επισκεπτών µε συνέπεια  την 
υπέρβαση, συχνά, της «αντοχής» τους. Στο πλαίσιο  του σχεδιασµού της  
τουριστικής  ανάπτυξης  του νοµού Λασιθίου, η  εφαρµογή  δεικτών  και 
µεθόδων  φέρουσας ικανότητας  θα  έχει  κεντροβαρικό  ρόλο  και  θα  
αποτελέσει  τη  βάση  για µια  αειφόρο τουριστική ανάπτυξη. 
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ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ - ΕΚΚΛΗΣΙΕΣ 
 
Η  ιστορία  του νοµού Λασιθίου, ήδη  από  την  αρχαιότητα  είναι  συνδεδεµένη 
µε  τη  θρησκευτική ζωή   και   κατά   τους   νεότερους   χρόνους  µε   τη   
χριστιανική   πίστη.  Εκφράσεις   της αποτελούν τα µοναστήρια και οι 
εκκλησίες που κοσµούν σήµερα µε την αρχιτεκτονική τους και την ιστορική 
τους σηµασία κάθε γωνιά της Κρήτης και αποτελούν αναµφίβολα σηµαντικά 
τουριστικά θέλγητρα. 

 
 
 
ΜΟΝΑΣΤΗΡΙΑ 

 
Η  χριστιανική  θρησκεία  της  Κρήτης  τοποθετείται  περίπου  τον 6ο µε 7ο   

αιώνα µ.Χ. ωστόσο από το 10ο και έπειτα αιώνα τα χριστιανικά µνηµεία 
πολλαπλασιάζονται. Είναι η  περίοδος  που  οικοδοµούνται  ναοί  σύµφωνα µε  
τη  βυζαντινή  αρχιτεκτονική,  ενώ παράλληλα διαδίδεται και η βυζαντινή 
τέχνη. Την περίοδο αυτή χαράσσεται ο δρόµος της Κρητικής Ζωγραφικής 
Σχολής. Η πλειοψηφία των µοναστηριών γνώρισε ιδιαίτερη άνθηση  κατά  τη  
Βυζαντινή  και  Βενετική  περίοδο  και  συχνά  αναδείχθηκαν  σε  κέντρα του  
ελληνικού  πολιτισµού.  Τα  µοναστήρια,  στο  σύνολό  τους  άσκησαν  
ουσιαστικό ρόλο   στην   τοπική   ιστορία   ιδιαίτερα   κατά   τη   διάρκεια   της   
Τουρκοκρατίας,  καθώς αποτέλεσαν  καταφύγιο  και  ορµητήριο  
επαναστατών,  γεγονός  που  αποτέλεσε  και  τη βασική  αιτία  καταστροφής  
τους.  Κορυφαίο  παράδειγµα  αυτής  της  περιόδου  είναι  η Μονή  Αρκαδίου, 
η  οποία  αποτελεί  σύµβολο  της  κρητικής  ιστορίας. Σήµερα  σώζονται 
πολλά  από  αυτά  τα  µοναστήρια,  παρά  τις  φθορές  που  υπέστησαν  από  
φυσικές καταστροφές (κυρίως σεισµούς) και λεηλασίες . 
 
Από   αρχιτεκτονική   άποψη   τα   περισσότερα  µοναστήρια   υιοθέτησαν   τη   
δόµηση φρουριακής µορφής  για  πρακτικούς  λόγους.  Μοναστήρια,  τα  
οποία  καταστράφηκαν, στη  συνέχεια  ξαναχτίστηκαν  και  σήµερα  
αποτελούν  σηµαντικά  δείγµατα  εξέλιξης  της θρησκευτικής   αρχιτεκτονικής.   
Πολλά   από   αυτά   λειτουργούν   εξακολουθώντας   να ασκούν  ουσιαστικό  
ρόλο µε  ενεργή  δράση  στο  τοπικό  γίγνεσθαι.  Τα  περισσότερα 
ενεργοποιούνται κυρίως στον τοµέα των παραδοσιακών δραστηριοτήτων, 
συµβάλλοντας   έτσι   στη   διατήρηση   και   εξέλιξη   της   πολιτιστικής   
παράδοσης   και λαογραφίας του νησιού ενώ κάποια άλλα διατηρούν το ρόλο 
τους ως µοχλοί τοπικής ανάπτυξης. Αναφέρονται χαρακτηριστικά: 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 Tο µοναστήρι της Βιδιανής, στο Οροπέδιο Λασιθίου, το οποίο 
ανακαινίζεται µέσω χρηµατοδότησης του κοινοτικής πρωτοβουλίας   
Interegg   II,   µε στόχο να φιλοξενήσει  στις  εγκαταστάσεις  του  
παράρτηµα  του  Μουσείου  Φυσικής  Ιστορίας της Κρήτης. 

 
 Η Μονή Τοπλού στο ∆ήµο Ιτάνου Λασιθίου στις οποίας τις

 εκτάσεις καλλιεργούνται,  παράγονται  και  συσκευάζονται  βιολογικά  
προϊόντα (ελαιόλαδο και   κρασί)   ενώ   παράλληλα,   προγραµµατίζεται   
η   δηµιουργία   και   λειτουργία Συνεδριακού   Κέντρου   και   
καταλυµάτων   (στο   ίδιο   χώρο   και   στο   ευρύτερο περιβάλλον  της  
Μονής  αντίστοιχα)  µε  στόχο  την  ανάπτυξη  των  εναλλακτικών 
µορφών τουρισµού στην περιοχή (συνεδριακού και του οικολογικού). 

 
 

 
 
 
Βυζαντινές και Βενετικές Εκκλησίες 

 
Όπως  προκύπτει  από µαρτυρίες  και  καταγραφές  υπολογίζεται  ότι  οι  
Βυζαντινές  και Βενετικές εκκλησίες στην Κρήτη ανέρχονται περίπου στις   
5.000, µε χωρική συγκέντρωση στην ενδοχώρα  του  νησιού.  Η  συγκέντρωση  
αυτή  είναι  απόρροια  της ιστορίας της Κρήτης και κυρίως φαινόµενο της 
περιόδου της Αραβοκρατίας, κατά την οποία   οι   κάτοικοι   αποτραβήχτηκαν   
στο   εσωτερικό   του   νησιού   εγκαταλείποντας αναγκαστικά τα παράλια. 

 
Εκτός από τις Βυζαντινές και Βενετικές εκκλησίες ενδιαφέρον παρουσιάζουν   
τα ξωκλήσια  τα  οποία  είναι  διάχυτα  στην  κρητική  ύπαιθρο. Χτισµένα  από  
κατοίκους  της περιοχής κυρίως από πέτρα αποτελούν σηµαντικό συστατικό 
στοιχείο του ανθρωπογενούς  περιβάλλοντος  και  ζωντανό  παράδειγµα  της  
λαογραφίας  του  τόπου. 
 
 Για το χτίσιµο των µικρών αυτών ναών πολύ συχνά   χρησιµοποιήθηκαν 
φυσικοί σχηµατισµοί και κυρίως σπήλαια. 

 
Σήµερα  η  πλειοψηφία  των  εκκλησιών  αποτελούν  πόλο  έλξης  για  τους  
επισκέπτες, κυρίως  λόγω  των  περίτεχνων  και  πολύ  παλιών  τοιχογραφιών  
της Κρητικής Σχολής Αγιογραφίας, σηµαντικό είδος θρησκευτικής  
εικονογραφίας  που  αναπτύχθηκε  στο νησί την περίοδο της Ενετοκρατίας. 
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1.9.  ΠΑΡΑ∆ΟΣΙΑΚΟΙ ΟΙΚΙΣΜΟΙ – ΑΡΧΙΤΕΚΤΟΝΙΚΑ ΣΥΝΟΛΑ 

 
 
Στην κατηγορία αυτή περιλαµβάνονται: 

 
Α. Τα κάστρα-φρούρια κι οι οχυρώσεις πόλεων 

 
Β.  Χαρακτηρισµένοι  Παραδοσιακοί  Οικισµοί  και  Χαρακτηρισµένα  Τµήµατα  
Αστικών Κέντρων 

 
Γ. τα Νεώτερα Μνηµεία και 

 
∆. τα Αγροτικά µνηµεία 
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Α. Κάστρα – Οχυρώσεις 
 
Στο  σύνολο  του  νησιού,  τόσο  στα  παράλια  όσο  και  στην  ενδοχώρα,  
κυριαρχούν οχυρώσεις και κάστρα τα οποία συνθέτουν ένα ποικιλόµορφο και 
αξιόλογο πολιτιστικό  απόθεµα. Υπό την  κυριαρχία των Αράβων και των   
Βενετών για περισσότερα από εξακόσια χρόνια, η Κρήτη  παρουσιάζει  έντονα  
τα  στοιχεία των περιόδων κυριαρχίας και είναι πλούσια σε οχυρωµατικά έργα 
µεγάλης  ή µικρότερης εµβέλειας,  ανάλογα µε τη στρατηγική σηµασία της   
κάθε τοποθεσίας. Αξίζει να σηµειωθεί ότι η έναρξη της πλειοψηφίας των 
οχυρωµατικών έργων τοποθετείται στην περίοδο  της  Αραβοκρατίας  και  της  
Βυζαντινής περιόδου, ενώ αποπερατώνονται ή εµπλουτίζονται µε νέα 
αρχιτεκτονικά στοιχεία κατά τη διάρκεια της Βενετοκρατίας. 

 
 
 
 
Τα  κάστρα  χτίστηκαν  σε  σηµεία  κλειδιά  από  άποψη  οχύρωσης  και  
προφύλαξης µε άµεση συνέπεια τα σηµαντικότερα από αυτά να βρίσκονται σε 
παράκτιες περιοχές. Η µεγαλύτερη συγκέντρωση κάστρων και οχυρώσεων 
εντοπίζεται στους νοµούς Χανίων και Λασιθίου λόγω της «περιφερειακής» και 
ευάλωτης γεωγραφικής τους θέσης. 
 
Τα κάστρα του Νοµού Λασιθίου είναι τα εξής: 

1. Καζάρµα στο ∆. Σητείας 
2. Castel Gerapetra στο ∆. Ιεράπετρας 
3. Μirabello στο ∆. Αγίου Νικολάου 
4. Monte Forte στο ∆. Σητείας 
5. Σπιναλόγκα στο ∆. Αγίου Νικολάου 
6. Καστέλος στο ∆. Μακρύ Γυαλού 

 
Παρά τις σηµαντικές ελλείψεις συντήρησης τους τα κάστρα αποτελούν πόλο 
έλξης για τους   επισκέπτες,   και   χρησιµοποιούνται   ως   χώροι   
πολιτιστικών   εκδηλώσεων   σε επίπεδο ∆ήµων. 

 
 
Β.  Χαρακτηρισµένοι  Παραδοσιακοί  Οικισµοί  και  Χαρακτηρισµένα  
Τµήµατα  Αστικών Κέντρων 

 
Η  τοπική  αρχιτεκτονική,  σε  συνδυασµό µε  παραδοσιακούς  οικισµούς,  
συνθέτει  ένα αξιόλογο πλέγµα τουριστικών πόρων για την τουριστική και 
περιφερειακή ανάπτυξη. 

 
Σπουδαίο απόθεµα πολεοδοµικής οργάνωσης και αρχιτεκτονικής 
κληρονοµιάς διασώζεται επίσης στην ορεινή Κρήτη. Τα χωριά  της φιλοξενούν 
µέχρι σήµερα την κληρονοµιά ενός πολιτισµού µε βαθιές ρίζες στον χρόνο  
χωρια που αποτελούν ένα τεράστιο  κοινωνικό  και  παραγωγικό  υπόβαθρο   
για  το  νησί, µε  πλήθος µάλιστα εγκαταλελειµµένων οικισµών σε περιοχές µε 
ιδιαίτερα φυσικά χαρακτηριστικά. 
 
 
 



 
Στους ίδιους χώρους και περιοχές βρίσκονται διάσπαρτα σηµαντικά 
(µεµονωµένα) αρχιτεκτονικά µνηµεία όπως µητάτα, κρήνες, γεφύρια, 
µεµονωµένες οικίες, κ.λπ., που σε  συνδυασµό  µε  τους  οικισµούς  
συγκροτούν  ένα  µοναδικό  ενιαίο  ανθρωπογενές περιβάλλον. 

  
Η σηµασία του χαρακτηρισµού των οικισµών ή κτισµάτων έγκειται στους 
περιορισµούς που υπόκεινται  όσον  αφορά   τη  δόµηση,  ή  την  αναστήλωσή  
τους. Στόχος είναι  η  διατήρηση της φυσιογνωµίας τους χρησιµοποιώντας  
παραδοσιακά υλικά  (πρώτες  ύλες)  και τηρώντας τους όρους της τοπικής  
αρχιτεκτονικής. Παρά ωστόσο τους περιορισµούς, υπάρχει  σοβαρό  έλλειµµα   
σε  επίπεδο ελέγχου και κυρώσεων, µε συνέπεια την µη αναστρέψιµη  
αισθητική αλλοίωση της φυσιογνωµίας και του τοπικού χρώµατος. 
 
Ιδιαίτερα έντονο είναι το φαινόµενο σε οικισµούς µε µικρή ή µεγάλη  τουριστική  
κίνηση,   όπου  στο  όνοµα του εύκολου κέρδους κτίζονται καταλύµατα ή άλλες   
υποδοµές παροχής  υπηρεσιών,  τελείως  ασύνδετα  µε το περιβάλλον,  ενώ  
γκρεµίζονται παλαιότερα-παραδοσιακά κτίσµατα για να πάρουν τη θέση  τους  
µοντέρνες  κατασκευές  ακόµα και µέσα σε παραδοσιακές γειτονιές και 
σύνολα. 
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Γ.  Νεώτερα Μνηµεία 
 
Με στόχο τη διατήρηση της µνήµης και τον περιορισµό ανεξέλεγκτων 
λειτουργιών σε χώρους  και  κτίρια  που  κρίνονται  αξιόλογα,  πολλά  κτίρια  
µεταγενέστερα του 1830 χαρακτηρίζονται ως διατηρητέα ή έργα τέχνης. 
Κριτήρια χαρακτηρισµού είναι : 

 
♦   Η αρχιτεκτονική αξία του κτιρίου. 

 
♦   Η  µοναδικότητα   ορισµένων   στοιχείων  (π.χ.  διάκοσµος,  τοποθεσία,  

περιβάλλον χώρος) 
 
♦   Η σύνδεση του κτιρίου µε την ιστορία ή την τέχνη (πχ. Τόπος κατοικίας 

σηµαντικών προσώπων). 
 
 
∆.  Αγροτικά Μνηµεία 
 
Η οικονοµία του Λασιθίου µέχρι τα µέσα του αιώνα  ήταν επικεντρωµένη στον 
αγροτικό τοµέα.  Στοιχεία  που  προσδίδουν  τη  διάσταση  αυτή  είναι  
διάσπαρτα  στο  εσωτερικό τµήµα του νοµού και κυρίως στις ορεινές και 
ηµιορεινές περιοχές. 

 
Τα µνηµεία της κρητικής αγροτικής υπαίθρου είναι: 
♦   Μητάτα,  τα  οποία  αποτελούσαν  και  συνεχίζουν  να  αποτελούν  τόπο  

προσωρινής διαµονής για τους κτηνοτρόφους.  
 
♦   Φάµπρικες. Πρόκειται συνήθως για παλιά ελαιοτριβεία τα οποία έχουν 

περιέλθει σε αχρηστία, διατηρούν ωστόσο αναλλοίωτη την αρχιτεκτονική 
τους αξία. 

 
♦   Μύλοι, ανεµόµυλοι, χαρουπόµυλοι. 

 
♦   Γεφύρια. 

 
♦   Κρήνες κ.α. 

 
Η αναλυτική αποτύπωση των κτισµάτων αυτών κρίνεται πρακτικά ανέφικτη  
καθώς ο εντοπισµός και η καταγραφή τους αποτελεί αντικείµενο   
εξειδικευµένης µελέτης. Ωστόσο η συγκεκριµένη κατηγορία κτισµάτων µπορεί   
να αποτελέσει βασικό συστατικό στοιχείο για τη χάραξη θεµατικών  διαδροµών  
στην ενδοχώρα του νησιού µε χαρακτηριστικό  παραδείγµα  είναι  οι  
πολιτιστικές  διαδροµές  της  Επαρχίας  Σητείας. 

 
(Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου Αγίου Νικολάου, ∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου 
Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού , Ινστιτούτο Τουριστικών Ερευνών και 
Προβλέψεων , Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Κρήτης) 
 
 
 



 
1.10. ΤΟΠΟΘΕΣΙΕΣ ΙΣΤΟΡΙΚΟΥ ΕΝ∆ΙΑΦΕΡΟΝΤΟΣ 

 
Ο  προσδιορισµός των περιοχών και των τοποθεσιών που παρουσιάζουν  
ιστορικό ενδιαφέρον είναι εγχείρηµα  δύσκολο,  κυρίως λόγω της έλλειψης   
εννοιολογικού πλαισίου. Σε µια περιοχή όπως το Λασίθι, της οποίας ο  
πολιτισµός διαµορφώθηκε παράλληλα µε τις ιστορικές εξελίξεις, οι  
τοποθεσίες ιστορικού ενδιαφέροντος θα πρέπει  να  αποτελέσουν   αντικείµενο   
ανεξάρτητης  µελέτης.  Επιπλέον,  αυτές   οι τοποθεσίες  δεν  αποτελούν  από 
µόνες  τους  χώρο  τουριστικής  έλξης  δεδοµένου  ότι απουσιάζουν οι 
απαραίτητες υποδοµές. Ωστόσο,  µελλοντικά  µπορούν να αποτελέσουν τη    
βάση µιας πολιτιστικής διαδροµής ή µέρος ενός ευρύτερου τουριστικού 
προϊόντος. 

 
 
 
 

   

 
 
 
 
(Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου Αγίου Νικολάου, ∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου 
Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού , ΥΠΕΧΩ∆Ε, «Χωροταξικό Σχέδιο 
Περιφέρειας Κρήτης (2001)» , Μελέτη Υπουργείο Ανάπτυξης, «Ποιοτικό Προϊόν Κρήτης, 
Πρωτογενής Τοµέας (1999)» ) 
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1.11. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΗ ΥΠΟ∆ΟΜΗ 

 
 
Στις Πολιτιστικές Υποδοµές περιλαµβάνονται οι κατηγορίες: 

 
Α. Μουσεία 

 
Β. Πολιτιστικές εκδηλώσεις 

 
Γ. Πολιτιστικές διαδροµές 

 
 
 
Α.  Μουσεία 
 
 
Η  ιστορία αιώνων  του  νησιού αποδίδεται µέσα από τα εκθέµατα των   
ιστορικών µουσείων µε  σηµαντικότερο το Ιστορικό Μουσείο Κρήτης, η 
λειτουργία  του  οποίου εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο δράσης της Εταιρείας 
Ιστορικών Μελετών Κρήτης. 
 
Την τελευταία δεκαετία έχουν δηµιουργηθεί νέα µουσεία κατά κύριο λόγο 
σε ηµιαστικές και αγροτικές περιοχές σε µια προσπάθεια διάσωσης και  
διατήρησης των παραδόσεων  και  των τοπικών  συνηθειών. Τα  µουσεία 
αυτά   αποσκοπούν  στη διάδοση της τοπικής κληρονοµιάς.  
 
Αξίζει να σηµειωθεί ότι η πλειοψηφία των λαογραφικών και εθνογραφικών 
µουσείων λειτουργούν  σε  αγροτικές  περιοχές  και  σε  χωριά, µε  στόχο  την  
ύπαρξη  ουσιαστικής αρµονίας και συνέχεια  
µεταξύ εκθεµάτων και δοµηµένου περιβάλλοντος. 
 
 Η εξέλιξη αυτή, της δηµιουργίας νέων µουσείων,  
 δεν µπορεί να θεωρηθεί αποκοµµένη από  την  αύξηση  
 της «πολιτιστικής  κατανάλωσης»  τόσο  από  
 ξένους  επισκέπτες  όσο και  από  κατοίκους  
 γειτονικών  περιοχών.  Τα µουσεία  σε  συνδυασµό 
 µε  τα  ιστορικά κέντρα  πόλεων  και  
 τους  παραδοσιακούς  οικισµούς  συνθέτουν  
 κρίσιµη µάζα  για  την περαιτέρω ανάπτυξη 
 του πολιτισµικού τουρισµού. 
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ρήτη) κοσµούν τις προθήκες 

Aρχαιολογικό Mουσείο 
Tο Aρχαιολογικό Mουσείο Aγίου Nικολάου είναι ένα από τα 
σηµαντικότερα της Kρήτης και 
λειτουργεί από το 1969. Περιλαµβάνει 
στις συλλογές του αρχαιολογικά 
ευρήµατα από όλη την Aνατολική 
Kρήτη, από τα Mάλια µέχρι τη Zάκρο 
που χρονολογικά εκτείνονται από τη 
νεολιθική εποχή (5700 - 2800 π.X.)  
ως το τέλος της Pωµαϊκής περιόδου 
(100 π.X. - 400 µ.X.) . 
Περισσότερα από 1500 αγγεία της  
3ης π.X. χιλιετίας, πολλά χρυσά και 
χάλκινα αντικείµενα (από τα 
αρχαιότερα που έχουν βρεθεί στην K
του.  

Λαογραφικό Mουσείο 
Oλοκληρωµένη εικόνα για τη ζωή στο πρόσφατο παρελθόν 
διαµορφώνει ο επισκέπτης του Λαογραφικού Mουσείου Aγίου 
Nικολάου. Tο µουσείο ιδρύθηκε το 1985 από την Πολιτιστική 
Eταιρεία Aνατολικής Kρήτης και στεγάζεται στο ισόγειο του 
Λιµεναρχείου, ένα από τα παλαιότερα κτίρια της πόλης. 
Στους χώρους του εκτίθενται αντικείµενα που συγκεντρώθηκαν µε 
πολλή αγάπη και φροντίδα. 
Παρουσιάζονται πολύτιµα υφαντά από µεγάλη ποικιλία υλικών, 
καλαίσθητα, ξεχωριστά και σπάνια σχέδια, δείγµατα της 
επιτηδειότητας και φαντασίας των γυναικών της περιοχής µας 
στην υφαντική, µια δραστηριότητα που τείνει να εξαφανιστεί και 
ασκείται πολύ περιορισµένα πια µόνο σε µερικά χωριά και κυρίως 
από ηλικιωµένες. Aναπαριστάνεται ρεαλιστικά το παραδοσιακό 
κρητικό σπίτι µε όλα τα οικιακά σκεύη, ενδεικτικά των 
δραστηριοτήτων. 
Bιβλία, εικόνες, όπλα, κειµήλια, έγγραφα, νοµίσµατα, 
παραδοσιακές κρητικές ενδυµασίες και παλιές φωτογραφίες 
συµπληρώνουν τα εκθέµατα. 
Όλες αυτές οι συλλογές διαρκώς εµπλουτίζονται από δωρεές 
όσων αναγνωρίζουν την αξία και το σηµαντικό ρόλο του Mουσείου 
που αποτελεί πηγή πληροφοριών για την καθηµερινή ζωή στην 
Kρήτη και ειδικά στο Nοµό Λασιθίου. 

 

 

 

 



 

Λαογραφικό Μουσείο Ίστρου 
Στο Ίστρο λειτουργεί Λαογραφικό Μουσείο που εξιστορεί µε τα 
εκθέµατα του τη ζωή του παρελθόντος. Ιδρύθηκε το 1999 από το 
Λαογραφικό Σύλλογο. Πολλή αγάπη και φροντίδα για το Λαϊκό 
Πολιτισµό δείχνει αυτό το Μουσείο. Είναι µια σηµαντική πηγή 
πληροφοριών για τη λαογραφία και την Ιστορία των κατοίκων του 
Μεραµπελλιώτικου κόλπου. 

 

 

 

 

Μουσείο «ΙΡΙΣ» 
Ένα διατηρητέο νεοκλασικό κτίριο του τέλους του 19ου αιώνα - 
οικία τότε εµπόρων «εδώδιµων» φυτικών προϊόντων του 
Μεραµβέλλου - φιλοξενεί το Μουσείο «ΙΡΙΣ» µε επιλεγµένα φυτά 
της πασίγνωστης για τον πλούτο και την ποικιλία της κρητικής 
χλωρίδας. 
Οι άνθρωποι της Κρήτης µε δέος και σεβασµό στο φυτικό κόσµο 
που τους περιέβαλε, παρατήρησαν, πειραµατίστηκαν, γνώρισαν 
τα µυστικά του, τον αξιοποίησαν στην καθηµερινή τους ζωή σε 
ανάγκες σίτισης ή γαστρονοµικές απαιτήσεις, αλλά και σε 
θεραπεία ασθενειών, στον καλλωπισµό, στη βαφή υφασµάτων, 
στην κατασκευή χρηστικών αντικειµένων και ως πηγή έµπνευσης 
για την τέχνη. Άλλωστε τα φυτά δεν έλειψαν από τις σηµαντικές 
στιγµές της ζωής τους: τη γέννηση, το γάµο, τις γιορτές και το 
θάνατο, δίνοντας διέξοδο σε µεταφυσικές τους απορίες και 
αισθητικές ανάγκες. 
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Β.  Πολιτιστικές Εκδηλώσεις 
 
Οι ρίζες των σύγχρονων πολιτιστικών εκδηλώσεων  πρέπει  να αναζητηθούν   
στις εορτές και τα πανηγύρια τα οποία διοργανώνονταν στην ύπαιθρο του 
Λασιθίου µε αφορµή  κυρίως  θρησκευτικές εορτές  ή  ιστορικές  επετείους. Σε   
πολλά χωριά του νοµού, µε πρωτοβουλία των πολιτιστικών συλλόγων ή 
µεµονωµένα εξακολουθούν να διοργανώνονται πανηγύρια τα οποία  
αποτελούν αφορµή  συνεύρεσης  του  τοπικού πληθυσµού,  ενώ  παράλληλα   
συµβάλουν στη  διατήρηση  των  εθίµων  και των παραδόσεων του τόπου. 
 
Οι  πολιτιστικές  εκδηλώσεις  στα  αστικά  κέντρα  διαφέρουν  ριζικά  από  τα  
πανηγύρια των χωριών. Συνήθως πραγµατοποιούνται κατά τη θερινή περίοδο 
ενώ η συστηµατική ετήσια  διοργάνωσή  τους  αποτελεί  σχετικά  φαινόµενο  
των τελευταίων δύο δεκαετιών ενώ την ευθύνη διοργάνωσης  και  υλοποίησης  
φέρει ο εκάστοτε ∆ήµος. Κατά κανόνα πρόκειται για πολυθεµατικές   
εκδηλώσεις (θέατρο, µουσική, χώρος, εκθέσεις) στις οποίες συµµετέχουν 
ντόπιοι και ξένοι καλλιτέχνες και συνήθως διαρκούν περισσότερες µέρες ή  
εβδοµάδες.  Στην κατηγορά  αυτή  ανήκουν τα  Κύρβεια (∆ήµος Ιεράπετρας), 
και τα  Κορνάρεια  (∆ήµος   Σητείας). 

 

Κορνάρεια 

         

• Σειρά πολιτιστικών εκδηλώσεων στην πόλη της Σητείας, που ξεκινούν αρχές 
Ιουλίου και διαρκούν έως 15/8. Θεσµός καταξιωµένος, µε ευρύτατη απήχηση 
άρχισε πριν 10 τουλάχιστον χρόνια και περιλαµβάνει µουσικές, θεατρικές, 
χορευτικές εκδηλώσεις, ως επίσης διαλέξεις, εκθέσεις ζωγραφικής, 
φωτογραφίας και αθλητικές διοργανώσεις (Κορνάρειος ∆ρόµος µε συµµετοχή 
αθλητών από όλη την Ελλάδα, Beach Volley). Οι εκδηλώσεις των Κορναρείων 
γίνονται στον υπαίθριο χώρο εκδηλώσεων του Ενετικού φρουρίου Καζάρµα και 
στο Πολύκεντρο του ∆ήµου Σητείας. Στο πλαίσιο των Κορναρείων 
διοργανώνονται σε χωριά του ∆ήµου εκδηλώσεις όπως Καζανέµατα (γιορτή 
ρακής) και Κλήδονας (τρίτο δεκαήµερο Ιουνίου). 
Στόχος των Κορναρείων είναι η πολιτιστική αναβάθµιση της Σητείας και η 
δυνατότητα που δίνεται στους ξένους επισκέπτες να έλθουν σε επαφή µε τον 
πολιτισµό του τόπου. ∆ιοργανώνει το Πνευµατικό Κέντρο του ∆ήµου Σητείας και 
η ∆ΕΠΟΤΑΣ.  
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 1 - 9 Αυγούστου 
Η καρδιά της Μεσογείου χτυπά στον Άγιο Νικόλαο  

 

REGATTA ODYSSAIL 
Ένα κορυφαίο Ναυταθλητικό - Πολιτιστικό γεγονός  

Η Ολυµιακή Οδύσσεια είναι ένα διεθνές γεγονός το οποίο θα διεξαχθεί 
στη Μεσόγειο και στη Μαύρη Θάλασσα τον Ιούλιο και τον Αύγουστο του 
2004.Η Odyssail αναδεικνύει την «δια θαλάσσης» εξελεγκτική πορεία 
του ελληνικού πολιτισµού, ο οποίος από την αρχική του φάση ήταν στενά 
συνδεδεµένος µε την µεγάλη ναυτική παράδοση των Ελλήνων. Ιστιοφόρα 
από όλη την Μεσόγειο και την Μαύρη Θάλασσα έχουν ήδη ξεκινήσει από 
τα κυριότερα λιµάνια (Βαρκελώνη, Μασσαλία, Καρλοφόρτε, Νάπολη, 
Μάλτα, Συρακούσες, Βενετία, Σπλιτ, Μπρίντιζι, Κωνσταντινούπολη, 
Λάρνακα, Χάιφα, κ.α.) µε προορισµό την Ελλάδα. Τα σκάφη ακολουθούν 
συγκεκριµένες διαδροµές σε συγκεκριµένες ηµεροµηνίες. Έτσι 
δηµιουργούνται στόλοι, οι οποίοι σε κάθε λιµάνι µεγαλώνουν και θα 
τερµατίσουν στον Άγιο Νικόλαο την 1η Αυγούστου 2004. Τα σηµεία 
συνάντησης στην Ελλάδα είναι η Καλαµάτα, ο Πειραιάς, η Ρόδος και η 
Σάµος, από όπου και θα αναχωρήσουν στις 31 Ιουλίου για τον Άγιο 
Νικόλαο. Τα σκάφη θα παραµείνουν στον Άγιο Νικόλαο µέχρι και τις 9 
Αυγούστου για να αναχωρήσουν προς 
Ναύπλιο (12/ 8) που συµπίπτει µε την 
έναρξη των Ολυµπιακών Αγώνων.Κατά 
την διάρκεια της παραµονής τους στο 
λιµάνι του Αγίου Νικολάου, θα 
λειτουργήσει ένα Μεσογειακό 
Πολιτιστικό Χωριό µε περίπτερα και 
διάφορα πολιτιστικά και ψυχαγωγικά 
δρώµενα. Κατά την ίδια περίοδο έχουν 
προγραµµατιστεί ιστιοπλοϊκοί αγώνες 
κοντά στην ακτή.  
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Γ.  Πολιτιστικές ∆ιαδροµές 
 
Οι Πολιτιστικές ∆ιαδροµές σαν ιδέα ξεκίνησαν από το στόχο  της  διασύνδεσης  
του τουρισµού µε τον πολιτισµό και το περιβάλλον, µέσα από µια σχέση  
ισορροπίας και αµοιβαίου οφέλους. Πιο συγκεκριµένα, στο πλαίσιο της  
πολιτικής της Περιφέρειας Κρήτης και των Τοπικών Αναπτυξιακών Φορέων 
για διαφοροποίηση του τουριστικού προϊόντος, εµπλουτισµού του µε νέα   
στοιχεία, χρονική επιµήκυνση και χωρική επέκταση  των  τουριστικών  πόρων,  
έχουν  δηµιουργηθεί  πολιτιστικές  διαδροµές  και πολιτιστικά µονοπάτια  σε  
διάφορα σηµεία του νησιού. Τα µονοπάτια ή διαδροµές λειτουργούν ως 
σύνδεσµος µεταξύ στοιχείων από τον πολιτισµό, την κοινωνική δοµή, το 
φυσικό περιβάλλον και τις συνήθειες του τόπου (πχ. της  Επαρχίας  Σητείας  
κ.α.).  
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ηχανή 

ξεδιψάτε ανάµεσα στις πηγέ
, ξηρό και γλυκό, χωρίς απότοµες καιρικές 

 
τους 

επτό 

πους 

 

Όλες οι διαδροµές που προτείνουµε αρχίζουν και τελειώνουν σε 
αστικά κέντρα ή οδικές αρτηρίες, για φαγητό, συγκοινωνία, 

Η περιοχή του Κάτω Μεραµβέλλου µε κέντρο τον Άγιο Νικόλαο, 
περιλαµβάνει την Ελούντα, το Καλό χωριό, τα Κριτσά και διαθέτει 
τις µεγαλύτερες ξενοδοχειακές µονάδες του Νοµού Λασιθίου. 
Βρίσκεται σε στρατηγική θέση του οδικού δικτύου της Κρήτης και 
είναι ιδανική αφετηρία για ηµερήσιες εξορµήσεις προς όλες τις 
κατευθύνσεις του νησιού, µε λεωφορείο, αυτοκίνητο ή µοτοσικλέτα. 
Αναµφίβολα όµως, η ωραιότερη περιήγηση γίνεται µε τα πόδια ή 
µε ποδήλατο! 
Οι διαδροµές που σας προτείνουµε, έχουν σχεδιαστεί έτσι ώστε να 
φτάσετε εύκολα στους µικρούς παράδεισους που βρίσκονται 
µακριά από την κίνηση των δρόµων, απολαµβάνοντας τη θέα από 
τα καλύτερα σηµεία, συναντώντας παµπάλαια εκκλησάκια, 
αρχαιολογικά αξιοθέατα και τα γραφικότερα χωριά που κρύβονται 
σ' ολόκληρη την περιοχή του Κάτω Μεραµβέλλου! 

Περπατήστε λοιπόν! Νοικιάστε ένα 
ποδήλατο (mountain bike). 
∆εν χρειάζεστε τίποτα περισσότερο 
από ένα ζευγάρι σωστά παπούτσια, 
ένα καπέλο, µαύρα γυαλιά για το 
δυνατό ήλιο, µια φωτογραφική µ
και ένα παγούρι µε νερό για να 
ς και τα χωριά. 

Το κλίµα, ήπιο
µεταπτώσεις όλο το χρόνο, θεωρείται από τα πιο υγιεινά της
Ευρώπης. Το πράσινο υπάρχει ακόµα και το χειµώνα (χάρη σ
απέραντους ελαιώνες). Η Άνοιξη προβάλλει τις ανθισµένες 
αµυγδαλιές ανάµεσα στην πυκνή βλάστηση µ' ένα διάχυτο λ
µεθυστικό άρωµα, στρώνοντας πυκνά ταπέτα από κίτρινες 
οξαλίδες (είδος τριφυλλιού), κόκκινες παπαρούνες, λευκές 
µαργαρίτες και µυριάδες αγριολούλουδα, σκεπάζοντας κάµ
και βουνοπλαγιές, στολίζοντας πανάρχαια πέτρινα αποµεινάρια, 
πάνω από τα δαντελένια ακρογιάλια της θάλασσας µε τα διάφανα
νερά... 
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το µε 
 

 
Σε  αρκετές περιπτώσεις  τα  έργα  αυτά  έχουν  χρηµατοδοτηθεί  από  
οινοτικές  Πρωτοβουλίες  ή Κοινοτικά  Προγράµµατα (π.χ. εργασίες  στο  

 
 ή θεµατικές διαδροµές είναι ένα «συστατικό»  του  τουριστικού 

προϊόντοςτου νοµού Λασιθίου, το οποίο βρίσκεται σε φάση ανάπτυξης και 

 
 

τηλέφωνο και πρώτες βοήθειες. Επίσης σε όλα τα µονοπάτια, 
έχουµε τοποθετήσει πινακίδες σήµανσης. Έχουν κίτρινο φόν
µαύρα γράµµατα και τους αριθµούς των µονοπατιών αυτού του
φυλλαδίου, τον επόµενο προορισµό, τη διάρκεια σε ώρες (για 
περπάτηµα) ή τα χιλιόµετρα (για ποδήλατο) µέχρι τον επόµενο 
σταθµό. 
 

Κ
ευρωπαϊκό µονοπάτι  Ε4,  πολιτιστική  και φυσιολατρική   διαδροµή   επαρχίας   
Σητείας) ή έχουν υλοποιηθεί µε την πρωτοβουλία µιας οργάνωσης ή ενός 
συλλόγου. 

Οι πολιτιστικές

υπό συγκεκριµένες προϋποθέσεις (σωστό  σχεδιασµό,  κατάλληλες  
παρεµβάσεις,  ορθολογική  διαχείριση, ήπια ανάπτυξη) θα αποτελέσει τη βάση 
εµπλουτισµού του τουριστικού προϊόντος και θα συµβάλλει στη γενικότερη 
τοπική ανάπτυξη. 

 
 
 

 
 
 

Η  συντονισµένη  διοργάνωση  των  εκδηλώσεων  αυτών  και  η  συστηµατική  
προβολή τους, η οποία µέχρις στιγµής δεν κρίνεται επαρκής, σε συνδυασµό 

 
 

 
 

µε τον καινοτοµικό τους χαρακτήρα µπορεί να µετατρέψει ορισµένες από 
αυτές σε αυτόνοµο πόλο. 
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∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 1 

ΚΡΙΤΣΑ - ΦΑΡΑΓΓΙ ΚΡΙΤΣΑΣ - ΤΑΠΕΣ - ΜΟΥΡΗ - ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΕΡΑ  
ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
1) ΚΡΙΤΣΑ - ιδι
2) Φαράγγι αξιόλογης οµορφιάς και 
ενδιαφέροντος, µε ελάχιστο πλάτος τοιχωµάτων
1,5µ. 
3) ΤΑΠΕΣ - αγροκτηνοτροφικός οικισµός. 

5) ΠΑΝΑΓΙΑ ΚΕ ιολογότερα Βυζαντινά µνηµεία, όχι µόνο της
Κρήτης, αλλά και ολόκληρου του Ελλαδικού χώρου (Βυζαντινές τοιχογραφίε
και των τριών µεγαλύτερων Σχολών: Παλαιολογίας, Μακεδονικής, Κρητικής).  

όρρυθµο παραδοσιακό χωριό. 

 

ΡΑ - από τα αξ  
ς 

4) Πανόραµα. 

  

 

 

 

 

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 2 

ΚΡΟΥΣΤΑΣ - ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝ  ΝΙΚΟΛΑΟΣ -  ΝΗΣ - ΑΓΙΟΣ
ΠΥΡΓΟΣ- ΚΑΛΟ ΧΩΡΙΟ - ΙΣΤΡΟΝ 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
1) ΚΡΟΥΣΤΑΣ - 
τοποθεσία µε πανοραµική θέα του Κόλπ
Μεραµβέλλου. Ιδανικό για ξεκούραση και φαγητό
σε ταβέρνες µε παραδοσιακή Κρητική κουζίνα. 
4 - 5) ΚΑΛΟ ΧΩΡΙΟ - στη δεξιά πλευρά του 
δρόµου, χτισµένο σε µια γόνιµη κοιλάδα, µε 
δοχεία και διαµερίσµατα. Στις 27 και 30 Ιουλίο

γίνονται δύο πανηγύρια, του Αγίου Παντελεήµονα και του Αγίου Σύλλα. 
Στο ΙΣΤΡΟΝ, έχουν βρεθεί αρκετά ευρύµατα της Μινωικής περιόδου. 
Στο ΒΡΟΚΑΣΤΡΟ, υπάρχουν υπολείµµατα της Μεταµινωικής και της 
Γεωµετρικής περιόδου. Μεταξύ αυτών, σηµαντικά κεραµικά και πρωτό
εργαλεία.  

χτισµένο σε µαγευτική 
ου του 

 

υ 

γονα 

ωραίες παραλίες, αρκετά ξενο

 

 

 

 

 



 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 3 

ΕΛΟΥΝΤΑ - ΠΛΑΚΑ - ΒΡΟΥΧΑΣ - ΣΚΙΝΙΑΣ - ΒΛΥΧΑ∆ΙΑ -  
ΑΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ - ΣΕΛΛΕΣ - ΒΡΟΥΧΑΣ - ΠΛΑΚΑ - ΕΛΟΥΝΤΑ 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
ΠΛΑΚΑ / ΣΠΙΝΑΛΟΓΚΑ (Σπίνα=αγκάθι, 
λόγκα=µακρύ). Ονοµαστική νησίδα απέναντι από 
την Πλάκα, µε µεγάλη µαρτυρική ιστορία. Από τα 
ισχυρότερα οχυρά της Κρήτης κατά την περίοδο 
της Ενετοκρατίας και της Τουρκοκρατίας (1211 - 
1825), το τελευταίο σηµείο της Μεγαλονήσου π

κατάφεραν να καταλάβουν οι Τούρκοι. Μετά, έγινε χώρος Συγκέντρωσης των 
λεπρών από όλη την Ελλάδα. Για µισό αιώνα, πάνω σ' αυτό το νησί 
εξελίσσονταν δραµατικές σκηνές σχετικά µε την απεγνωσµένη διαβίωση των 
λεπρών που υποχρεώνονταν να αποχωριστούν για όλη τους τη ζωή τους 
δικούς τους. Η τελευταία αυτή θλιβερή σελίδα της ιστορίας του τόπου, έληξε µε 
την ανακάλυψη της θεραπείας των Χανσενικών. Σήµερα, έχει αξιοποιηθεί 
τουριστικά. Κατά µήκος της διαδροµής ΒΡΟΥΧΑ - ΛΟΥΜΑ - ΣΚΙΝΙΑΣ υπάρχουν 
αξιόλογες Βυζαντινές εκκλησίες και σπάνια είδη από την χλωρίδα και την 
πανίδα της Κρήτης. Στην παραλιακή ζώνη ΒΛΥΧΑ∆ΙΑ - ΑΓΙΟΣ ΑΝΤΩΝΙΟΣ - 
ΦΑΡΟΣ υπάρχουν γραφικοί ορµίσκοι, παραδοσιακές ψαροταβέρνες και η 
ωραιότερη ίσως θέα του Κρητικού πελάγους. Η απόλυτη γαλήνη και το άγριο 
ανόθευτο τοπίο, κυριολεκτικά κόβουν την ανάσα. Είναι από τις πλέον τις πλέον 
αποµονωµένες περιοχές του νησιού. 
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ου 

 

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 4 

ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ - ΕΞΩ ΛΑΚΩΝΙΑ - ΑΓΙΟΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ- 
ΖΕΝΙΑ - ΜΕΣΑ ΠΟΤΑΜΙ - ΖΕΝΙΑ - Α∆ΡΙΑΝΟΣ - ΤΑΠΕΣ - 

ΦΛΑΜΟΥΡΙΑΝΑ - ΑΓΙΟΣ ΝΙΚΟΛΑΟΣ 
ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
Η διαδροµή από τον Άγιο Νικόλαο µέχρι τους 
Ποτάµους είναι γεµάτη εναλλαγές τοπίου. Η 
αφετηρία ξεκινά από τη θάλασσα και φτάνει µ
υψόµετρο 870 µ., συνδυάζοντας παραθαλάσ
µε βουνίσιο κλίµα. Πολύ πράσινο και γάργαρα 

νερά από την Άνοιξη µέχρι τους πρώτους µήνες του χειµώνα που αρχίζει η 
ιδανική περίοδος για όσους αγαπούν το κρύο στη φύση. Σε όλη τη διαδροµή 
υπάρχουν δείγµατα από τις σηµαντικότερες δραστηριότητες της περιοχής, 
όπως τα εργαστήρια ξυλογλυπτικής στη ΖΕΝΙΑ, τις διάφορες 
αγροκτηνοτροφικές ασχολίες και ένα παραδοσιακό Λασιθιώτικο τρόπο ζωής. 
Υπάρχουν αξιόλογα µνηµεία, σπήλαια και µικρά γραφικότατα φαράγγια για 
όσους απολαµβάνουν µοναδικές και τολµηρές διαδροµές. Η υφαντουργική και ο 
παραδοσιακός τρόπος παραγωγής οικιακών προϊόντων είναι ολόκληρη 
εµπειρία. 

έχρι 
σιο 

 

  
 
 



 

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 5 

Α΄ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 
ΧΑΒΑΝΙΑ - ΚΑΤΣΙΚΙΑ - ΠΙΣΤΙΚΟΥ - ΧΟΙΡΟΒΟΣΚΟΥ - ΑΤΣΙΜΠΡΑΓΑ 

- ΛΕΝΙΚΑ - ΧΑΒΑΝΙΑ 
Β΄ ∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 

ΧΑΒΑΝΙΑ - ΚΑΤΣΙΚΙΑ - ΠΙΣΤΙΚΟΥ - ΧΟΙΡΟΒΟΣΚΟΥ - ΑΤΣΙΜΠΡΑΓΑ 
- ΣΕΛΙ ΟΞΑΣ - ΚΕΦΑΛΑ - ΕΛΟΥΝΤΑ 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
1) ΠΙΣΤΙΚΟΥ - παλαιά στέρνα, πέτρινη 
στρογγυλή δεξαµενή. 
2) ΠΑΝΟΡΑΜΑ - µετά τη στένα 
3) ΧΟΙΡΟΒΟΣΚΟΥ - νερό, αγροκτηνοτροφικός 
οικισµός. 
4) ΑΤΣΙΜΠΡΑΓΑ - ξερολιθικός οικισµός, 

πανόραµα 
5) ΛΕΝΙΚΑ - Ιερό Αφροδίτης, Αρχαία Χώρα (φαγητό, τηλέφωνο, λεωφορείο). 
6) ΟΞΑ - 500µ. υψόµετρο, γεωµετρικός οικισµός, αρχαιολογικός χώρος, 
πανόραµα. 
7) ΕΞΟΡΥΞΗ ΑΚΟΝΟΠΕΤΡΑΣ - λατοµεία. 
8) ΕΛΟΥΝΤΑ - (µπάνιο, φαγητό, ταξί, λεωφορείο, τηλέφωνο). 
ΟΛΟΥΣ - αρχαιολογικός χώρος. 

 47

 

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 6 

ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ - ΑΓΙΑ ΠΕΛΑΓΙΑ - ΚΑΛΟΣ ΛΑΚΚΟΣ - ΟΞΑ - ΕΛΟΥΝΤΑ 
ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
ΕΛΟΥΝΤΑ - τέσσερις γειτονικοί οικισµοί, 
χτισµένοι γύρω από την Αρχαία πόλη «ΟΛΟΥΣ» 
(Μαυρικιανό, Σκίσµα, Πάνω και Κάτω Ελούντα). 
Η διαδροµή κινείται δυτικά και νότια πίσω από το 
ύψωµα ΚΑΡΦΙ (376µ.), όπου είχαν ξεκινήσει από 
την αρχαιότητα τα πρώτα λατοµεία για την 
περιζήτητη ακονόπετρα. Από το πλάτωµα του 

υψώµατος, µπορεί να απολαύσει κανείς τη µοναδική θέα προς τον κόλπο, το 
νησί της Ελούντας και τη Σπιναλόγκα µέχρι και τα Σητειακά παράλια µε τις 
διάσπαρτες βραχονησίδες στο βάθος. Νοτιοδυτικά, η διαδροµή κατηφορίζει και 
απλώνεται η «σκάφη» του Μεραµβέλλου µε τα κεραµιδοσκεπασµένα κάτασπρα 
χωριά. Το κοντινότερο, ακριβώς από κάτω, είναι ο ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ και η ΑΓΙΑ 
ΠΕΛΑΓΙΑ, αναστηλωµένα από τις οµώνυµες εκκλησίες. Ο ΚΑΛΟΣ ΛΑΚΚΟΣ 
θυµίζει τα φιλονικούµενα σύνορα µεταξύ Ολουντίων και Λατίων το 110 π.Χ. Για 
όποιον µπορέσει να ανηφορίσει το ελισσόµενο µονοπάτι στη ράχη της ΟΞΑΣ 
(563 µ.) η «ανταµοιβή» της ανάβασης, ξεπερνά κάθε προσδοκία! Μπορεί οι 
ανθρώπινες παρουσίες στη διαδροµή να είναι ελάχιστες, αλλά ο ανθρώπινος 
µόχθος, η γαλήνη και η ανάταση της ψυχής, κάνουν αισθητή την παρουσία τους 
σε κάθε βήµα! 
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∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 7 

ΠΛΑΚΑ - ΚΟΠΡΑΝΑ - ΦΑΡΟΣ - ΑΓΙΟΣ ΙΩΑΝΝΗΣ - ΒΡΟΥΧΑΣ 
ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
ΠΛΑΚΑ - οικισµός στενά δεµένος κατά το πρώτο 
µισό του 20ου αιώνα µε το οχυρό - βραχονησίδα 
της Σπιναλόγκα, που ήταν τόπος συγκέντρωσης 
των λεπρών µέχρι την ανακάλυψη της θεραπείας 
της νόσου. Τόπος φορτοεκφόρτωσης και 
µετάβασης στην απέναντι ακτή της νησίδας σε 

όλη τη διάρκεια της ιστορίας της, κυρίως από την Ενετοκρατία και µετά. Σε 
αρχαιότερες περιόδους, όπως µαρτυρούν αρχαιολογικά ίχνη, θα πρέπει ο 
σταθµός επιβίβασης να ήταν βόρεια και απέναντι στην παρακείµενη παραλία, 
όπου καταλήγει η έξοδος µικρού επικλινούς φαραγγιού. Η διαδροµή ΠΛΑΚΑ - 
ΚΟΠΡΑΝΑ - ΦΑΡΟΣ, µετά την πρόσφατη διάνοιξη παράλληλου προς την 
παραλία χωµατόδροµου, έχει γραφικότατη ανοιχτή θέα προς την Ελούντα, τη 
Σπιναλόγκα και ολόκληρο τον κόλπο του Μεραµβέλλου. Τα σχηµατισµένα από 
τη διάβρωση των βροχών και των ανέµων σπήλαια, χρησιµοποιηµένα κατά 
καιρούς σαν καταφύγια, χτισµένα µε ξερολιθιές, οµορφαίνουν ακόµα 
περισσότερο το τοπίο. Η κατάληξη στο «φάρο του αφορεσµένου», µας φέρνει 
σε ένα διαφορετικό αποµονωµένο και ήρεµο τοπίο όταν απουσιάζουν οι 
βορειοδυτικοί και νοτιοανατολικοί άνεµοι. Τόπος µοναδικός για όσους αγαπούν 
τη βρώσιµη παραθαλάσσια χλωρίδα και τη µεθυστική µυρωδιά του 
ωραιοπαθούς νάρκισσου. Η επιστροφή από το φάρο από το υψηλότερο και 
οµαλότερο κατάφυτο από τις καλλιέργειες πλάτωµα, ανεβάζει τα ποσοστά της 
θέας προς τα δυτικά σε µία διαδροµή που ξετυλίγεται µέσα από ελιές, 
ανεµόµυλους και ξερολιθικά ερειπωµένα αγροτόσπιτα. 

 

 
∆ΙΑ∆ΡΟΜΗ 8 

ΑΜΜΟΥ∆ΑΡΑ - ΛΗΣΤΗ ΣΠΗΛΙΟΣ - ΜΙΚΡΟ ΒΑΘΥ - ΑΓΙΟΣ ΣΥΛΛΑΣ - 
ΚΑΤΩ ΓΟΥΛΕΣ - ΚΑΡΑΒΟΣΤΑΣΙ - ΙΣΤΡΟΝ 

ΑΞΙΟΘΕΑΤΑ 
1) ΑΜΜΟΥ∆ΑΡΑ - οργανωµένη πλαζ, τηλέφωνο 
λεωφορείο. 
2) ΛΗΣΤΗ ΣΠΗΛΙΟΣ - σε πειρατικές περιόδους 
ήταν σπήλαιο για ενέδρα και ληστείες ταξιδιωτών 
στο πέρασµα αρχαιότερου δρόµου (σε 50µ.). 
Ολόκληρη η διαδροµή από την αφετηρία ως το 

τέρµα της, ταυτίζεται µε τον Μεσαιωνικό δρόµο «καλντερίµι», πιθανότατα και 
αρχαίου µονοπατιού (συνδέει τους αρχαιολογικούς χώρους Γουρνιά, 
Βρόκαστρο, νεολιθικό οικισµό Αλµυρού και Λατώ). 
6) ΚΑΡΑΒΟΣΤΑΣΙ - φυσικό λιµανάκι στο νοτιοδυτικό άκρο του κόλπου του 
Μιραµπέλου, τόπος ανεφοδιασµού επαναστατών στην Τουρκοκρατία. 
7) ΙΣΤΡΟΝ - τουριστική περιοχή µα ξενοδοχεία χτισµένα σε γραφικότατους 
όρµους. 
ΒΡΟΚΑΣΤΡΟ - σπουδαίος αρχαιολογικός γεωµετρικός οικισµός, σε βραχώδη 
λόφο. Μινωϊκές, Μυκηναϊκές αρχαιότητες στην παραλία ΚΑΛΟΥ ΧΩΡΙΟΥ. 

 
 
 
 
 



 

 

 
 
 
 

 

 

 
Oλόκληρος ο κόλπος Mεραµπέλλου είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρων και πολύ 
φιλόξενος για τους λάτρεις του υποβρυχίου ψαρέµατος και των υποβρυχίων 
εξερευνήσεων. Kαταδυθείτε σ' αυτό τον ανέγγιχτο πανέµορφο κόσµο. H 
κατάδυση του ανθρώπου στο απέραντο γαλάζιο ανέκαθεν τον γέµιζε µε δέος για 
κάτι το απρόσµενο από βαθιά. 

 
Tα πανιά φουσκώνουν και η προσπάθεια καθοδήγησης του σκάφους είναι η 
συγκίνηση της ιστιοπλοΐας. Eµπειρία που µπορεί να αποκτηθεί στον Nαυτικό 
Όµιλο του Άγίου Nικολάου. 
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1.12. ΛΑΟΓΡΑΦΙΑ 

 
Πλούσιο  σε  πολιτισµική  παράδοση  το Λασίθι,  διατηρεί  στο  πέρασµα  των  
αιώνων σηµαντικά λαογραφικά στοιχεία του πρόσφατου ή και του πιο 
µακρινού παρελθόντος έχοντας σχηµατίσει έναν ξεχωριστό λαογραφικό 
πλούτο µε µεγάλη διαχρονικότητα και πολυπολιτισµικότητα και σε µια 
δυναµική σχέση µε το σηµερινό κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον.  
Ταυτόχρονα,  η  τοπική  λαογραφία  και  παράδοση,  τα  οποία  ποικίλουν 
ανάλογα µε το γεωγραφικό ανάγλυφο, αποτελούν  ένα  σηµαντικό  συστατικό 
του τουριστικού δυναµικού της. Στην  πλειοψηφία των  τουριστικών  πακέτων,  
ακόµη και αυτών που χαρακτηρίζονται ως  µαζικού  τουρισµού,  προβάλλεται   
η  πολιτιστική ταυτότητα  και ενίοτε η  πολιτιστική  ιδιαιτερότητα  του  νησιού   
αποτελώντας  έτσι σηµαντικό στοιχείο έλξης για τους επισκέπτες. 

 
Η  λασιθιώτικη  λαογραφία  απεικονίζεται  τις  συνήθειες  και  τα  ήθη  τα  οποία  
οι  ντόπιοι (κυρίως  στην  ύπαιθρο)  διατηρούν  αναλλοίωτα,  στοιχείο  που  
ενισχύει  επιπλέον  την ιδιαιτερότητά της κρητικής πολιτισµικής ταυτότητας. 

 
Τα ήθη και έθιµα, τα δηµιουργήµατα του  λόγου, οι  καλλιτεχνικές  εκδηλώσεις, 
η  λαϊκή τέχνη σε όλες της τις εκφράσεις, οι χοροί και η µουσική και εν γένει οι 
παραδόσεις του κρητικού, αποτελούν σηµαντικά στοιχεία του κρητικού 
πολιτισµού. Η συµβολή αυτών των  λαογραφικών  ενδιαφερόντων  στην  
τουριστική ανάπτυξη του Νοµού Λασιθίου, µπορεί να είναι σηµαντική  εφόσον  
γίνει στην βάση της λελογισµένης και ήπιας  εκµετάλλευσης τους.  
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Ήθη και Έθιµα 
 
Τα ήθη και έθιµα του Λασιθίου,όπως συµβαίνει αντίστοιχα στις   περισσότερες 
παραδοσιακές κοινωνίες έχουν κατά κύριο λόγο τη βάση τους στη  
θρησκευτική ζωή και λατρεία  ενώ  παράλληλα  αφορούν  διάφορες  εκφάνσεις  
της καθηµερινής ζωής. Τέτοια είναι ο παραδοσιακός κρητικός γάµος, ιδιαίτερα 
γνωστός για τον τρόπο µε τον οποίο  γιορτάζεται  στα  χωριά.  Γνωστό  επίσης  
κρητικό  έθιµο  είναι  τα  πανηγύρια µε αφορµή  τις  θρησκευτικές  γιορτές, τα  
οποία  πραγµατοποιούνται  καθ  ΄όλη  τη  διάρκεια του έτους και γιορτάζονται 
µε χορό τραγούδι ενώ συνοδεύονται από τοπικά εδέσµατα. 

 
Με την πάροδο του χρόνου και την  αυξανόµενη  απερήµωση  της   υπαίθρου 
τέτοιου είδους συνήθειες µειώνονται σταδιακά. Ωστόσο οι τοπικοί  
λαογραφικοί και πολιτιστικοί σύλλογοι συµβάλουν στην αναβίωση και τη 
διατήρηση πολλών εθίµων τα οποία συχνά αποτελούν το έναυσµα για τη 
συνάντηση συντοπιτών και την επαφή των επισκεπτών µε την τοπική 
παράδοση. 

 
 
 

 
 
 
 
Μουσική – Χορός 
 
Η µουσική και ο χορός είναι άµεσα συνδεδεµένοι µε την κοινωνική ζωή των 
κρητικών από την αρχαιότητα µέχρι σήµερα. Η µουσική και οι χοροί διαφέρουν 
ανάλογα µε την  περιοχή   συνέπεια   των διαφορετικών ιστορικών εξελίξεων. 

 
Έτσι, συναντάµε στο Λασίθι το βιολί ως βασικό µουσικό όργανο και στην 
υπόλοιπη Κρήτη τη Λύρα. 

 
Σήµερα οι κρητικοί χοροί και η κρητική µουσική γνωρίζει ιδιαίτερη άνθηση σε 
αντίθεση µε άλλες συνήθειες που σταδιακά χάνονται.  
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Παραδοσιακά Επαγγέλµατα 
 
Ο πολιτισµικός πλούτος του νοµού  εκφράζεται  µέσα  από  τη  χειροτεχνική   
και οικοτεχνική δραστηριότητα των κατοίκων που  ανάπτυξαν  σε  παλαιότερες  
εποχές.Έχοντας µια µακραίωνη παράδοση και µνήµες διαφόρων  
πολιτισµικών επιρροών οι κάτοικοι του Νοµού Λασιθίου ανέπτυξαν έναν  
µοναδικό πλούτο  έκφρασης σε διάφορες χειροτεχνικές δραστηριότητες  όπως  
την υφαντική,  την πλεκτική. την κεραµική,  την ξυλογλυπτική κ.α. 

 
Η  τέχνη  της  παραδοσιακής  υφαντικής  απαντάται  κατά  κύριο  λόγο  στα  
ορεινά χωριά της ∆ίκτης.Επιπλέον αναπτύχθηκαν επαγγέλµατα σε συνάρτηση 
και εξάρτηση  µε την παραδοσιακή γεωργία όπως ο χαλκουργός, ο   
σαµαροποιός,  ο  πεταλωτής,  ο µαχαιροποιός κ.α , τα  οποία  όµως µε  την   
εξέλιξη και τον εκσυγχρονισµό  των παραδοσιακών δραστηριοτήτων φθίνουν 
και σταδιακά εξαφανίζονται. 

 
 
Κρητική διατροφή – Κρητική Κουζίνα 

 
Η  κρητική  παραδοσιακή  κουζίνα  θεωρείται  σήµερα µια  από  τις  πλέον  
γνωστές  και διαδεδοµένες  του  κόσµου.  Η υψηλή  ποιότητα  των  τοπικών  
προϊόντων  προϊόντα (αρωµατικά φυτά, µέλι, τυροκοµικά, ελαιόλαδο  κ.α.) σε 
συνδυασµό µε την ανθρώπινη εµπειρία  έχουν  δηµιουργήσει  γεύσεις 
µοναδικές  που  συνδυάζονται  απόλυτα µε  την κάθε χρονική περίοδο και τη 
γεωγραφική ενότητα συνθέτοντας ένα µοναδικό σύνολο. 

 
Αξιοσηµείωτη   είναι   η   προβολή   που   έχει   ξεκινήσει   να   γίνεται   από   
τοπικούς   και υπερτοπικούς  φορείς, γεγονός  που  ήδη  έχει  αρχίσει  να  
δείχνει  θετικά  αποτελέσµατα σε   ό,τι   αφορά   τη   φήµη   και   την   
παράδοση   του   νησιού   και   κατ’   επέκταση   την ανταγωνιστικότητά του σε 
θέµατα τουριστικής κίνησης και ζήτησης. 

 
 

 
 
(Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Κρήτης, ∆ιεύθυνση Σχεδιασµού & Ανάπτυξης , 
Αναπτυξιακή Λασιθίου Α.Ε. , Ιστοσελίδες : Νοµού Λασιθίου, ∆ήµου Αγίου Νικολάου, 
∆ήµου Ιεράπετρας, ∆ήµου Σητείας, Ελληνικού Οργανισµού Τουρισµού) 
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2. ΚΥΡΙΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 

 
 
ΣΤΗΝ ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ ΑΥΤΗ ΠΕΡΙΛΑΜΒΑΝΟΝΤΑΙ: 

 
 Υποδοµές µεταφορών : οδικό δίκτυο, λιµένες, αερολιµένες. 

 
 Υποδοµές ύδρευσης. 

 
 Υποδοµές αποχέτευσης. 

 
 Ενεργειακή υποδοµή. 

 
 Τηλεπικοινωνίες. 

 
 Κοινωνικές υποδοµές. 

 
 Υποδοµές υγείας. 

 
 Υποδοµές εκπαίδευσης. 
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2.1  ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 

 
 
Θέµα µείζονος σηµασίας για την τουριστική ανάπτυξη του Νοµού Λασιθίου, 
είναι οι υποδοµές και υπηρεσίες µεταφοράς από τη σκοπιά της 
προσπελασιµότητας. Σε γενικές γραµµές, κρίνονται  ικανοποιητικές,  τόσο  
από άποψη επάρκειας όσο και ποιότητας, γεγονός που έχει συµβάλει 
αποφασιστικά στη διαµόρφωση του σηµερινού επιπέδου τουριστικής 
ανάπτυξης του νοµού. 

 
Αεροµεταφορές και θαλάσσιες µεταφορές, όπως διαπιστώνεται από την 
ανάλυση που ακολουθεί, κρίνονται ιδιαίτερα ικανοποιητικές, χάρη: 
 
Στην ιδιωτική πρωτοβουλία και επιχειρηµατικότητα που έχει αναπτυχθεί 
ναυτιλιακές και  αεροπορικές εταιρίες οι οποίες παρέχουν υπηρεσίες  υψηλής 
ποιότητας και αξιοπιστίας. 

 
Οι  οδικές µεταφορές  εµφανίζουν  τη µεγαλύτερη  ανεπάρκεια  στο  σύνολο  
του  τοµέα. Εξυπηρετείται µεν η πλειοψηφία των οικισµών ωστόσο η χαµηλή 
ποιότητα υποδοµών και  υπηρεσιών µειώνει  τις πραγµατικές  δυνατότητες  
πρόσβασης  σε πολλές  περιοχέςτου νοµού,  γεγονός  που  έχει  παίξει  
καθοριστικό  ρόλο  στη  χωρική  διασπορά  των τουριστικών  ροών:  
συγκέντρωση τουριστών  σε  περιοχές  που  βρίσκονται  κοντά   σε κεντρικούς 
δρόµους, µειωµένη επισκεψιµότητα περιοχών µε πρόσβαση µέσω 
επαρχιακού και δηµοτικού οδικού δικτύου. 

 
 
 
Πιο αναλυτικά: 

 
 
Α. Οδικό ∆ίκτυο 
 
Το  οδικό  δίκτυο  και  οι µεταφορές-συγκοινωνίες,  εξετάζονται  εν  
προκειµένω  από  τη σκοπιά και µόνο που ενδιαφέρουν τον τουρισµό 
(προσπελασιµότητα). Η επισήµανση αυτή  έχει  σηµασία  στο  βαθµό  που  η  
επάρκεια  ή  ανεπάρκειά  τους  διαφοροποιείται ανάλογα µε  τη  χρήση  και  
τους  χρήστες.  Πιο  συγκεκριµένα,  το  οδικό  δίκτυο,  για  τις ανάγκες  του  
τοµέα  του  τουρισµού,  κρίνεται  σχετικά  ικανοποιητικό,  για  την  εν  γένει 
όµως  ανάπτυξη  του  νησιού  κρίνεται  ανεπαρκές  και, κατά  περίπτωση, 
προβληµατικό. Το  αντίστροφο  ισχύει  στο  θέµα  των  οδικών  συγκοινωνιών  
και µεταφορών: ενώ  είναι εξαιρετικά  ανεπαρκές  για  τις  ανάγκες  του  
τουρισµού, είναι  σχετικά  ικανοποιητικό  για τις ανάγκες του ντόπιου 
πληθυσµού. 
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Ειδικότερα,  σύµφωνα µε  την  κατηγοριοποίηση  του  ΥΠΕΧΩ∆Ε,  το  οδικό  
δίκτυο  της Κρήτης  περιλαµβάνει  τις  εθνικές  οδούς,  τους  επαρχιακούς  και  
τους  δηµοτικούς  ή κοινοτικούς δρόµους. Πιο αναλυτικά: 

 
 
Α. ΕΘΝΙΚΟ οδικό δίκτυο. Περιλαµβάνει: 

 
 

-   Το Βόρειο Οδικό Αξονα (ΒΟΑΚ ή νέα εθνική οδός). Συνδέει τις µεγάλες 
πόλεις που βρίσκονται στη βόρεια πλευρά του νησιού και αποτελεί την 
κύρια οδική αρτηρία µε τη µεγαλύτερη κίνηση. 

 
-   Την  παλιά  εθνική  οδό.  Εκτείνεται  σχεδόν  παράλληλα  µε  τη  νέα  και  
έχει  πολύ 
µικρότερη  κυκλοφοριακή  κίνηση  από  το  ΒΟΑΚ  λόγω  της  χαµηλής  
ποιότητας  και, κατά   περίπτωση,   επικινδυνότητας   του   οδοστρώµατος   
και   των   κλίσεων.   Έχει ωστόσο πρόσβαση σε οικισµούς οι οποίοι δεν 
συνδέονται µε το ΒΟΑΚ. 

-   Το   Νότιο   Οδικό   Άξονα  (ΝΟΑΚ).  Εκτείνεται   κατά  µήκος   του   νότιου   
οριζόντιου τµήµατος του νησιού, δεν έχει όµως ακόµη ολοκληρωθεί. 

 
Β.  Το  ΕΠΑΡΧΙΑΚΟ  οδικό  δίκτυο.  Συνδέει  τους  οικισµούς  της  ενδοχώρας 
µεταξύ  τους και µε το εθνικό οδικό δίκτυο. 

 
Γ. Το  ∆ΗΜΟΤΙΚΟ  ή  ΚΟΙΝΟΤΙΚΟ  οδικό  δίκτυο, που  συνδέει  οικισµούς 
µεταξύ  τους  και µε παραλιακά και άλλα κεντρικά σηµεία. 
 
∆.  Το  ΑΓΡΟΤΙΚΟ  οδικό  δίκτυο.  Εξυπηρετεί  την  πρόσβαση  σε  αγροτο-

κτηνοτροφικές εκµεταλλεύσεις. 
 
 
Ο βαθµός διασύνδεσης µεταξύ των οικισµών κρίνεται αρκετά  ικανοποιητικός, 
δεδοµένου  ότι  το  δίκτυο των υφιστάµενων δρόµων  και  κόµβων   έχει   
διευκολύνει σηµαντικά   την   πρόσβαση   σε   όλους   τους   οικισµούς   και   
σε   σηµεία   αυξηµένουενδιαφέροντος.  Σηµειώνεται  ωστόσο,  ότι  οι  ορεινοί  
όγκοι  στο  µέσον  περίπου  του νησιού,  δηµιουργούν  εµπόδιο  στην  οδική  
διασύνδεση  του  βόρειου  και  του  νότιου τµήµατος.  Αναφέρονται  
χαρακτηριστικά  οι  παρακάτω  περιοχές  όπου  το  δίκτυο  είναι ελλιπές και 
όπου υπάρχει εξυπηρετεί αποκλειστικά τις ανάγκες αγροτών,όπως η Περιοχή 
ορεινής Σητείας (Σητειακά βουνά – Θριφτή), και η Περιοχή Οροπεδίου 
Λασιθίου προς Βιάννο. 

 
Η  βατότητα  των  δρόµων  είναι  καθοριστικής  σηµασίας  για  την  τουριστική  
ανάπτυξη µιας περιοχής, παραδοχή που επιβεβαιώνεται απόλυτα στην 
περίπτωση του Λασιθίου, µε αποτέλεσµα, περιοχές  όπου  δεν  υπάρχουν  
δρόµοι  ή  είναι  πολύ  κακής  ποιότητας, έχουν 
µείνει σχεδόν ανεκµετάλλευτες.   
 
 
 

 



Σηµαντική  θεωρείται  επίσης  η  έλλειψη  σήµανσης.  Η  έλλειψη  αυτή  εκ  
πρώτης  όψεως µπορεί  να µην  είναι  εµφανής,  καθώς  σε  γενικές  γραµµές  
υπάρχουν  ταµπέλες,  όµως πολλές   είναι   κατεστραµµένες   και  µη   
αναγνώσιµες,  ενώ   παράλληλα   δεν   υπάρχει καθόλου  σήµανση  για  
παρακαµπτηρίους  και  ίσως  αρκετά  συντοµότερους  δρόµους. Ακόµα  πιο  
σηµαντική  είναι  η  υστέρηση  σε  επίπεδο  ειδικής  σήµανσης  για  τόπους 
τουριστικού ενδιαφέροντος. 

 
 
Β. Οδικές συγκοινωνίες 

 
Οι οδικές συγκοινωνίες, σε ό,τι αφορά τις ανάγκες του τουρισµού, εµφανίζουν 
πολλές ελλείψεις.  Η  εξυπηρέτηση  γίνεται µε  αστικά  και  υπεραστικά  
λεωφορεία  του  ΚΤΕΛ Ανατολικής  και  του  ΚΤΕΛ  ∆υτικής  Κρήτης  (Ν.  
Ηρακλείου-Λασιθίου  και  Ν.  Χανίων- Ρεθύµνου αντίστοιχα). 

 
 
 

 
 

ΠΗΓΗ: Ιστοσελίδα ΚΤΕΛ Ανατολικής Κρήτης. 
 
 
 
 
Τα  δροµολόγια  που  υπάρχουν  συνδέουν  τους  βασικούς  οικισµούς µεταξύ  
τους  και κατά   την   τουριστική   περίοδο   αυξάνονται   σε   συχνότητα   και   
ποικιλία   διαδροµών, προκειµένου να εξυπηρετήσουν τις µεγαλύτερες 
ανάγκες µετακίνησης. Παρόλα αυτά, η ανεπάρκεια  των  συγκοινωνιών  
παραµένει µεγάλη  ενώ  επιτείνεται  και  από  σοβαρά διαρθρωτικά 
προβλήµατα του τοµέα που είναι: 
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 Η ελλιπής διασύνδεση µεταξύ των οικισµών, µε αποτέλεσµα, στην 
πλειοψηφία των περιπτώσεων, για να µπορέσει να φθάσει ο επισκέπτης 
στον προορισµό του  πρέπει  να  αλλάξει  δύο, τρία  ή  και  περισσότερα  
λεωφορεία, σπαταλώντας περιττό χρόνο, ξοδεύοντας περισσότερα 
χρήµατα και αυξάνοντας την ταλαιπωρία του. 

 
 Η   ανυπαρξία   συγκοινωνιακής   διασύνδεσης   πολλών   οικισµών,   
ακόµα   και τουριστικών   προορισµών,  που   για   να   τους   επισκεφθεί   
κανείς   πρέπει   να χρησιµοποιήσει ιδιωτικό µεταφορικό µέσο. 

 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

ΠΗΓΗ: Ιστοσελίδα ΚΤΕΛ ∆υτικής Κρήτης. 
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Γ. Ακτοπλοϊκές µεταφορές 
 
Η   Κρήτη   συνδέεται   ακτοπλοϊκά  µε   την   υπόλοιπη   Ελλάδα  (Πειραιάς,   
Κυκλάδες, ∆ωδεκάνησα και Πελοπόννησος) µε επτά εµπορικά και επιβατικά 
λιµάνια (Ηρακλείου, Σούδας, Ρεθύµνου, Αγίου Νικολάου, Σητείας, Κισσάµου). 
Τα λιµάνια Ηρακλείου, Σούδας και Ρεθύµνου έχουν την µεγαλύτερη κίνηση σε 
επιβάτες, εµπορεύµατα και οχήµατα και από  αυτά  οι µεγάλες  ναυτιλιακές  
εταιρείες  εκτελούν  το 80%  περίπου  του  θαλάσσιου µεταφορικού   έργου   
του   νησιού.  Τα   υπόλοιπα   λιµάνια   εξυπηρετούν   τα   επιβατηγά κυρίως 
πλοία. 
Εκτός  από  τα  παραπάνω, σε  όλη  την  Περιφέρεια  υπάρχουν  αρκετά  
λιµάνια µικρού  ή µεσαίου  µεγέθους  τα οποία   χρησιµοποιούνται   για  
µικρότερες   εµπορικές   κινήσεις   ή   λειτουργούν   ως ιχθυόσκαλες,  αλιευτικά  
καταφύγια  και µαρίνες. 

 
Κάθε νοµός εξυπηρετείται από διαφορετική ναυτιλιακή εταιρία, µε τις  L.A.N.E 
στον Άγιο Νικόλαο.  

 
Όλες  πραγµατοποιούν  σχεδόν  καθηµερινά  δροµολόγια  από  και  προς  την  
Αθήνα  ενώ κατά  τους  καλοκαιρινούς µήνες  αυξάνουν  τις  διασυνδέσεις µε 
µικρότερα  νησιά  του Αιγαίου και άλλους προορισµούς στην Πελοπόννησο. 

 
Εκτός από τις παραπάνω µεγάλης δυναµικότητας εταιρίες, σε κάθε νοµό 
λειτουργούν και  άλλες µικρότερες,  τοπικές  εταιρίες  θαλάσσιου  τουρισµού  
και µεµονωµένα  σκάφη που πραγµατοποιούν δροµολόγια µόνο κατά τους 
τουριστικούς µήνες από τουριστικά λιµάνια της Κρήτης προς γειτονικές 
παραλίες και νησιά της Κρήτης. 

 
Κατά  κοινή  διαπίστωση  η  σηµασία  των  εταιριών  αυτών  είναι µεγάλη,  
καθώς,  εκτός από  τα  οφέλη  που  δηµιουργούνται  από  την  αύξηση  της  
απασχόλησης  του  ντόπιου πληθυσµού   (έστω    και    εποχιακή),   δίνεται    
η    δυνατότητα    στους    επισκέπτες    να γνωρίσουν όµορφες περιοχές της 
Κρήτης που δεν προσεγγίζονται παρά µόνο από τη θάλασσα.  Καταγράφεται   
ωστόσο,   σε   πολλές   περιπτώσεις   υστέρηση   σε   επίπεδο ποιότητας  
υπηρεσιών  και  συγκεκριµένα  έλλειψη  υγιεινής  και  καθαριότητας  εντός  του 
χώρου των πλοίων και αυξηµένη, σε κάποιες περιπτώσεις, επικινδυνότητα   
πλεύσης, λόγω   της  µη   τήρησης   των   κανόνων   ασφαλείας   σε   σχέση  
µε   τον   αριθµό   των επιβαινόντων. 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
∆. Αεροπορικές µεταφορές 

 
 
Αερολιµένας   Σητείας   Ν.  Λασιθίου  (µήκος   διαδρόµου  700µ.). Βρίσκεται   
σε  µικρή απόσταση από την πόλη της Σητείας και υπάρχει εύκολη πρόσβαση 
προς αυτό. 

 
Η  επιβατική κίνηση  στο  αεροδρόµιο  είναι  χαµηλή  αλλά µε  την  
ολοκλήρωση  των έργων,   υπολογίζεται   ότι   θα   αυξηθεί   σηµαντικά,   αφού   
σύµφωνα  µε   πρόσφατες εκτιµήσεις, πρόκειται να λειτουργήσει  ως διεθνές 
σε ένα χρόνο από τώρα (2003). 

 
 
 

 
 
 
 
Εκτός από τα παραπάνω αεροδρόµια, στο παρελθόν είχε γίνει πρόταση για την 
κατασκευή ενός ιδιωτικού αεροδροµίου (µε πρωτοβουλία τοπικών φορέων του  
Ν. Λασιθίου), για  το  οποίο  πρόσφατα (Απρίλιος 2002) υπεγράφη  το  Π.∆. 
που αναφέρεται  στη  λειτουργία  ιδιωτικών  αεροδροµίων  άρα  δίδεται  
πράσινο  φως  για την ίδρυσή του. 

 
 
 
 
 
(Ένωση Ξενοδόχων Ηρακλείου, «Μελέτη στρατηγικής ανάλυσης των προοπτικών 
τουρισµού(2002)» , Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Κρήτης, ∆ιεύθυνση Σχεδιασµού & 
Ανάπτυξης)  
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2.2  ΕΝΕΡΓΕΙΑ 

 
 
Ενεργειακό   ζήτηµα   και   τουρισµός   βρίσκονται   σε   σχέση   εξάρτησης.  Η   
τουριστική ανάπτυξη  προϋποθέτει  ενεργειακή  επάρκεια,  για  την  
εξασφάλιση  υψηλής  ποιότητας υπηρεσιών. Ταυτόχρονα, ο τουρισµός (και 
εµπόριο) αποτελούν τους τοµείς υψηλότερης κατανάλωσης ενέργειας ,   
γεγονός που δικαιολογεί  τους  ιδιαίτερα  υψηλούς ρυθµούς αύξησης της   
ενεργειακής  ζήτησης 
(διπλάσιος από τον εθνικό µέσο όρο) και τις µεγάλες  εποχιακές  διακυµάνσεις  
στη ζήτηση  ηλεκτρονικού φορτίου (µε συνέπεια δυσλειτουργίες και    διακοπές    
στο σύστηµα). 

 
Παράλληλα, το Λασίθι θεωρείται πρωτοπόρος στην εκµετάλλευση 
ανανεώσιµων πηγών ενέργειας,   δεδοµένου   και   του   συγκριτικού   
πλεονεκτήµατος   που   διαθέτει  (υψηλή ηλιοφάνεια,   ισχυροί   άνεµοι).   
Έτσι,   αιολικά   πάρκα   βρίσκονται   εγκαταστηµένα   σε διάφορα  σηµεία  
στην  Κρήτη µε  κυριότερες  συγκεντρώσεις  στην  περιοχή  της  Σητείας 
Λασιθίου. Εκτός  από  τα  αιολικά  πάρκα,  εξοικονόµηση  ενέργειας  γίνεται  
και µέσω άλλων   χρήσεων:   ηλιακοί   θερµοσίφωνες   είναι   εγκατεστηµένοι   
στα   περισσότερα νοικοκυριά  και  ξενοδοχεία,  παθητικά  ηλιακά  συστήµατα  
στο  ΤΕΙ  και  στο  ΙΘΑΒΙΚ, φωτοβολταϊκά  πάρκα  σε  ξενοδοχεία,  κατοικίες  
και  εκπαιδευτήρια75.  Παρόλα  αυτά, παραµένει µεγάλη  η  ενεργειακή  
εξάρτηση  του νησιού  από  το  πετρέλαιο,  η  
οποία ανέρχεται στο 86% ενώ ο αντίστοιχος εθνικός µ.ο. είναι 62%. 
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2.3 Υ∆ΡΕΥΣΗ – ΑΠΟΧΕΤΕΥΣΗ - ΑΠΟΡΡΙΜΜΑΤΑ 

 
Οι  υποδοµές  αυτές  έχουν  ειδικό  βάρος  ,  καθώς  αποτελούν  τις βασικές  
συνιστώσες  και  προϋποθέσεις  για  την  επίτευξη  του  διττού  χαρακτήρα  
της νέας τουριστικής ανάπτυξης που επιδιώκεται για το Λασίθι: του 
εναλλακτικού και του ποιοτικού τουρισµού. 
 
Αφενός  δεν µπορούµε  να  κάνουµε  λόγο  για  προσέλκυση  προσοδοφόρων 
µορφών τουρισµού (π.χ.  συνεδριακού) όταν στον ευρύτερο χώρο   
διοργάνωσης  µεγάλων συνεδρίων βρίσκονται µη ελεγχόµενες χωµατερές, 
αφετέρου δεν µπορεί να αναπτυχθεί τουρισµός στην ενδοχώρα, π.χ. 
οικοτουρισµός, όταν τα υφιστάµενα δίκτυα ύδρευσης   και   αποχέτευσης   
είναι ελλιπή και  προβληµατικά   ή   τα   απορρίµµατα διατίθενται ανεξέλεγκτα. 

 
Το   «κεφάλαιο» τεχνικές υποδοµές αναλύεται µακροσκοπικά, λόγω δυσκολίας 
συγκέντρωσης έγκυρων στοιχείων  σε  επίπεδο  δηµοτικών  διαµερισµάτων.   
Έγινε ωστόσο  προσπάθεια  να  αποδοθεί  ρεαλιστικά  η  εικόνα  που  
υπάρχει,  αξιοποιώντας στοιχεία  της  Περιφέρειας  Κρήτης  και  έγκυρες  
απόψεις  και  γνώµες  των  ειδικών  στις αρµόδιες υπηρεσίες της. 

 
 
 
 
Α. Ύδρευση 
 
Από  τα µεγαλύτερα  προβλήµατα  του  νησιού  και µε  σοβαρές  επιπτώσεις  
στον  τοµέα του τουρισµού είναι το νερό. Αναφέρθηκε παραπάνω ότι το 
πρόβληµα δεν εντοπίζεται τόσο στην έλλειψη υδατικών πόρων όσο στην 
αδυναµία ορθολογικής διαχείρισης του υφιστάµενου υδατικού δυναµικού. 
Συγκεκριµένα: 

 
- Πολλές από τις υπάρχουσες πηγές δεν έχουν αξιοποιηθεί. 
- Ανεκµετάλλευτες   παραµένουν  αρκετές  γεωτρήσεις,  ενώ  σε  άλλες   

περιπτώσεις καταγράφεται υπερβάλλουσα και ανεξέλεγχτη άντληση, 
γεγονός που µακροχρόνια προκαλεί υποχώρηση του υδροφόρου ορίζοντα. 

- Οι  ίδιες  οι  υδρολογικές  συνθήκες  της  Κρήτης  δυσχεραίνουν  την  
αξιοποίηση  των υδατικών   πόρων:  τα   ασβεστολιθικά   πετρώµατα   από   
τα   οποία   αποτελείται   η Κρήτη,  είναι  εξαιρετικά  υδατοπερατά, µε  
αποτέλεσµα  το  νερό  να  οδηγείται µέσω καρστικών συστηµάτων στη 
θάλασσα όπου εκφορτίζει υπό τη µορφή γλυκών ή και υφάλµυρων  πηγών 
(χαρακτηριστική  είναι  η  περίπτωση  των  πηγών  του  Μπαλίου και   του   
Αλµυρού,  όπου   εκρέουν   τεράστιες   ποσότητες   νερού,  το   οποίο  
µένει ανεκµετάλλευτο λόγω µίξης του µε το θαλάσσιο). 
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Επίσης, η ποιότητα των δικτύων ύδρευσης (κυρίως στην ύπαιθρο) 
χαρακτηρίζεται από µέτρια έως κακή, καθώς η παλαιότητα και η έλλειψη 
συντήρησης και εκσυγχρονισµού τους προκαλεί συχνά µεγάλες απώλειες 
νερού. 

  
Τέλος,  σε  ό,τι  αφορά  την  ποιότητα  του  νερού  για  ύδρευση,  πολλές  
πηγές  έχουν µολυσµένα  νερά  λόγω  ανθρωπογενούς  δραστηριότητας 
(απόβλητα  από  ελαιουργεία, τυροκοµεία, κτηνοτροφικές εγκαταστάσεις, 
βιοτεχνίες, ανεπαρκές αποχετευτικό δίκτυο κ.λπ.). 

 
 
 
 
Β. Αποχέτευση 
 
Αποχετευτικά δίκτυα διαθέτουν τα αστικά κέντρα και ελάχιστα ηµιαστικά. Η 
πλειοψηφία των οικισµών στην ενδοχώρα έχουν βόθρους, ενώ στις 
περιπτώσεις που δεν  υπάρχουν,  αποδέκτες  είναι  συνήθως  ρέµατα  ή  
χείµαρροι  της  κάθε  περιοχής, γεγονός που προκαλεί ρύπανση στο υδάτινο 
δυναµικό και στο φυσικό περιβάλλον. 

 
∆ιαπιστώνεται ότι υπάρχει ένας σηµαντικός αριθµός µικρών και µεγάλων 
σταθµών βιολογικού καθαρισµού, κυρίως στους πιο πυκνοκατοικηµένους και 
τουριστικά αναπτυγµένους οικισµούς της Κρήτης. Ωστόσο, αρκετοί 
παρουσιάζουν λειτουργικά  προβλήµατα,  ενώ  άλλοι  δεν  έχουν  ολοκληρωθεί.  
Επιπλέον,  βάσει  νέου Κανονισµού   της   Ε.Ε.   τα   δίκτυα αποχέτευσης   
όλων   των   οικισµών   πρέπει   να συνδέονται µε το εκάστοτε σταθµό 
βιολογικού καθαρισµού (εφόσον υπάρχει), κάτι που δεν  ισχύει  για  πολλές  
περιπτώσεις  οικισµών  που  διαθέτουν  βιολογικό. 
 
Σταθµοί βιολογικού καθαρισµού στον Νοµό Λασιθίου, λειτουργούν  στον   Άγιο   
Νικόλαο,  στις Λίµνες,  στην Ελούντα,  στη   Σητεία  και στον Άγιο Γεώργιο   
Λασιθίου.   

 
Στην  Ιεράπετρα  ο  βιολογικός  βρίσκεται  στο  τελικό  στάδιο  κατασκευής.  
Βιολογικοί επίσης λειτουργούν στο Παλαίκαστρο, στη Ζάκρο, στο Χανδρά και 
στο Κεντρί. 

 
Στη   λογική   της   πρόληψης   και   αντιµετώπισης   περιβαλλοντικών   
προβληµάτων,  η εγκατάσταση συστηµάτων βιολογικών καθαρισµών, πρέπει 
να αποτελέσει αντικείµενο ειδικής  µέριµνας  από  τοπικούς  και  
περιφερειακούς  φορείς. 
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Γ. Απορρίµµατα 

 
Η  διαχείριση  απορριµµάτων  περιλαµβάνει  τα  στάδια  της  προσωρινής  
αποθήκευσης, της  αποκοµιδής  (συλλογή  και  µεταφορά)  και  της  διάθεσης.  
Στην  πλειοψηφία  των περιπτώσεων,  η   διάθεση   απορριµµάτων   γίνεται   
σε   χωµατερές,  χωρίς   την   άµεση επεξεργασία   τους,   γεγονός   που   
προκαλεί   επιζήµιες   συνέπειες   για   το   φυσικό περιβάλλον  και  για  την  
υγεία  των  κατοίκων, ενώ  παράλληλα  αλλοιώνει  αισθητικά  το ευρύτερο   
περιβάλλον   είτε   λόγω   οσµής   είτε   εικόνας.   Εκτός   από   τις   
χωµατερές, απόθεση    απορριµµάτων    γίνεται    και    σε    εγκεκριµένους    
χώρους    ρήψης    και    σε οργανωµένους ΧΥΤΑ. 
 
Οργανωµένοι Χώροι Υγειονοµικής Ταφής στο Νοµό Λασιθίου, λειτουργούνΣτο 
∆ήµο Α.Νικολάου  και Στο ∆ήµο Σητείας. Στους   ∆ήµους Ιεράπετρας,   
Νεάπολης,   Ιτάνου,   Λεύκης   και Μακρύ  Γιαλού  οι  ΧΥΤΑ  λειτουργούν  
υποτυπωδώς  καθώς, κατά περίπτωση,   είτε   δεν   έχουν   ολοκληρώσει   τα   
έργα,   είτε   δεν πληρούν τις προδιαγραφές και δρουν ανεξέλεγκτα. 

 
Συµπερασµατικά, η εικόνα που εµφανίζουν οι υποδοµές ύδρευσης-
αποχέτευσης και διαχείρισης απορριµµάτων στο σύνολο του Λασιθίου, τόσο 
από άποψη βαθµού κάλυψης, όσο  και  ποιότητας  είναι  από µέτρια  έως  
ελλιπής.  Μεγάλο µέρος  των  υφιστάµενων δικτύων χαρακτηρίζεται από 
παλαιότητα ενώ σε λίγες περιπτώσεις πραγµατοποιήθηκαν ολοκληρωµένες 
εργασίες συντήρησης και εκσυγχρονισµού, παρά τις  σηµαντικές  ενισχύσεις  
που  δόθηκαν  την  προηγούµενη  δεκαετία  από  κοινοτικά κονδύλια και από 
εθνικούς πόρους. Πολλές από τις πρωτοβουλίες και τις προσπάθειες 
αξιοποίησης   των   εθνικών   και   κοινοτικών   αυτών   ενισχύσεων   έγιναν   
στη   βάση πρόχειρου   σχεδιασµού   και   προγραµµατισµού.   Κατά   
συνέπεια,   στη   λογική   της γρήγορης  και «της  τελευταίας  στιγµής»  
απορρόφησης  ων  κονδυλίων  και  συχνά  στη βάση  πολιτικών  
σκοπιµοτήτων  έγιναν  έργα  που  στο  τέλος  έµειναν  ανενεργά,  καθώς δεν  
υπήρχε  πρόβλεψη  για  τις  εργασίες  συντήρησης µετά  την  ολοκλήρωσή  
τους, ενώ στην πλειοψηφία των περιπτώσεων δεν είχαν προβλεφθεί οι φορείς 
διαχείρισής τους. 
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2..4  ΕΚΠΑΙ∆ΕΥΣΗ 

 
 
Η  Κρήτη  διαθέτει  δύο  δυναµικά  Ανώτατα  Εκπαιδευτικά  Ιδρύµατα,  ένα  
Τεχνολογικό Εκπαιδευτικό  Ίδρυµα,  το  διεθνούς  κύρους  Ερευνητικό  Κέντρο  
Ίδρυµα  Τεχνολογίας Έρευνας  -  FORTH),  το  Ινστιτούτο  Θαλάσσιας  
Βιολογίας  Κρήτης  (ΙΘΑΒΙΚ)  και  τρία κέντρα γεωργικής έρευνας. Τα εν λόγω 
ιδρύµατα µε το εξειδικευµένο προσωπικό που διαθέτουν   και   την   έντονη   
ερευνητική   δραστηριότητα   που   αναπτύσσουν   έχουν µετατρέψει  το  νησί  
σε  κορυφαίο  επιστηµονικό  κέντρο  έρευνας  και  τεχνολογίας  και 
προσελκύουν αξιόλογους ερευνητές από πολλά µέρη της Ελλάδας και του 
εξωτερικού, ενώ  παράλληλα  δηµιουργούν  σηµαντικές  προοπτικές  
ανάπτυξης  του  συνεδριακού τουρισµού. 

  
Το   Τεχνολογικό   Πάρκο   Κρήτης   έχει   ως   στόχο   την   εµπορική   
αξιοποίηση   των αποτελεσµάτων   της   έρευνας   και   διαθέτει   ως   
υποδοµή   δίκτυα   και   υπολογιστικά συστήµατα   που   είναι   ικανά   να   
υποστηρίξουν    τηλεεργασία,   resort   offices   και διαδικτυακές συνδέσεις. 
Επιπλέον µέληµά του είναι η στήριξη των νέων επιχειρήσεων έρευνας και 
καινοτοµίας, µε την δηµιουργία θερµοκοιτίδας. Στην Κρήτη εδρεύει επίσης 
ένας από τους µεγαλύτερους παροχείς Internet της Ελλάδας (FORTHnet). 
 
Οι υποδοµές εκπαίδευσης στην Περιφέρεια Κρήτης είναι αρκετά  
αναπτυγµένες  τόσο σε επίπεδο βασικής και δευτεροβάθµιας όσο και 
τριτοβάθµιας εκπαίδευσης. Παράλληλα, σε καλό επίπεδο κινούνται οι  
υποδοµές  επαγγελµατικής  κατάρτισης  και επιµόρφωσης   (πιστοποιηµένες 
δοµές). Σηµαντικό ρόλο σε αυτό παίζουν οι χρηµατοδοτήσεις  από  τα  
διαρθρωτικά  ταµεία,  αφού  η  εκπαίδευση  (υποδοµές  και βελτίωση του 
ανθρώπινου δυναµικού) ενισχύθηκε και ενισχύεται τόσο από τα τοµεακά των 
υπουργείων όσο από τις κοινοτικές πρωτοβουλίες και το ΠΕΠ Κρήτης. 
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Τουριστική Εκπαίδευση 
 
Σε  ότι  αφορά  στην  τουριστική  εκπαίδευση, η  απόκτηση  επαγγελµατικών  
προσόντων αφορά  τα  κλασσικά  επαγγέλµατα,  όπως  στελέχη,  υπάλληλοι  
τουριστικών  γραφείων, ξενοδοχοϋπάλληλοι, µάγειροι, ξεναγοί κ.λπ. Πτυχία 
και εξειδικευµένη κατάρτιση για τα παραπάνω  επαγγέλµατα  παρέχει  η  
Α.Σ.Τ.Ε  Αγίου  Νικολάου, η Σχολή ξεναγών και τα δηµόσια και ιδιωτικά ΚΕΚ. 
Επιπλέον  παρέχεται  η  δυνατότητα  στους  ενδιαφερόµενους  να  
εξειδικευτούν  σε επαγγέλµατα  που  σχετίζονται µε  τις  εναλλακτικές µορφές  
τουρισµού µέσα  από  την εκπαίδευση   που   παρέχουν   πιστοποιηµένα   
ΚΕΚ,  π.χ.  οδηγοί   βουνού,  εµψυχωτές οµάδων-animation, οικοξεναγοί, 
κ.λπ. 

 
Συµπερασµατικά   αναφέρουµε   ότι   και   ο Νοµός Λασιθίου βιώνει   το   
γενικότερο πρόβληµα  που  επικρατεί  στην  Ελλάδα,  σε  ότι  αφορά  την  
εκπαίδευση:  δεν  παρέχει επαρκή  κατάρτιση  τριτοβάθµιας  εκπαίδευσης  στα  
τουριστικά  επαγγέλµατα.  Πτυχίο τριτοβάθµιας  σχολής  τουριστικών  
επιχειρήσεων  παρέχεται µόνο  από  την   Α.Σ.Τ.Ε   του   Αγίου   Νικολάου.  
Τα  µαθήµατα   σπουδών   όµως   περισσότερο επικεντρώνονται  σε  θέµατα  
ξενοδοχείου  και  εστιατορίου  και  δεν  καλύπτουν  όλους τους  τοµείς  του  
τουρισµού  ή  δεν  κάνουν µια  συνολική  επιστηµονική  προσέγγιση  του 
χώρου, µε  αποτέλεσµα  να  υπάρχει  ελλιπής  υποστήριξη  του  τουρισµού  
σε  επίπεδο γνώσεων. 

 
Τα τελευταία χρόνια υλοποιούνται µεταπτυχιακά προγράµµατα επιπέδου 
Μaster στην οργάνωση και διοίκηση των τουριστικών επιχειρήσεων και στην 
χάραξη – υλοποίηση τουριστικής  πολιτικής  από  τα  Πανεπιστήµια  Πειραιώς  
και  Αιγαίου  καθώς  και  από  το Ελληνικό Ανοικτό Πανεπιστήµιο. 
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2.5 ΥΓΕΙΑ 

 
Η παροχή υπηρεσιών υγείας στον Νοµό Λασιθίου βρίσκεται  σε  ικανοποιητικό 
επίπεδο,   αφού   καλύπτεται   από   το   Πανεπιστηµιακό   νοσοκοµείο,   τα   
Νοµαρχιακά νοσοκοµεία,  τα  Κέντρα  Υγείας  και  τα  Περιφερειακά  Ιατρεία.  
Σε  κάθε  µεγάλη  πόλη ( Άγιος  Νικόλαος,  Σητεία  και  Ιεράπετρα)  εδρεύει 
Νοσοκοµείο  και  καλύπτει  τις  ανάγκες  των  κατοίκων  και  των  επισκεπτών  
σε  επίπεδο νοµού.  Οι  ανάγκες  σε  τοπικό  επίπεδο  καλύπτονται  από  τα  
Κέντρα  Υγείας  και  τα Περιφερειακά  ιατρεία (βλέπε  παράρτηµα)  και  εκεί  
υπάρχουν  τα µεγάλα  προβλήµατα, λόγω   έλλειψης   του   αναγκαίου   
προσωπικού   και   της   στοιχειώδους   κτιριακής   και υλικοτεχνικής    
υποδοµής.   Οι    περιπτώσεις    που    χρήζουν    ειδικής    αντιµετώπισης 
εξυπηρετούνται  από  τα µεγαλύτερα  νοσοκοµεία που  έχουν µεγαλύτερη 
επάρκεια σε εξοπλισµό και ιατρικό-νοσηλευτικό προσωπικό, γεγονός που έχει 
ως αποτέλεσµα τον υπερφόρτο εργασίας κυρίως στα επείγοντα περιστατικά. 

 
Ενδιαφέρον   παρουσιάζει   οι   περιπτώσεις   εφαρµογής   πιλοτικών   
προγραµµάτων «τηλεϊατρικής» όπως επίσης και η προσπάθεια ιδιωτικών και 
δηµόσιων κλινικών που εφαρµόζουν  προγράµµατα  αποκατάστασης  και  
θεραπείας  χρόνιων  νοσηµάτων  σε ασθενείς    επισκέπτες.    

 
Σε  ότι  αφορά  τις  υπηρεσίες  πρόνοιας (ΚΑΠΗ,  Κέντρα  ∆ηµιουργικής  
Απασχόλησης, κέντρα   για   ΑΜΕΑ,   Βρεφονηπιακοί   Σταθµοί),   το   
Υπουργείο   Υγείας   αλλά   και   τα Επιχειρησιακά Προγράµµατα (ΠΕΠ 
Κρήτης – ΕΚΤ) έχουν µεριµνήσει ώστε σε επίπεδο ∆ήµου να υπάρχει από µία 
τουλάχιστον κοινωνική δοµή και έτσι να ικανοποιούνται οι ανάγκες  των  
κατοίκων,  ιδιαίτερα  την  καλοκαιρινή  περίοδο  που  η  απασχόληση  των 
γονέων στα τουριστικά επαγγέλµατα είναι αυξηµένη. 
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2.6 ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟΙ ΚΑΙ ΣΥΛΛΟΓΙΚΟΙ ΦΟΡΕΙΣ 

 
Στην  Κρήτη  δραστηριοποιούνται  αναπτυξιακοί  φορείς  σε  τοπικό  και  
περιφερειακό επίπεδο   που   υλοποιούν   σηµαντικά   έργα   και   συµβάλλουν   
στην   ανάπτυξη   του τουρισµού.   Έχουν   αποκτήσει   κυρίαρχο   λόγο   στον   
τουριστικό   κλάδο   και   έχουν συµβάλλει στη θεσµική οργάνωση αλλά και 
στην επέκτασή του στο διεθνή χώρο. 

 
Η   ύπαρξη   των   συλλογικών   και   επαγγελµατικών   φορέων   του   
τουρισµού   κατέστη αναγκαία, µια  και  πρόκειται  για  έναν  κλάδο  ιδιαίτερα  
σύνθετο  και  πολυµορφικό  που εξυπηρετεί   πολλά   συµφέροντα   από   την  
µία  µεριά,   από   την   άλλη   δηµιουργεί συγκρούσεις και αντιθέσεις. Οι 
συλλογικοί φορείς τουρισµού δηµιουργούν οικονοµίες κλίµακας,  ικανοποιούν  
από  κοινού  συγκεκριµένους  στόχους,  ασκούν  συντονιστικό ρόλο,  
παρεµβαίνουν  στην  χάραξη  τουριστικής  πολιτικής,  ασκούν  
διαπραγµατευτική ικανότητα  και  προασπίζουν  τα  συµφέροντα  των µελών  
τους.  Γενικά  ασκούν  τέτοια δράση που οι µεµονωµένες επιχειρήσεις θα ήταν 
αδύνατον να πραγµατοποιήσουν. 

 
Στην  Περιφέρεια  Κρήτης  δραστηριοποιούνται  οι  εξής  οµάδες  που  φορέων  
που  έχουν να επιδείξουν έµµεσα ή άµεσα σηµαντικό έργο στον κλάδο του 
τουρισµού: 

 
 
Αµιγείς τουριστικοί οργανισµοί 

 
 ΕΟΤ – ∆ιεύθυνση Τουρισµού Κρήτης 

 
 Εταιρεία Τουρισµού Κρήτης 

 
 Νοµαρχιακές Επιτροπές Τουριστικής Προβολής 

 
 Ενώσεις Ξενοδόχων και Ξενοδοχειακών Καταλυµάτων των Νοµών της 
Κρήτης 

 
 Σύνδεσµος Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων Κρήτης 

 
 Ενώσεις Ξενοδοχοϋπαλλήλων 

 
 
Μη αµιγείς τουριστικοί φορείς 
 

 Γενική  Γραµµατεία  Περιφέρειας  Κρήτης  και  Οργανισµοί  Τοπικής  
Αυτοδιοίκησης  Ακαι Β βαθµού. 

 
 Αναπτυξιακοί Οργανισµοί και Εταιρείες

 
 Επιµελητήρια 
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Αξιολόγηση των τουριστικών φορέων 
 
Από  τα  παραπάνω  προκύπτει  το  συµπέρασµα  ότι  οι  δηµόσιοι  και  
ιδιωτικοί  φορείς που   άµεσα   ή   έµµεσα   δραστηριοποιούνται   στον   
τουρισµό   και   εδρεύουν   στον Νοµό Λασιθίου είναι   πολυάριθµοι,  µε   τους   
περισσότερους   να   έχουν   κοινούς καταστατικούς σκοπούς, οι οποίοι είναι 
οι εξής : 

 
- Συµµετέχουν στη χάραξη τουριστικής πολιτικής. 

 
- Ασκούν συνδικαλιστική δύναµη και συµµετέχουν στη συµµετοχικό 
σχεδιασµό. 
- ∆ιαχειρίζονται   και   υλοποιούν   τουριστικά   προγράµµατα   που   

χρηµατοδοτούνται από τα ∆ιαρθρωτικά Ταµεία. 
- Ασκούν παρεµβατική πολιτική στη λήψη αποφάσεων και διαδραµατίζουν 

το ρόλο των κοινωνικών εταίρων. 
 
- Υλοποιούν δράσεις κατάρτισης και εκπαίδευσης για τα µέλη τους. 

 
- Πραγµατοποιούν έργα τουριστικής προβολής. 

 
- Εκπονούν µελέτες για την τουριστική ανάπτυξη. 

 
 
 
Αντιµετωπίζουν όµως και ιδιαίτερα προβλήµατα όπως: 

 
- Αδυναµία συντονισµού. 

 
- Έχουν κοινά πεδία ενδιαφέροντος και πολλές φορές αλληλοεπικαλύπτονται. 
- Έχουν   πολλά   προβλήµατα   λειτουργίας   λόγω   έλλειψης   

χρηµατοοικονοµικών πόρων, υλικοτεχνικής υποδοµής και εξειδικευµένου 
ανθρώπινου δυναµικού. 

- Είναι  εµφανής  η  αδυναµία  συνεργασίας µεταξύ  τους  σε  πολλά  
ζητήµατα  λόγω αλληλοσυγκρουόµενων συµφερόντων. 

- Αργούν να λάβουν αποφάσεις ή να αναλάβουν πρωτοβουλίες λόγω της 
φύσης της λειτουργίας τους (δηµόσιοι φορείς, γραφειοκρατικές 
διαδικασίες). 

 
Το έλλειµµα του συνδυασµού των παραπάνω κλήθηκε να καλύψει, µε την 
ίδρυση της η Εταιρεία  Τουρισµού  Κρήτης,  η  οποία  όµως  µέχρι  τώρα  δεν  
έχει  διαδραµατίσει  το πρωτεύοντα  πράγµατι  ρόλο  της, µε  συνέπεια  να  
καταγράφεται  έλλειµµα  σε  ένα  τόσο καίριο κλάδο µε ξεχωριστά προβλήµατα 
αλλά και τεράστια περιθώρια (ποιοτικής κατά βάση) βελτίωσης. 

 
 
 
 
 
 



 69

 
3. ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΚΑΙ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 
Στην  ενότητα  αυτή  γίνεται  καταγραφή  και  αξιολόγηση  από  άποψη  
ποιότητας  και επάρκειας  των  τουριστικών  υποδοµών  και  υπηρεσιών  που  
λειτουργούν  σήµερα  σε όλη  την  Περιφέρεια  Κρήτης  και  που  συνδέονται 
µε  τη  διαµονή, την  εξυπηρέτηση  και την ψυχαγωγία των τουριστών. 

 
Η  καταγραφή  των  παραπάνω  στηρίχθηκε  σε  επίσηµα  και  δηµοσιευµένα  
στοιχεία  του ΕΟΤ,  του  ΙΤΕΠ (Ινστιτούτο  Τουριστικών  Ερευνών  και  
Προβλέψεων),  των  αρµόδιων, κατά περίπτωση, υπουργείων και επίσηµων 
τουριστικών οδηγών.  

 
 
  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΑ ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
 
 Ο  νοµός  Λασιθίου  εµφανίζει µεν  ποσοστιαία  συγκέντρωση στην κατανοµή 
των µονάδων καταλυµάτων στα  βόρεια  κυρίως παράλια (49,6%),  όµως  η  
συγκέντρωση  αυτή  βρίσκεται  σε  δύο  περιοχές,  στον Άγιο Νικόλαο και 
στην Ελούντα, οι οποίες έχουν αναπτύξει πολύ τον τουρισµό και ιδιαίτερα   
τον   υψηλά   εισοδηµατικό.   Το   υπόλοιπο   49,4%   των   καταλυµάτων 
κατανέµεται  σε  τέσσερις  (4)  περιοχές  που  αποτελούν  κάθε  µία  από  
αυτές  το κέντρο  µιας   ευρύτερης   χωρικής   ενότητας   που   συνιστά   
αυτοτελή   τουριστικό προορισµό.  Οι   ενότητες   αυτές   είναι   οι   ευρύτερες   
περιοχές   της   Σητείας,  της Ιεράπετρας, του Παλαικάστρου και του 
Οροπεδίου Λασιθίου . 

 
Σε ό,τι αφορά τη νέα µορφή καταλυµάτων που αναπτύσσονται τα τελευταία 
χρόνια, τα αγροτουριστικά, ισχύουν τα ακόλουθα: 

 
 Στο  σύνολό  τους  λειτουργούν  σε  οικισµούς  της  ενδοχώρας.  Ο  
λόγος (εκτός από  τον  ίδιο  το  χαρακτήρα  τους)  είναι  ότι  
δηµιουργήθηκαν  µε  αφορµή  τη 

µερική   χρηµατοδότησή   τους   από   εθνικούς   και   κοινοτικούς   
πόρους   που προϋπέθεταν την λειτουργία τους στον αγροτικό χώρο. 

 
 Το 94,6% συγκεντρώνεται στη ∆υτική και µόνο το 5,3% στην  
Ανατολή  Κρήτη (1,4% στο νοµό Λασιθίου και 3,9% στο νοµό 
Ηρακλείου). 

 
 Στην πραγµατικότητα, πολύ λίγα από τα καταγεγραµµένα 
λειτουργούν σήµερα, διότι   οι   πόροι   που   διατέθηκαν,  κατά   
κοινή   παραδοχή   κατευθύνθηκαν   σε άλλους
 τοµείς    (µεγάλος αριθµός από αυτά χρηµατοδοτήθηκαν ως 
αγροτουριστικά καταλύµατα, χρησιµοποιήθηκαν τελικά ως 
κατοικίες). 
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 Το   επίπεδο   των   υπηρεσιών,   ο   τρόπος   εκµετάλλευσης    και   
σε   πολλές περιπτώσεις  η αρχιτεκτονική  δοµή  και  η χωροθέτηση  
των, απέχει  από  διεθνή πρότυπα  και  λογικές  που  ορίζουν  ότι  
τα  καταλύµατα  αυτά  κατά  ελάχιστο αποτελούν  υποδοµές  που  
συνδυάζουν  τουρισµό,  φιλοξενία,  παράδοση  και καθηµερινή ζωή 
στον αγροτικό χώρο. 

 
 
Με  την  εξαίρεση  των  αγροτουριστικών µονάδων,  το  επίπεδο  των  
προσφερόµενων υπηρεσιών  στις υπόλοιπες  κατηγορίες  τουριστικών  
καταλυµάτων (κυρίως  τα LUX, Α’ και  Β΄)  βρίσκεται  σε  αρκετά  
ικανοποιητικό  επίπεδο.  Μεγάλος  αριθµός  διαθέτει  εκτός από υψηλού 
επιπέδου υπηρεσίες δωµατίου, και υποδοµές αθλητικές εντός του χώρου του 
ξενοδοχείου, υποδοµές για αθλήµατα νερού, προγράµµατα ψυχαγωγίας κ.α. 

 
Σε  ό,τι  αφορά  την  πληρότητά  τους, κινείται  σε  αρκετά  ικανοποιητικά  
επίπεδα (73,0% στο Νοµό Λασιθίου) , ενώ  σηµαντικό   πρόβληµα   στην   
Περιφέρεια   είναι   η   έντονη   εποχικότητα   του τουριστικού  κλάδου.  Κατά 
µέσο  όρο λειτουργούν 6,98 µήνες,  την  ώρα  που  το αντίστοιχο εθνικό 
επίπεδο είναι 7,47. Σε σύγκριση µε άλλες περιφέρειες της Ελλάδας 
(Αττική, Ήπειρος) στην  Κρήτη  τα  καταλύµατα  λειτουργούν  πολύ  
λιγότερους µήνες. Η εποχικότητα είναι συνάρτηση παραγόντων όπως : η 
«αστικότητα» του προορισµού και ο βαθµός ανάπτυξης του ορεινού-
χειµερινού τουρισµού. 
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4.  ΛΟΙΠΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ & ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ 

 
 
 
Στην κατηγορία αυτή εντάσσονται τα εξής: 

 
1. Τουριστικά γραφεία – πρακτορεία 

 
2. Εταιρίες µεταφορών (αεροπορικές, ακτοπλοϊκές, οδικών µεταφορών) 

 
3. Επιχειρήσεις ενοικιάσεως οχηµάτων 

 
4. Κέντρα παροχής τουριστικών πληροφοριών και υπηρεσιών 

 
5. Λοιπές τουριστικές επιχειρήσεις. 

 
 
Αναλογικά µε  την  τουριστική  ανάπτυξη  του Νοµού Λασιθίου,  ο αριθµός   
των   τουριστικών   γραφείων   και   πρακτορείων,   που   λειτουργούν   
κρίνεται αρκετά  ικανοποιητικός µε 11,  στο  Νοµό  Λασιθίου.    

 
Στο  σηµείο  αυτό,  αξίζει  να  γίνει  ιδιαίτερη  µνεία  στις  σχέσεις  που  
αναπτύσσονται µεταξύ των τοπικών τουριστικών γραφείων και µεγάλων 
πρακτορείων του εξωτερικού (TOUR OPERATORS).  Τα  τελευταία,  κατά  
κοινή  οµολογία,  διακινούν  και  καθορίζουν την τουριστική κίνηση σε τέτοιο 
βαθµό που ελαχιστοποιούν την επιρροή των τοπικών γραφείων  και  
πρακτορείων  και  περιορίζουν  αισθητά  το  ρόλο  τους  σε  σχέση µε  την 
τουριστική πολιτική που αποφασίζουν να ασκήσουν κάθε φορά. 

 
Το  γεγονός  αυτό  θα  πρέπει  να  αποτελέσει  αντικείµενο  ιδιαίτερης  
προσοχής,  διότι  η ανάπτυξη   του   τουρισµού   στη   χώρα   εξαρτάται   σε  
µεγάλο   βαθµό   από   τους  Tour Operators,  οι   οποίοι   κατευθύνουν   τους   
τουρίστες   σε   παραδοσιακά   καθιερωµένες τουριστικές περιοχές, οι οποίες 
διαθέτουν υποδοµές και υπηρεσίες. 

 
Τα   διαρθρωτικά   προβλήµατα   και   η   ανεπάρκεια   των   οδικών   
συγκοινωνιών,  έχουν ως αποτέλεσµα την ολοένα και   µεγαλύτερη χρήση 
από τουρίστες ιδιωτικών (ενοικιαζόµενων) µέσων µετακίνησης. Έτσι σήµερα 
στο νησί λειτουργούν 74 γραφεία ενοικίασης επιβατικών αυτοκινήτων και 25 
γραφεία ενοικίασης µηχανών. 

 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Σχεδιασµός και στρατηγική ανάπτυξης ήπιων µορφών(1999)» 
, Μελέτη Εταιρίας Ελληνικού Τουρισµού, «Τουριστική και οικολογική αξιοποίηση των 
ορεινών όγκων της Κρήτης (2002)» , Υπουργείο Γεωργίας, «Μελέτη ολοκληρωµένων 
προγραµµάτων ανάπτυξης αγροτικού χώρου (2000)» , ΥΠΕΧΩ∆Ε, «Χωροταξικό 
Σχέδιο Περιφέρειας Κρήτης (2001)» )



 
  

 Περπατώντας στην Πόλη 

Ο Άγιος Νικόλαος έχοντας την πολύτιµη εµπειρία σαράντα χρόνων 
στο τουρισµό, είναι διεθνές κοσµοπολίτικο θέρετρο και κάθε χρόνο 
φιλοξενεί χιλιάδες επισκέπτες. 
Η Λίµνη είναι το γνωστότερο στολίδι της πόλης. Οι θρύλοι φέρουν 
την Αθηνά και την Άρτεµη να λούζονται στα νερά της. Ενώνεται µε 
τη θάλασσα µε ένα στενό κανάλι, ενώ ο φυσικός περίγυρος από 
κόκκινα βράχια και δέντρα την κάνει µαγνήτη για τους επισκέπτες. 
Στο µικρό θεατράκι της Λίµνης ντόπιοι και επισκέπτες της πόλης 
απολαµβάνουν ενδιαφέρουσες καλλιτεχνικές εκδηλώσεις. 
Μια βόλτα στα µαγαζιά του Αγίου Νικολάου είναι πάντα ευχάριστη. 
Στα πολλά καταστήµατα της πόλης µπορεί να βρει ο επισκέπτης 

διαλεχτά είδη παραδοσιακής κρητικής τέχνης, αντίγραφα αντικειµένων από διάφορα 
Αρχαιολογικά Μουσεία, κοσµήµατα κεντήµατα κ.α. 
Υπάρχουν παραδοσιακά εργαστήρια υφαντών, βυζαντινών εικόνων, χρυσοχοεία, 
βιβλιοπωλεία... ...κοσµικές καφετέριες, γραφικά καφενεία και µεζεδοπωλεία, 
αγαπηµένα στέκια των ντόπιων για ρακή. 
 

 
 
Αµέτρητες είναι οι ευκαιρίες για διασκέδαση σε πολυάριθµα µπαρ και ντισκοτέκ, στο 
θερινό, περιτριγυρισµένο µε αγιόκληµα, κινηµατοθέατρο «Χριστίνα», ή σε κέντρα µε 
γνήσιο κρητικό γλέντι, συνοδευόµενο πάντα µε ντόπιο κρασί και δυνατή ρακή. 
Πληθώρα και ποικιλία αθλητικών εγκαταστάσεων δίνουν τη δυνατότητα σε αθλητές, 
φιλάθλους και ερασιτέχνες του αθλητισµού, ντόπιους και επισκέπτες να ασχοληθούν 
µε κάποιο σπορ. Γήπεδα ποδοσφαίρου, τέννις, βόλεϊ, µπάσκετ, µπιτς βόλεϊ, µινι 
γκολφ, πισίνες... προσφέρουν ευκαιρίες άθλησης και διασκέδασης. 
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ΜΕΡΟΣ  ΙΙΙ 
ΑΝΑΛΥΣΗ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΖΗΤΗΣΗΣ 
 
 
 
Τη χαµηλότερη πληθυσµική µεταβολή παρουσιάζει ο Νοµός Λασιθίου, µεταξύ 
των νοµών της Περιφέρειας Κρήτης (8,4%) , αφού, φαινοµενικά ο πληθυσµός 
κινείται από σταθερά έως ανοδικά επίπεδα. Ωστόσο, καταγράφεται µια 
σηµαντική αύξηση µόνο στους µεγάλους και τουριστικά ανεπτυγµένους 
οικισµούς, ενώ όλοι οι υπόλοιποι φθίνουν µε γοργούς ρυθµούς. Πιο 
συγκεκριµένα: 
 
Οι δήµοι Αγίου Νικολάου και Ιεράπετρας καταγράφουν πολύ µεγάλη αύξηση 
της τάξης του 187,2%και 133,1%, αντίστοιχα. Η αύξηση αυτή βέβαια, 
διαµορφώνεται σε αυτά τα επίπεδα λόγω των οικισµών του Αγίου Νικολάου 
και της Ελούντας (για τον δήµο Αγίου Νικολάου), και της Ιεράπετρας, της 
Ανατολής, της Παχιάς Άµµου και του Αγίου Ιωάννη (για τον δήµο Ιεράπετρας(. 
Όλοι οι υπόλοιποι οικισµοί συρρικνώνονται µε ταχύς ρυθµούς. 
 
Πολύ µεγάλη µείωση καταγράφεται στους δήµους Λεύκης (-36,9%) , 
Νεάπολης (-45,6%) , και Οροπεδίου Λασιθίου (-50,3%). Εδώ, κανένας 
ιοκισµός δεν παρουσίσε πληθυσµική αύξηση µέχρι και σήµερα. Η εξέλιξη 
φαίνεται ανησυχητική, ιδιαίτερα στην περίπτωση των δύο τελευταίων δήµων, 
οι οποίοι διαθέτουν στοιχεία που θα περίµενε κανείς ότι θα συνέβαλαν, αν όχι 
στην αύξηση, τουλάχιστον στη συγκράτηση του πληθυσµού τους. 
Συγκεκριµένα, η µεν Νεάπολη εκτείνεται στον βόρειο άξονα του νησιού και 
διαθέτει µεγάλο αριθµό διοικητικών, οικονοµικών, και κοινωνικών υπηρεσιών, 
το δε Οροπέδιο αποτελεί αναµφίβολατουριστικό πόλο και σηµείο 
προσέλκυσης µεγάλου αριθµού τουριστών. 
 
Σχεδόν σταθερή µεταβολή έχουν οι υπόλοιποι δήµοι, Ιτάνου, Σητείας και 
Μακρύ Γιαλού. Και σε αυτές τις περιπτώσεις, ο πληθυσµός συγκρατείται στις 
έδρες και στους µεγάλους οικισµούς (Παλαιόκαστρο, Σητεία και Πεύκοι) ενώ οι 
υπόλοιποι ερηµώνουν σταδιακά. 
 
 
 
 
 
Πιο αναλυτικά:   
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1. ΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ – ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ 
 
Η πλειοψηφία του ενεργού πληθυσµού του Νοµού Λασιθίου , απασχολείται 
στον τριτογενή τοµέα (50%) µε αυξητικές τάσεις, το 38% στον πρωτογενή και 
το 12% στον δευτερογενή. Σε ότι αφορά στα µεγέθη της απασχόλησης, 
διαπιστώνεται υπερδιπλασιασµός των απασχολουµένων σε ένα διάστηµα 
εικοσαετίας.  
 
∆ιαχρονικά, τα µεγέθη της ανεργίας στο νοµό είναι απο τα χαµηλότερα µεταξύ 
των ελληνικών περιφερειών και κατώτερα του συνόλου της χώρας. Στις αρχές 
της δεκαετίας του 1990 εµφάνιζε εικόνα πλήρους απασχόλησης, στη συνέχεια 
όµως παρατηρήθηκε µεγέθυνση της ανεργίας η οποία έφτασε στο 7,3%. Το 
2000 σηµειώθηκε αισθητή βελτίωση, όπως και στην υπόλοιπη χώρα και το 
µέγεθος της ανεργίας ήταν στο 6,7%. Ειδικά στον τοµέα του τουρισµού, η 
απασχόληση είναι αυξηµένη, µε το 8,5% του ενεργού πληθυσµού να 
απασχολείται στα ξενοδοχεία και στα εστιατόρια, και µε ποσοστό σχεδόν 
διπλάσιο του αντίστοιχου της χώρας.  
 
 
1.1 ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΙ ΚΛΑ∆ΟΙ  
 
Πρωτογενής Τοµέας 
 
Ο πρωτογενείς τοµέας διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο στη νοµαρχιακή 
ιοκονοµία και παρά τα προβλήµατα που παρουσιάζει και το έλλειµµα των 
υποστηρικτικών υποδοµών, διαµορφώνει σε µεγάλο βαθµό τα µεγλεθη του 
προϊόντος και της απασχόλησης. Συγκεκριµένα το ακαθάριστο προϊόν του 
πρωτογενή τοµέα συνιστά το 12% περίπου του αντίστοιχου της χώρας. Τους 
κλάδους κλάδους αιχµής του συνιστούν η γεωργία και η κτηνοτροφία, ένω 
µικρότερης βαρύτητας είναι η αλιεία και η µελισσοκοµεία. 
 
 Αναφορικά µε τη διάρθρωση των καλλιεργούµενων γεωργικών εκτάσεων, 
δεσπόζουσα θέση κατέχουν οι δενδρώδης καλλιέργειες και ακολουθούν οι 
αροτραίες, τα αµπέλια και τα κηπευτικά. Η κτηνοτροφική δραστηριότητα 
εντοπίζεται κυρίως στις ηµιορεινές και ορεινές περιοχές και συνιστά ως επι το 
πλείστον εκτατική αιγοπροβατοτροφία. 
 
 Σε ότι αφορά την αλιεία, η παράκτια-θαλάσσια χαρακτηρίζεται από το σχετικά 
µικρό αριθµό σκαφών και την τοπική διάθεση των αλιευµάτων, ενώ σε ότι 
αφορά τις θαλασσοκαλλιέργειες, βρίσκεται σε λειτουργία µικρός αριθµός 
µονάδων παραγωγής τσιπούρας και λαβρακίου. Τέλος, ως προς την 
µελισσοκοµία, το Λασίθι παρουσιάζει πλεονεκτήµατα λόγω κυρίως του 
κλίµατος και της υπάρχουσας µελισσοκοµικής χλωρίδας. 
  
Συνοψίζοντας, τα κύρια χαρακτηριστικά της πρωτογενούς παραγωγής είναι: 
 

 Η προσύλωση σε παραδοσιακές καλλιέργειες και πρακτικές και η 
αδυναµία προσανατολισµού προς νέες καλλιέργειες και µεθόδους. 

 
 Η υψυλή εξάρτηση από τις επιδοτήσεις. 

 74



 
 
 Το υψηλό κόστος εισροών παραγωγής και µεταφοράς – προώθησης 
των προϊόντων. 

 
 Η ατελής επιχειρηµατική οργάνωση των εκµεταλλεύσεων. 

 
 Η ανορθολογική διαχείρηση των βοσκοτόπων. 

 
 Η περιορισµένη πληροφόρηση και εκπαίδευση των αγροτών. 

 
 Η αδυναµία των συνεταιριστικών οργανώσεων και των 
επιχειρηµατικών εκµεταλεύσεων να διαχειριστούν και να προωθήσουν 
γεωκτηνοτροφική παραγωγή. 

 
 
∆ευτερογενής Τοµέας 
 
Ο δευτερογενής τοµέας συγκριτικά µε τους υπόλοιπους παραγωγικούς τοµείς 
συνιστά οικονοµική δραστηριότητα περιορισµένης σηµασίας. Μακροχρόνια, 
σηµειώθηκε υποβάθµιση της σηµαντικότητάς του στην οικονοµία, γεγονός 
που οφείλεται κυρίως στη ραγδαία ανάπτυξη του τοµέα των υπηρεσιών. 
 
Η µεταποίηση στο Λασίθι αφορά κυρίως επεξεργασία προϊόντων του 
πρωτογενή τοµέα, αλλά και κλάδους όπως δοµικά υλικά και πλαστικά, ενώ οι 
επιχειρήσεις είναι κατα κανόνα µικρού µεγέθους. 
 
Ανεπαρκείς κρίνεται και η χωροταξική οργάνωση της βιοµηχανίας, µε 
αποτέλεσµα να προκαλούνται τόσο περιβαλλοντικές επιβαρύνσεις, όσο και 
πιέσεις λόγω της οικιστικής επέκτασης και ανάπτυξης της τουριστικής 
ανωδοµής. 
 
Συνοψίζοντας, τα βασικά χαρακτηριστικά της δευτερογενούς παραγωγής στο 
Νοµό Λασιθίου είναι: 
 

 Το µικρό κατά κανόνα µέγεθος των επιχειρήσεων. 
 
 Η βαρύτητα του κλάδου των κατασκευών και η περιορισµένη της 

µεταποίησης. 
 
 Η τοπική εµβέλει διάθεσης της παραγωγής. 

 
 Το χαµηλό επίπεδο ανάπτυξης, οργάνωσης, διοίκησης και οικονοµικής 
διαχείρησης των επιχειρήσεων. 

 
 Η χαµηλή δαπάνη για έρευνα και τεχνολογική ανάπτυξη. 

 
 Ο περιορισµένος βαθµός αξιοποίησης χρηµατοδοτοδοτικών κινήτρων 
ανάπτυξης. 
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 Η περιορισµένη ενσωµάτωση σύγχρονης τεχνολογίας και 
τεχνογνωσίας. 

 
 
 
Τριτογενής Τοµέας 
 
Ο τριτογενής τοµέας αποτελεί την αιχµή της οικονοµικής δραστηριότητας. Ο 
τουρισµός αποτελεί µία από τις σηµαντικότερες πηγές δηµιουργίας 
εισοδήµατος και απασχόλησης. 
 
Χαρακτηριστικά της τουριστικής δραστηριότητας είναι η έντονη εποχικότητα, 
τα σηµάδια κορεσµούπου εµφανίζουν ορισµένες περιοχές, γεγονός που έχει 
οδηγήσει σε υποβάθµιση των παρεχόµενων υπηρεσιών, όπως και η 
περιορισµένη ανάπτυξη του τουρισµού στην ενδοχώρα, ενώ σε ότι αφορά τις 
εναλλακτικές µορφές, το επίπεδο του τουρισµού είναι κυρίως λόγω της 
ατελούς της ατελούς ανάπτυξης υποστηρικτικών υποδοµών.  
 
Συνοψίζοντας, τα βασικά χαρακτηριστικά του τριτογενή τοµέα στο Νοµό 
Λασιθίου είναι: 
 

 Η δεσπόζουσα θέση του στην οικονοµική δραστηριότητα, µε 
κυρίαρχους κλάδους αυτούς του εµπορίου και των υπηρεσιών. 

 
 Η υψηλή συµµετοχή του στην περιφερεική απασχόληση. 

 
 Η υψηλή συγκέντρωση ξενοδοχεικού δυναµικού και η µεγέθυνση των 
τουριστικών αγίξεων. 

 
 Η έντονη εποχικότητα της τουριστικής δραστηριότητας και η 
περιορισµένη ανάπτυξη του τουρισµού στην ενδοχώρα. 

 
 Η παρουσία πλήθους εµπορικών επιχειρήσεων µικρού µεγέθους. 

 
 Το ικανοποιητικό επίπεδο ανάπτυξης των εκπαιδευτικών και 
ερευνιτικών υποδοµών. 

 
 
 
(Μελέτη Υπουργείο Ανάπτυξης , «Ποιοτικό Προϊόν Κρήτης, Πρωτογενής Τοµέας 
(1999)» ) 
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2. ΚΛΙΜΑ 
 
Το κλίµα αποτελεί έναν από τους σηµαντικότερους παράγοντες διαµόρφωσης 
της ελκυστικότητας της Κρήτης, άρα και του Λασιθίου. Είναι ήπιο µεσογειακό-
ξηροθερµικό, που σηµαίνει υψηλή ηλιοφάνεια καθ’όλη τη διάρκεια του έτους, 
πολύ µικρές εποχιακές µεταβολές της θερµοκρασίας και παντελής έλλειψη 
ακραίψν καιρικών φαινοµένων. Τα επίπεδα βροχοπτώσεων κρίνονται 
ικανοποιητικά, παρ’όλο που κατανέµονται άνισα στη διάρκει του έτους. 
 
Η σηµασία του κλίµατος δεν εξαντλήται στη δηµιουργία µιάς εικόνας του 
νησιού ώς µαζικός τουριστικός προορισµός «του ήλιου και της θάλασσας», 
αλλά εµπεριέχει λανθάνουσα δυναµική που παραπέµπει στη δυνοτότητα 
επιµήκυνσης της τουριστικής περιόδου, χάρη στον ήπιο χαρακτήρα του, 
προοπτική µείζονος σηµασίας για την ανταγωνιστικότητα και τη βιωσιµότητα 
του τουρισµού του Νοµού.  
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3. ΦΥΣΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
 
α. Παράγοντας εξαιρετικά σηµαντικός για την τουριστική ανάπτυξη ενός τόπου 
είναι οι υδάτινοι πόροι, ο βαθµός επάρκειας και η διαθεσιµότητά τους σε 
βάθος χρόνου. Για τοΛασίθι είναι οξύµωρο σχήµα το γεγονός ότι ενώ διαθέτει 
σηµαντικό υδατικό δυναµικό, χάρη τόσο στο υψηλό ποσοστό των 
βροχοπτώσεων όσο και στην ύπαρξη σηµαντικών ορεινών συγκροτηµάτων 
(∆ίκτη, Σητειακά Όρη), αντιµετωπίζει ωστόσο ανεπάρκεια ύδρευσης. Ο λόγος 
είναι ότι τα πετρώµατα που κυριαρχούν είναι κυρίως ασβεστολιθικά 
υδατοπερατά, που σηµαίνει ότι τα νερά κατεισδύουν εύκολα σε µαγάλα βαθη, 
όπου ο εντοπισµός και η αξιοποίηση και εξάντλησή τους είναι εξαιρετικά 
δυσκολή. Το αποτέλεσµα είναι ότι απότα νερά που πέφτουν, µόλις το 10% 
είναι τελικά εκµεταλλεύσιµο. 
 
Το ζήτηµα των υδάτων είναι εξαιρετικά σηµαντικό για τον τοµέα του 
τουρισµού, τόσο για την κάλυψη των αναγκών των επισκεπτών όσο και για 
την αποφυγή της εξάντλησής του σε περιοχές ιδίως που συγκεντρώνουν 
µεγαλύτερη τουριστική ζήτηση. 
 
β. Η Κρήτη βρίσκεται σε µια ιδιαίτερα σεισµογενή περιοχή (µεταξύ της 
Ευρασιατικής και της Αφρικανικής πλάκας). Ο παράγοντας αυτός είναι 
εξαιρετικά σηµαντικός, έχει όµως µικρότερη σηµασία για τον τουρισµό, από 
την άποψη του βαθµού επηρεασµού της τουριστικής κίνησης ( δεν έχουν 
καταγραφεί µέχρι σήµερα αυξοµειώσεις των τουριστικών ροών λόγω 
σεισµογενούς δραστηριότητας). Έχει σηµασία στο βαθµό που πρέπει να 
ληφθεί υπόψη κατά τη κατασκευή δηµοσίων υποδοµών και υποδοµών 
φιλοξενίας και εξυπηρέτησης. 
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4.  ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ ΝΟΜΟΥ ΛΑΣΙΘΙΟΥ 
 
4.1  ΑΦΙΞΕΙΣ 
 
Η µέση σταθερή ζήτηση για την Κρήτη είναι 2,5 εκ. τουρίστες περίπου έναντι 
των 1,4 εκ. της Ρόδου , 943 χιλιάδων της Κέρκυρας και των 12 εκ. της 
Ελλάδας στο σύνολο. Οι αφίξεις της Ελλάδας παρουσιάζουν ανοδική πορεία 
τις τελευταίες δεκαετίες. Ανάλογη αύξηση παρουσιάζεται και στην Κρήτη, 
όπου µέσα σε µια δεκαετία, από 1,5 εκ. που ήταν ο συνολικός αριθµός των 
αφίξεων, ανήλθε στα 2,5 εκ. περίπου. Σε σύγκριση µε τους κυριότερους 
τουριστικολυς προορισµούς της Ελλάδας όπως η Κέρκυρα, η Ρόδος και η 
Κώς, η Κρήτη καταλαµβάνει το µεγαλύτερο µερίδιο της αγοράς σε σχέση µε το 
σύνολο των αφίξεων, που ξεπερνά το 20%, µε το ποσοστό των τουριστών 
που καταφτάνουν αεροπορικώς παρουσιάζει µια αυξητική τάση της τάξης του 
10% ανά δεκαετία.  
 
 
 
 
 
 
 ΑΦΙΞΕΙΣ ΤΑΞΙ∆ΙΩΤΩΝ ΚΑΤΑ ΜΕΣΟ  
του συνόλου αφίξεων 2000 2001 2002 2003  
      
ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ 20% 19% 19% 19%  
ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ 0,90% 0,60% 0,70% 1,30%  
      
 ΑΦΙΞΕΙΣ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ ΤΟΥΡΙΣΤΩΝ  
ΑΕΡΟΠΟΡΙΚΩΣ   17,44% 17,51%  
ΘΑΛΑΣΣΙΩΣ   2,31% 2,88%  
      
 ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ ΑΛΛΟ∆ΑΠΩΝ  
 1.526.143 1.720.449 1.780.079 2.038.519  
      
 ΣΥΝΟΛΟ ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΩΝ ΗΜΕ∆ΑΠΩΝ  
 119.928 119.723 117.723 125.003  
      
 ΜΕΣΗ ΕΤΗΣΙΑ ΠΛΗΡΟΤΗΤΑ ΞΕΝΟ∆ΟΧΕΙΩΝ  
 61,70% 69,90% 72,10% 74,88%  
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(Μελέτη Υπουργείο Ανάπτυξης, «Ποιοτικό Προϊόν Κρήτης, Πρωτογενής Τοµέας 
(1999)» , Ευρωπαϊκή Επιτροπή, “Facts and Figures on the Europeans on Holidays 
(1999)” , Ένωση Ξενοδόχων Ηρακλείου, «Μελέτη στρατηγικής ανάλυσης των 
προοπτικών τουρισµού(2002)» )  
 
 
 
 
4.2 ∆ΙΑΝΥΚΤΕΡΕΥΣΕΙΣ 
 
Πολύ σηµαντικός από άποψης έρευνας της εξέλιξης της τουριστικής αγοράς, 
είναι ο αριθµός των διανυκτερεύσεων. Η Κρήτη είναι ο µεγαλύτερος 
τουριστικός προορισµός της Ελλάδας σε ότι αφορά τις διανυκτερεύσεις, οι 
οποίες προσδιορίζουν και τις προτιµήσεις των τουριστών σε ότι αφορά τα 
τουριστικά καταλύµατα. Από την αξιολόγηση του τουριστικού προϊόντος της 
Κρήτης, προκύπτει το συµπέρασµα ότι οι επισκέπτες είναι χαµηλής 
εισοδηµατικής στάθµης αφού οι προτιµήσεις τους εντοπίζονται σε σηµαντικό 
βαθµό στα επιπλωµένα διαµερίσµατα και στα ξενοδοχεία χαµηλότερης 
κατηγόριας. 
 
Σε ότι αφορά την προτίµηση της τουριστικής αγοράς (αλλοδαποί και 
ηµεδαποί) ανά νοµό όπως προκύπτει από την κατανοµή των 
διανυκτερεύσεων, ο Νοµός Λασιθίου κατέχει ένα 17,2%. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
4.3 ΕΘΝΙΚΟΤΗΤΕΣ 
 
Με βάση τις αφίξεις των αλλοδαπών, προκύπτει ότι το Λασίθι είναι ο 
αγαπηµένος τουριστικός προρισµός για τις χώρες της Βόρειας κυρίως 
Ευρώπης. Οι Γερµανοί προτιµούν το Λασίθι ώς τον πρώτο προορισµό για 
διακοπές, µε ποσοστό πάνω από 33% των συνολικών αφίξεων στο Νοµό. Το 
αντίστοιχο ποσοστό για τις συνολικές αφίξεις της Ελλάδας είναι 31%. 
Ακολουθούν οι Σκανδιναβικές Χώρες µε ποσοστό 19% και µετά η Αγγλία µε 
16%. Τις επόµενες θέσεις καταλαµβάνουν η Ολλανδία µε το 6% και η 
Ανατολική Ευρώπη.   
 
 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, “Facts and Figures on the Europeans on Holidays (1999)” , 
Ένωση Ξενοδόχων Ηρακλείου, «Μελέτη στρατηγικής ανάλυσης των προοπτικών 
τουρισµού(2002)» , Στατιστική Υπηρεσία Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων (EUROSTAT) ) 
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ΜΕΡΟΣ ΙV – ΠΡΟΟΠΤΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
 
Κατόπιν προσωπικής έρευνας την οποία κάναµε, προσπαθήσαµε να 
δώσουµε µια ολοκληρωµένη εικόνα του νοµού Λασιθίου, αναφέροντας όλες 
τις ήδη υπάρχουσες υποδοµές και τα δεδοµένα πάνω στα οποία σήµερα 
λειτουργεί και επιβιώνει ο νοµός αυτός. Καταφέραµε να συλλέξουµε κάποια 
στοιχεία και να ερευνήσουµε ιδιαιτέρως την ευρύτερη περιοχή του νοµού 
Λασιθίου Κρήτης και έτσι φτάσαµε σε αυτό το σηµείο της εργασίας, να 
µπορούµε να µιλήσουµε για το µέλλον αυτού του Ανατολικού τµήµατος της 
Κρήτης. Και ακόµα καλύτερα να προσπαθήσουµε να προτείνουµε και εµείς 
κάποια σχέδια δράσης και τουριστικής πολιτικής έτσι ώστε η περιοχή αυτή να 
διατηρηθεί ακόµα πιο ζωηρή και να προωθηθεί όπως ακριβώς της αξίζει αφού 
κρύβει πολλές κρυφές και άγονες οµορφιές.  
 
Οι πληροφορίες που καταφέραµε να συλλέξουµε από όλους τους αρµόδιους 
φορείς, ιδιώτες και υπηρεσίες ήταν καθοριστικές να καθορίσουµε κάποιες  
δικές µας προτάσεις,  συνυπολογίζοντας πάντα τα δεδοµένα που έχουµε. 
Ασχοληθήκαµε ιδιαιτέρως µε τις ιδέες που έχουν  σκοπό την τουριστική 
ανάπτυξη και αναβάθµιση του νοµού σε σχέση µε το φυσικό του περιβάλλον, 
τη προώθηση του ίδιου το τουριστικού προϊόντος, την συλλογική αναβάθµιση 
στην παροχή των τουριστικών υπηρεσιών και την οργάνωση του 
συγκοινωνιακού δικτύου του. Ετοιµαστείτε λοιπόν να διαβάσετε αναλυτικά 
πλέον τις ιδέες µας. 
 
 
 
Αρχικά στις παρακάτω σειρές θα παραθέσουµε  τα στάδια Τουριστικής 
Ανάπτυξης τα οποία µπορούν να εφαρµοστούν για την ανάπτυξη µιας 
τουριστικής περιοχής: 
 
 
 
ΑΛΛΑΓΕΣ ΣΤΗΝ ΤΟΠΙΚΗ ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ∆ΟΜΗ 
 
1ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης (Περιοχές Αναξιοποίητες – Ήπια 
χαρακτηριστικά) 
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 Ανακάλυψη της περιοχής συνήθως από τουρίστες από άλλη χώρα ή 
από άλλη περιοχή της χώρας 

 Σταδιακή και αργή αλλαγή των παραγωγικών δοµών της περιοχής µε 
στροφή προς τις υπηρεσίες  

 Πρώτες ενδείξεις αστικοποίησης σε µερίδα του πληθυσµού (κυρίως 
νέους) 

 Αντιµετώπιση των τουριστών ως φιλοξενούµενοι από τους ντόπιους ή 
ως φορείς διαφορετικών αντιλήψεων  

      
 
 
 
 
 
2ο  Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης (Περιοχές που δέχονται απειλές) 
 
 Ταχύτατες αλλαγές στην κοινωνική και παραγωγική δοµή. Εγκατάλειψη 
όλων των κλάδων και στροφή στην απασχόληση (άµεση ή έµµεση) 
στον τουρισµό 

 Επαγγελµατική και κοινωνική κινητικότητα (νέοι – γυναίκες) µε στόχο τα 
τουριστικά επαγγέλµατα  

 Υιοθέτηση καταναλωτών και κοινωνικών προτύπων των αστικών 
κέντρων από µεγάλο ποσοστό του πληθυσµού 

 Σταδιακή µεταβολή των σχέσεων των τουριστικών µε τους ντόπιους σε 
σχέσεις «εµπορικής συναλλαγής»    

 
 
 
   3ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 

 Αστικοποίηση των κοικωνικών χαρακτηριστικών της περιοχής  
 Η παραγωγικών δοµή της περιοχής «τριτογενοποιείται» µε κυριαρχία 
του τουριστικού  

 Αλλαγές στους ρυθµούς ζωής, στα καταναλωτικά πρότυπα και στις 
αξίες 

 Απρόσωπες σχέσεις τουριστικών και κατοίκων    
 
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΓΟΝΤΕΣ ΠΟΥ ΣΥΜΒΑΛΛΟΥΝ ΣΤΙΣ ΑΛΛΑΓΕΣ 
 
 
1ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
 Ντόπιοι επιχειρηµατίες 
 Νέοι της περιοχής  
 Επιχειρηµατίες από άλλη περιοχή της χώρας  
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 Τουρίστες – ταξιδιώτες  
 Προγράµµατα τουριστικής ανάπτυξη τοπικής ή εθνικής εµβέλειας 
 Προβολή συγκεκριµένου ειδικού τουριστικού πόρου (αρχαιολογικοί 
χώροι, παραδοσιακοί οικισµού, προστατευόµενη περιοχή κ.λ.π.) 

 
 
2ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
 Τουριστικές επιχειρήσεις της περιοχής εθνικής εµβέλειας (ξενοδοχεία, 
πρακτορεία) 

 Επενδύσεις από ντόπιους και αλλοδαπούς επιχειρήσεις 
 Τουριστικές επιχειρήσεις διεθνούς εµβέλειας (tour operators) 
 Το κράτος µε προγράµµατα ανάπτυξης και προβολής της περιοχής 
 Οι εργαζόµενοι στις τουριστικές επιχειρήσεις  

 
 

 3ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 

 Τουριστικές επιχειρήσεις διεθνούς εµβέλειας 
 Επενδυτές αλλοδαποί 
 ∆ιεθνής, εθνική και περιφερειακή πολιτική 
 Ντόπιοι επενδυτές 
 Τουριστικές επιχειρήσεις εθνικής εµβέλειας  

 
 
 
ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΗΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
1ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
 Ανύπαρκτη η υποτυπώδης υποδοµή επιχειρήσεις κατάλυσης, εστίασης 
και αναψυχής  

 Μικρός αριθµός τουριστικών που ταξιδεύουν αυτόνοµα και επιθυµούν 
περιοχές ήσυχες µε καθαρό φυσικό περιβάλλον 

 Ανύπαρκτη διαφηµιστική «εικόνα» της περιοχής ως τουριστικός 
προορισµός στις τουριστικές αγορές 

 Μικρής κλίµακας τουριστικές δραστηριότητες   
 
 
 
2ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
 ∆ηµιουργία σύνθετης τουριστικής υποδοµής  
 Μεγάλης εµβέλειας επενδύσεις από το κράτος και τις πρώτες 
σηµαντικές επενδύσεις από ιδιώτες 

 Σηµαντικές αλλαγές στη χωρικής και λειτουργική οργάνωση της 
περιοχής 

 Πρώτες οµάδες οργανωµένου τουρισµού που ταξιδεύουν 
χρησιµοποιώντας υπηρεσίες 

 Η περιοχή αποκτά διαφηµιστική «εικόνα» 
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3ο Στάδιο Τουριστικής Ανάπτυξης 
 
 Οργανωµένη µαζική υποδοµή τουριστικού «πακέτου» - Touroperators 
 Υπηρεσίες και δραστηριότητες για εξυπηρέτηση τουριστών  
 Μετατροπή της περιοχής σε τουριστικό προορισµό µε διεθνείς 
προδιαγραφές 

 Η διαφηµιστική «εικόνα» της περιοχής διεθνοποιείται και συµβάλει στη 
µαζική προσέλευση τουριστών    

 
(«Σχεδιασµός δράσεων πιλοτικού χαρακτήρα για την ανάπτυξη του Οικολογικού 
Τουρισµού, Υπουργείο Ανάπτυξης – Ελληνικός Οργανισµός Τουρισµού» , 
«Τουριστική Ανάπτυξη, Πολυεπιστηµονικές προσεγγίσεις – επιµέλεια Πάρις 
Τσάρτος» ) 
 
 
 
ΠΡΟΤΑΣΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ 
 
Καθορισµός στρατηγικής για την προώθηση της βιώσιµης τουριστικής 

ανάπτυξης της περιφέρειας.  
 
     Η ανάπτυξη των Εναλλακτικών Σεναρίων, βασίστηκε πάνω στη διάκριση 

της τυπολογίας των επιµέρους περιοχών του Λασιθίου µε βάση τη  
φυσιογνωµία του, το επίπεδο τουριστικής προσφοράς και της φέρουσας 
ικανότητας, αλλά και τη βοήθεια δεικτών και εµπειρικών προσεγγίσεων 
ώστε οι περιοχές αυτές να διακρίνονται σε τρεις κατηγορίες: 

 
 Αναξιοποίητες περιοχές µε λανθάνουσα δυναµική: Επιλέγεται το 
σενάριο Ανάπτυξης νέων µορφών τουρισµού  

 Περιοχές ώριµης τουριστικής ανάπτυξης: Επιλέγεται το σενάριο της 
ποιοτικής διαφοροποίησης και της προληπτικής πρακτικής  

 Περιοχές που έχουν υπερβεί τη φέρουσα ικανότητα:το σενάριο 
προβλέπει Ποσοτικό περιορισµό -ποιοτική αναβάθµιση- 
αποκατάσταση βλαβών  

 
Από τα παραπάνω σενάρια ανά τυπολογία περιοχής, ως κοινή συνισταµένη 
προέβαλε το ζητούµενο της βιώσιµης τουριστικής ανάπτυξης του Λασιθίου 
που θα στηρίζεται στην ποιοτική αναβάθµιση του τουριστικού προϊόντος, στη 
διαφοροποίηση και στον εµπλουτισµό του και στην ανάπτυξη νέων µορφών 
τουρισµού.Για όλες τις περιοχές αυτές, το µοντέλο της βιώσιµης τουριστικής 
ανάπτυξης προέβαλε ως το πλέον κατάλληλο αφού εναρµονίζεται πλήρως µε 
τα σενάρια που επιλέχτηκαν για τη διαµόρφωση µιας µεσοπρόθεσµης 
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αποτελεσµατικής στρατηγικής και τα οποία παράλληλα λειτουργούν 
συνδυαστικά και συµπληρωµατικά προς την κατεύθυνση αυτή.  

 
Ως Κεντρικός Στόχος ορίστηκε: 
Η µεγιστοποίηση της συµβολής του τουρισµού στην περιφερειακή οικονοµία 
µε γνώµονα το σεβασµό στις σεβασµό στις αρχές της ισόρροπης και βιώσιµης 
τουριστικής ανάπτυξης και της αειφορίας. 

 
 

Στρατηγικοί  και Τακτικοί Στόχοι: 
 

1. Βελτίωση της Ανταγωνιστικότητας του Τουριστικού Προϊόντος 
α. Βελτίωση της ποιότητας των υπηρεσίων  
β. ∆ιαφοροποίηση της τουριστικής προσφοράς 
γ. Συµπλήρωση – ολοκλήρωση βασικών υποδοµών 

                      δ. Ανάδειξη και ενδυνάµωση της τοπικής ταυτότητας 
                      ε. Ενίσχυση της προβολής της τουριστικής εικόνας  
 
 
 
 

2. Αναµόρφωση του Θεσµικού και Κανονιστικού Πλαισίου 
α. Εφαρµογή θεσµικών µέτρων και ρυθµίσεων 
β. Ενυδάτωση των φορέων τουριστικής ανάπτυξης 
γ. Ενίσχυση και ενθάρρυνση της επιχειρηµατικότητας 
δ. Αναµόρφωση των αναπτυξιακών κινήτρων 
ε. Θέσπιση όρων και κανόνων ελέγχου 
 
 

3. ∆ιάχυση της Τουριστικής Κίνησης στο Χώρο και το Χρόνο 
α. Γεωγραφική διάχυση των τουριστικών δραστηριοτήτων στην   
    ενδοχώρα 
β. Επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου 
 
 

4. ∆ιατήρηση των Φυσικών και Ανθρωπογενών Πόρων 
α. Ορθολογική χρήση και ήπια αξιοποίηση φυσικών και  
    ανθρωπογενών πόρων  
β. Πρόληψη και αποκατάσταση πολιτιστικών και 
περιβαλλοντικών  
    βλαβών  
 

5. Άρση των Χωρικών και Ανισοτήτων  
      α. ∆ιασύνδεση του τουρισµού µε τους λοιπούς παραγωγικούς   
          τοµείς (πρωτογενείς – δευτερογενής) 
      β. Συγκράτηση του τοπικού πληθυσµού 
 
 
 
Άξονες δράσεις: 

 85



 
Κριτήρια επιλογής των Αξόνων ∆ράσεις αποτέλεσαν  η 
συµβατότητα τους µε τους στόχους, η συνέπεια του προς τον 
εθνικό και περιφερειακό προγραµµατισµό, η διασφάλιση του 
ολοκληρωµένου χαρακτήρα των παραβάσεων, η ακρίβεια τους σε 
σχέση µε τη συνολική θεώρηση και άρση των µειονεκτηµάτων – 
αδυναµιών και η πληρότητα τους ως πυλώνες µιας ουσιαστικής 
αναπτυξιακής διαδικασίας και βελτίωσης της ανταγωνιστικότητας 
του κρητικού τουριστικού προϊόντος. 
 
 
   ΑΞΟΝΑΣ 1: ΒΑΣΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ  
   ΑΞΟΝΑΣ 2: ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ 
   ΑΞΟΝΑΣ 3: ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΕΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ – ΦΥΣΙΚΟ       
                       ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
   ΑΞΟΝΑΣ 4: ΠΡΟΒΟΛΗ – ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ 
   ΑΞΟΝΑΣ 5: ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ  
   ΑΞΟΝΑΣ 6: ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ 
   ΑΞΟΝΑΣ 7: ΜΕΛΕΤΕΣ 
 
 
 
 
Προσδιορισµός των προτεραιοτήτων και των αξόνων παρέµβασης 
των δηµόσιων φορέων: 
 
  Οι τοµείς συµµετοχής και δράσης των δηµοσίων φορέων 
αφορούν, κατά προτεραιότητα το στρατηγικό σχεδιασµό της 
τουριστικής ανάπτυξης. Πρόκειται για τη διαδικασία 
 
α. καταγραφής και αξιολόγησης των τουριστικών πόρων του 
Λασιθίου και επιλογής εκείνων που θα αποτελέσουν το τουριστικό 
προϊόν 
  
β. κατάστρωσης ενός λεπτοµερούς και µακρόπνοου σχεδίου 
δράσης µε στοχοθετηµένες προτάσεις και άξονες παρέµβασης. 

 Τη διαµόρφωση του ευρύτερου θεσµικού πλαισίου 
λειτουργίας της τουριστικής αγοράς. 

 Τη δηµιουργία βασικών υποδοµών και τουριστικών 
εγκαταστάσεων  

 Την αξιοποίηση του ενδογενούς δυναµικού της 
περιφέρειας  

 Τη συστηµατική προβολή και προώθηση (marketing) του 
τουριστικού προϊόντος 

 Την επόπτευση και έλεγχο της τουριστικής αγοράς µε 
σκοπό τη διασφάλιση της υψηλής ποιότητας υπηρεσιών 
και προϊόντων 
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Πρόταση για τους άξονες και τις µορφές κινητοποίησης των φορέων του 
ιδιωτικού τοµέα και των αναγκαίων κοινών δράσεων των δηµοσίων και 
των ιδιωτικών. 
 
 Οι τοµείς παρέµβασης των ιδιωτικών φορέων συναρτάται µε το είδος και το 
ρόλο των φορέων αυτών. 
Α. Συλλογικοί φορείς όπου ανήκουν ο ΣΕΤΕ, οι Ενώσεις Ξενοδόχων και 
Ξενοδοχειακών Καταλυµάτων των Νοµών της Κρήτης, ο Σύνδεσµος 
Τουριστικών και Ταξιδιωτικών Γραφείων Κρήτης, τα Επιµελητήρια, ο 
Παγκρήτιος Σύλλογος ∆ιευθυντών Ξενοδοχείων, η Παγκρήτια Οµοσπονδία 
Τουριστικών Αυτοεξυπηρετούµενων ∆ιαµερισµάτων και η Ελληνική Ακαδηµία 
Γεύσης. 
Β. Ιδιωτικοί φορείς εκπαίδευσης και κατάρτισης (ΚΕΚ, ΙΕΚ, Κέντρα 
Ελευθέρων Σπουδών) 
Γ. Οµάδες εργαζοµένων όπου ανήκουν οι Ενώσεις Ξενοδοχοϋπαλλήλων, ο 
Σύλλογος Ξεναγών και ο Σύνδεσµός Ξενοδοχοϋπαλλήλων Κρήτης. 
∆. Επιχειρηµατίες του τουρισµού. Οι τουριστικές επιχειρήσεις πέραν του 
επιχειρηµατικού κέρδους (απόλυτα θεµιτό και επιβεβληµένο) θα πρέπει να 
επιδιώκουν και να συµβάλλουν διαρκώς και µε µεγαλύτερη ένταση σε 
παράγοντες που επιδιώκουν που αποδεδειγµένα δηµιουργούν ευνοϊκό 
περιβάλλον και συµβάλλουν ενεργά στις επιχειρηµατικές τους επιδιώξεις: 
σεβασµός στους τοπικούς πόρους, ενδογενής ανάπτυξη, ενθάρρυνση 
τοπικού πληθυσµού, δηµιουργία νέων προϊόντων, εκσυγχρονισµός 
υποδοµών 
 
 
 
Ε. ΜΚΟ περιβάλλοντος και πολιτιστικοί σύλλογοι  
Η διεθνής και ελληνική πρακτική έχουν να επιδιώξουν πολλά και επιτυχηµένα 
παραδείγµατα ανάληψης κοινών δράσεων (θεσµοθετηµένων και µη), το ίδιο 
συµβαίνει και στο Λασίθι µε πιο χαρακτηριστική περίπτωση, τις αναπτυξιακές 
Εταιρίες, τη Συναιτεριστική Τράπεζα, το Σύνδεσµο Ελαιοκοµικών ∆ήµων 
Κρήτης, το ∆ίκτυο Προϊόντων  Κρητικής ∆ιατροφής και φυσικά την Εταιρία 
Τουρισµού Κρήτης η οποία παρά το έλλειµµα που εµφανίζει από πλευράς 
αποτελέσµατος εντούτοις παραµένει ο κοινός παρανοµαστής δηµόσιων, 
συλλογικών και ιδιωτικών φορέων.   
     
Οι τοµείς που στην παρούσα είναι η δυνατή αλλά και αναγκαία η συνεργασία 
είναι οι παρακάτω: 
 

 Αναπτυξιακός σχεδιασµός  
 Προβολή – προώθηση. Κρίνεται επιβεβληµένη η 
συνεργασία µεταξύ των ΝΕΤΠ των τεσσάρων νοµών, στο 
πλαίσιο ενός άτυπου δικτύου και παράλληλα η ανάγκη 
σχεδιασµού και εφαρµογής ενός Σχεδίου Μarketing 
(Marketing Plan) σε επίπεδο Λασιθίου. Επίσης απαιτείται 
συστηµατική και µεθοδική εµπλοκή και συµµετοχή του 
ιδιωτικού τοµέα (ξενοδοχειακών και λοιπών τουριστικών 
επιχειρήσεων)  στην προβολή της περιοχής και του 
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νησιού ως «Κρήτη ενιαίος τουριστικός προορισµός». 
Προς την κατεύθυνση αυτή θα πρέπει να εργασθούν οι 
συλλογικοί φορείς των επιχειρήσεων και κυρίως οι 
σύλλογοι και οι σύνδεσµοι ξενοδόχων όλου του νησιού 
αλλά και οι µεµονωµένοι επιχειρηµατίες οι οποίοι θα 
πρέπει να αξιοποιήσουν στο έπακρο τους σχετικούς 
χρηµατοδοτικούς πόρους. 

 Κατάρτιση  
 Ιδιωτικές επενδύσεις  
 ∆ράσεις κοινωφελούς χαρακτήρα     

 
 
 
Πρόγραµµα δράσης 
 
Η βασική φιλοσοφία του προγράµµατος δράσης είναι: ο εντοπισµός και η 
υλοποίηση ενοτήτων έργων και δράσεων χωρικού και οριζόντιου χαρακτήρα 
που θα συµβάλλουν αποδεδειγµένα στην αλλαγή της εικόνας του Λασιθίου ως 
τουριστικού προορισµού και θα δηµιουργήσουν βάσιµες προοπτικές για το 
µέλλον του τουρισµού της. 
 
(Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Σχεδιασµός και στρατηγική ανάπτυξης ήπιων 
µορφών(1999)» , Μελέτη Εταιρίας Ελληνικού Τουρισµού, «Τουριστική και οικολογική 
αξιοποίηση των ορεινών όγκων της Κρήτης (2002)» ) 
 
 
 
 
 
ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ ΜΑΡΚΕΤΙΓΚ ΚΑΙ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΚΗ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΗ  
 
Οι προτεινόµενες δράσεις συσχετίζονται µε τα µέτρα ανάδειξης και προβολής 
του νοµού Λασιθίου συνολικά, ως ενιαίου τουριστικού προορισµού, στήριξης 
του κρητικού τουρισµού, προώθησης του θεµατικού τουρισµού, διαφύλαξης 
της τοπικής ταυτότητας και αξιοποίησης του πλεονεκτήµατος της Κρητικής 
∆ιατροφής. 
 
∆εδοµένου ότι ένα από τα κύρια προβλήµατα που περιορίζουν την τουριστική 
ανάπτυξη του νοµού Λασιθίου είναι το έλλειµµα στον τοµέα της προβολής, 
προτείνεται η διαµόρφωση ενός Σχεδίου Μαρκετινγκ το οποίο θα αποτελέσει 
χρήσιµο εργαλείο για την ανάπτυξη και προώθηση του τουρισµού στην 
Περιφέρεια, ενισχύοντας την ανταγωνιστικότητα της τόσο σε εθνικό επίπεδο, 
όσο και στο εσωτερικό τες Ε.Ε. και στον χώρο εκτός Ε.Ε. Κατά συνέπεια για 
τη τουριστική ανάπτυξη του νοµού απαιτείται η αντιµετώπισή του ως ενιαίου 
τουριστικού προορισµού, οπότε και είναι αναγκαία η υλοποίηση ενός σχεδίου 
Μάρκετινγκ για όλη τη περιφέρεια. 
 
Συγκεκριµένα, το Σχέδιο Μάρκετινγκ του νοµού Λασιθίου πρέπει να διερευνά 
και να αποδίδει συνθετικά τα στοιχεία και τη δοµή της συνολικής τουριστικής 
εικόνας του νοµού. Η λειτουργία της προσέγγισης και προώθησης ξεχωριστά 
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ενός συγκριτικού πλεονεκτήµατος στον νοµό, όπως π.χ. σε Νοµαρχιακό ή και 
σε επίπεδο ∆ήµου. Αυτό βέβαια δε σηµαίνει ότι δε µπορούν, ανεξάρτητα, να 
διαµορφωθούν και τοπικά σχέδια µάρκετινγκ. 
     Συγκεκριµένα το Μarketing Plan πρέπει να αποβλέπει: 
 
 στην προσέγγιση νέων αγορών  
 στην επέκταση και υποστήριξη υφιστάµενων αγορών  
 στην επιµήκυνση της τουριστικής περιόδου 
 στην διευκόλυνση της πληροφόρησης των τουριστών αγορών    

 
 
Ενώ οι στόχοι τους οποίους επιδιώκει να επιτύχει είναι: 
 
 να γνωρίσει στον υποψήφιο τουρίστα τον προορισµό 
 να διαµορφώσει µια εικόνα για τον προορισµό στο µυαλό του 
υποψήφιου τουρίστα και να διαφοροποιήσει τον προορισµό από τον 
ανταγωνισµό 

 να παρακινήσει τον υποψήφιο «αγοραστή» να επιλέξει τον 
συγκεκριµένο προορισµό  

 
 
Το Σχέδιο Μάρκετινγκ του νοµού Λασιθίου, πρέπει να είναι αποτέλεσµα 
συνεργασίας, να λαµβάνει δηλαδή υπόψη τις στρατηγικές επιλογές όλων των 
εµπλεκόµενων µε το τουρισµό υπηρεσιών και φορέων. Επιπλέον, οφείλει να 
παρέχει σε συνεχή βάση ένα πολύτιµο απόθεµα πληροφοριών, προκειµένου 
να υποστηρίζει αποφάσεις µείζονος σηµασίας της περιφερειακής τουριστικής 
πολιτικής σε ένα µεταβαλλόµενο και έντονα ανταγωνιστικό περιβάλλον. 
 
 
 
 
Ως προς τα µέσα προβολής, κρίνεται πλέον επιβεβληµένη η εγκατάλειψη 
των παραδοσιακών µεθόδων προβολής και η στροφή σε σύγχρονες 
επικοινωνιακές µεθόδους που θα αξιοποιούν τις δυνατότητες που παρέχει η 
ψηφιακή τεχνολογία. Πιο συγκεκριµένα, ιδιαίτερη έµφαση πρέπει να δοθεί 
στην προβολή µέσω του internet, το οποίο ναι µεν χρειάζεται αρκετό χρόνο 
έως ότου να αποτελέσει πρωταρχικό κανάλι διανοµής στον τοµέα του 
τουρισµού εντούτοις σήµερα διαδραµατίζει σηµαντικό ρόλο σε ότι αφορά τη 
συλλογή πληροφοριών µε σκοπό την τελική επιλογή ενός ταξιδιωτικού 
προορισµού.  
 
Είναι ευρέως αποδεκτό ότι η ψηφιακή τεχνολογία διευκολύνει την απευθείας 
επαφή των επισκεπτών µε επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών φιλοξενίας 
µειώνοντας την εξάρτηση από µεγάλους Τour Operators. 
 
Σηµαντικό επίσης εργαλείο για την τουριστική προβολή αποτελούν οι 
δηµόσιες σχέσεις που αντίθετα µε τη διαφήµιση δεν στοχεύει στον «πελάτη» 
αλλά στους µεσάζοντες του τουριστικού µάρκετινγκ, τους δηµοσιογράφους και 
εκδότες διαφόρων εντύπων.         
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Κατηγορίες έργων και ενεργειών  
 
Οι στόχοι του προγράµµατος αναµένεται να επιτευχθούν µέσα από την 
υλοποίηση των συγκεκριµένων έργων και ενεργειών, οι οποίες αντιστοιχούν 
ταυτόχρονα στους άξονες δράσης αλλά και στα µέτρα πολιτικής που 
αναλύθηκαν σε προηγούµενες ενότητες. 
 

1. ΑΝΑΠΤΥΞΗ ΒΑΣΙΚΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ (έργα οδοποιίας, σήµανση, 
υποδοµές περιβάλλοντος, λιµάνια – αεροδρόµια, υποδοµές υγείας) 

 
2. ∆ΗΜΙΟΥΡΓΙΑ / ΕΚΣΥΓΧΡΟΝΙΣΜΟΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΩΝ ΥΠΟ∆ΟΜΩΝ 

- Αµιγείς τουριστικές υποδοµές (εκσυγχρονισµός ξενοδοχειακών 
µονάδων, δηµιουργία ξενοδοχειακών συγκροτηµάτων υψηλών, 
προδιαγραφών) 

- Ειδικές τουριστικές υποδοµές (οικοτουριστικά – πολιτιστικά, 
µονοπάτια, ορειβατικά καταφύγια, πίστες αναρρίχησης, µαρίνες, 
καταδυτικά πάρκα, κέντρα τουρισµού υγείας, συνεδριακά 
κέντρα, ανάδειξη σπηλαίων – φαραγγιών κ.α) 

        
3. ΑΝΑ∆ΕΙΞΗ ΑΝΘΡΩΠΟΓΕΝΟΥΣ – ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟΥ & ΦΥΣΙΚΟΥ 

ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ (ανάδειξη αρχαιολογικών χώρων, αναπλάσεις 
οικισµών, αναστήλωση µνηµείων, αποκατάσταση λοιπών 
ανθωπογενών στοιχείων, πολιτιστικές εκδηλώσεις τοπικού 
χαρακτήρα) 

 
4. ΑΝΘΡΩΠΙΝΟΙ ΠΟΡΟΙ (ΑΥΛΕΣ ∆ΡΑΣΕΙΣ)(κατάρτιση – 

ευαισθητοποίηση ανθρώπινου δυναµικού, επιµόρφωση τοπικού 
πληθυσµού και στελεχών δηµοσιών φορέων, πολιτιστική – 
περιβαλλοντική εκπαίδευση) 

 
 
 
 
 
5. ΠΡΟΒΟΛΗ – ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑ(σχέδιο Marketing Νοµού Λασιθίου) 
 
6. ΘΕΣΜΙΚΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ(ζώνες οικιστικού ελέγχου, περιοχές ειδικών 

χωρικών παρεµβάσεων, πρότυπα ορεινά σύµπλεγµα, περιοχές 
οργανωµένης ανάπτυξης παραγωγικών δραστηριοτήτων, 
προγραµµατικές συµβάσεις, διαχειριστικά σχέδια) 

 
 
7. ΜΕΛΕΤΕΣ(χωροταξικές – πολεοδοµικές µελέτες, µελέτες ήπιας 

τουριστικής αξιοποίησης, µελέτες µέτρησης φέρουσας ικανότητας, 
µελέτες επικοινωνιακής στρατηγικής, προγράµµατα ολοκληρωµένης 
τουριστικής ανάπτυξης µικροζωνών, έρευνες πεδίου). 

     
 
 

 90



Αναλυτικά οι τίτλοι των έργων και οι φορείς υλοποίησης ανά περιοχή 
 
 
Περιοχή Χερσονήσου - Μαλίων:  
 

 ∆ηµιουργία γηπέδων γκολφ  -  Ιδιώτες 
 
 

Περιοχή Οροπεδίου Λασιθίου: 
  

 Ανάδειξη περιβάλλοντα χώρου σπηλαίου Αγ.Φωτεινής  -  
∆ήµος Χερ/σου    

 Ανάδειξη – αξιοποίηση – προστασια φαραγγιού Ρόζας (κερά)  -  
∆ήµος Χερ/σου 

 Κέντρο ανεµοπτερισµού Αβδού  -  Ιδιώτες 
 Πίστα αναρρίχησης στο λιµνάκαρο  -  ∆ήµος Οροπεδίου 
 ∆ηµιουργία ήπιων υποδοµών διαµόρφωσης φυσιολατρικών   
διαδροµών και χωρικό σύστηµα επιτόπιας προβολής για τις 
διαδροµές Χερσόνησος – Μάλια – Κουτουλουφάρι – Μονή 
Γουβερνιώτισας – Αβδού – Φαράγγι και υγροβιότοπος 
Αποσελέµη – σπήλαιο Αγ. Φωτεινής – Γωνιές φαράγγι Ρόζας – 
Κράσι – Οροπέδιο Λασιθίου – σπήλαιο ∆ικταίο – σπήλαιο 
Τράπεζας  -  Νοµαρχία Ηρακλείου – Λασιθίου 

 Ολοκλήρωση αθλητικού κέντρου Οροπέδιο Λασιθίου  -  Ιδιώτες   
 Κέντρο ιππασίας Οροπέδιο  -  Ιδιώτες 
 ∆ηµιουργία ποδηλατοδροµίου στο Οροπέδιο Λασιθίου  -  
Νοµαρχία 

 
 
 
 
 
 
 
 
Περιοχή Μεραµβέλλου: 
 
 Κατασκηνωτικό Κέντρο Καθαρού  -  ∆ήµος Αγ. Νικολάου 
 Πίστα αναρρίχησης φαραγγιού Κριτσάς  -  ∆ήµος Αγ. Νικολοάου 
 Συνεδριακό Κέντρο Ελούντας  -  Ιδιώτες 
 Γήπεδο γκολφ Αγ. Νικολάου  -  Ιδιώτες 
 Ολοκλήρωση – λειτουργία Μαρίνας Αγ. Νικολάου  ∆ήµος Αγ. Νικολάου 
 ∆ηµιουργία θαλάσσιου καταδυτικού πάρκου  -  ∆ήµος Αγ. Νικολάου 
 ∆ηµιουργία παρατηρητηρίου στο νησί Κολοκύθα (Γλαρονήσι) της 
Ελούντας  -  ∆ήµος Αγ. Νικολάου 

 Κέντρα θαλασσοθεραπείας Ελούντας  -  Ιδιώτες 
 Κέντρα θαλασσοθεραπείας Αγ. Νικολάου  -  Ιδιώτες 
 Προστασία και αξιοποίηση ευαίσθητου οικοσυστήµατος του νησιού της 
Ελούντας  -  ∆ήµος Αγ. Νικολάου 

 ∆ηµιουργία µονάδας αιµοκάθαρσης – Αγ. Νικόλαος  -  Ιδιώτες 
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 ∆ηµιουργία µονάδας αποκατάστασης παραπληγικών Νεάπολη 
Λασιθίου  - Ιδιώτες 

 
 
 
Στη συνέχεια αναφέρονται κάποιες επιπλέον  δικές µας προτάσεις οι 
οποίες αφορούν στην τουριστική ανάπτυξη  του νοµού Λασιθίου. 
 
 
Για την  περιοχή της Ιεράπετρας υπάρχει η δυνατότητα και η υποδοµή 
υλοποίησης των παρακάτω έργων µέσω των αναφερόµενων ανά τίτλο έργου 
φορέων: 
 

 Αποκατάσταση υποδοµής καταφυγίου Αφέντη  -  ∆ήµος Μακρύ 
Γιαλού 

 Γήπεδο γκολφ στη θέση Απηγανιά ∆.Μακρύ Γιαλού -  ∆ήµος Μακρύ 
Γιαλού, ΕΤΑ ΑΕ 

 ∆ηµιουργία εγκαταστάσεων προπονητικού τουρισµού στην Ιεράπετρα  
-  ∆ήµος Ιεράπετρας 

 Παρατηρητήριο Ορεινού  -  ∆ήµος Μακρύ Γιαλού  
 Παρατηρητήριο Περιοχής Χα  -  ∆ήµος Ιεράπετρας 
 Παρατηρητήριο Μπραµιανών  -  ∆ήµος Ιεράπετρας 
 Οικοτουριστική αξιοποίηση οικισµού Μπέµπονα  -  Ιδιώτες     

 
 
  ∆ράσεις για την περιοχή της Σητείας: 
 
 Πίστα µηχανοκίνητου αθλητισµού στη Μονή Τοπλού  -  Μονή Τοπλού 
 Γήπεδο γκόλφ Μονής Τοπλού  -  Ιδιώτες 
 ∆ηµιουργία εγκαταστάσεων προπονητικού τουρισµού στη Σητεία  -  
∆ήµος Σητείας 

 ∆ηµιουργία Σπηλαιολόγου πάρκου Σίτανου  -  ∆ήµος Σητείας – Ιτάνου 
 ∆ιαδροµή Σητεία – Πραισός – Βόϊλα – Εθιά – Ζήρος – Ξηρόκαµπος – 
Νήσοι Καβάλοι – Ζάκρος – φαράγγι νεκρών – αρχαιολογικός χώρος 
Ζάκρου – σπήλαιο – Πελεκητά – Κουφονήσι   -  Νοµαρχία Λασιθίου      

 
 
∆ράσεις Περιφερειακής Εµβέλειας του νοµού: 
 
 ∆ηµιουργία δικτύου ελικοδροµίων Βιάννος, Οροπέδιο Λασιθίου  -  
Περιφέρεια 

 ∆ηµιουργία Κέντρων πληροφόρησης τουριστών στους οικισµούς Άγιος 
Νικόλαος, Βιάννος, Ελούντα, Σητεία, Ιεράπετρα, Τζερµιάδο  -  
Νοµαρχία Λασιθίου 

 ∆ιεθνής ποδηλατικός γύρος Κρήτης  -  ΠΟΗ Κάστρο 
 Κέντρα πληροφόρησης Σητείας, Βιάννου, Αγ. Νικολάου, Ελούντας, 
Ιεράπετρας, Τζερµιάδου  -  Περιφέρεια 

 Αξιοποίηση φαραγγιών υψηλής δυσκολίας (για ειδικές οµάδες 
επισκεπτών) (∆ηµιουργία χωρικού συστήµατος επιτόπιας προβολής, 
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εξοπλισµός προσπέλασης και υλοποίηση ενιαίων προγράµµατος 
προβολής): Χα(Ν.Λασιθίου) 

 Αξιοποίηση σπηλαίων υψηλής δυσκολίας (για ειδικές οµάδες 
επισκεπτών) (∆ηµιουργία χωρικού συστήµατος επιτόπιας προβολής, 
εξοπλισµός προσπέλασης και υλοποίηση ενιαίων προγράµµατος 
προβολής). Σπήλαια: Τρύπα Σελένας, Μιτάτο – Μαγγασσά Ε. Σητείας  
-  ∆ήµοι 

 ∆ηµιουργία χωρικού συστήµατος επιτόπιας πρόσβασης και υλοποίηση 
ενιαίων προγράµµατος προβολής φαραγγιών µε εύκολη πρόσβαση: 
∆ικταίο Άντρο Οροπεδίου Λάσιθίου, Τράπεζας Οροπεδίου Λασιθίου, 
Απαλούστρες Ιεράπετρας, Πελεκήτα ή Συκιάς Κάτω Ζάκρο Σητείας  -  
∆ήµοι  

 
 
 
Εκτίµηση αναµενόµενων επιπτώσεων 

 
Η υλοποίηση του Σχεδίου ∆ράσης και συγκεκριµένα η ανάπτυξη των 
προτεινόµενων έργων και δράσεων αναµένεται να επιφέρει άµεσες και 
έµµεσες επιπτώσεις σε πολλούς τοµείς όπως στην τοπική οικονοµία, στην 
απασχόληση, στους τοµείς του τουρισµού, του πολιτισµού, του φυσικού και 
ανθρωπογενούς περιβάλλοντος . 

 
Τοπική Οικονοµία  

 
1. ∆ηµιουργία συµπληρωµατικού εισοδήµατος 
2. ∆ηµιουργία νέων θέσεων εργασίας 
3. Αύξηση γυναικείας απασχόλησης 
4. Αύξηση της πολυαπασχόλησης 
5. Ενίσχυση βαθµού διασύνδεσης παραγωγικών τοµέων 
6. Αναβίωση παραδοσιακών τεχνών και επαγγελµάτων 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Κοινωνική Ζωή 

 
1. Βελτίωση του επιπέδου ζωής 
2. Τόνωση της τοπικής ζωής 
3. Συγράτηση του πληθυσµού 
4. Αναβάθµιση ανθρώπινου κεφαλαίου 
5. ∆ιατήρηση τοπικής ταυτότητας 
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Ανθρωπογενές – Πολιτιστικό Περιβάλλον 
 

1. Αισθητική αναβάθµιση δοµηµένου περιβάλλοντος 
2. ∆ιατήρηση της τοπικής αρχιτεκτονικής 
3. Επανεκτίµηση της τοπικής ταυτότητας  
4. Αύξηση ανταγωνιστικότητας τουριστικού προϊόντος 
5. Ανάδειξη  και ήπια  αξιοποίηση πολιτιστικών πόρων 
6. Ενίσχυση της τοπικής ζωής 

 
 
Τουρισµός         
 
           1.  Ποιοτική αναβάθµιση τουριστικού προϊόντος 

2. Εµπλουτισµός / διαφοροποίηση τουριστικού προϊόντος 
3. Επιµήκυνση τουριστικής περιόδου 
4. ∆ιάχυση τουριστικής ανάπτυξης 
5. Ανάσχεση τουριστικής µεγέθυνσης κορεσµένων περιοχών 

 
 
Φυσικό Περιβάλλον 
 

1. Προστασία φυσικού περιβάλλοντος 
2. Ανάδειξη και ήπια αξιοποίηση 

 
 
 
(ΥΠΕΧΩ∆Ε, «Χωροταξικό Σχέδιο Περιφέρειας Κρήτης (2001)» , Ένωση Ξενοδόχων 
Ηρακλείου, «Μελέτη στρατηγικής ανάλυσης των προοπτικών τουρισµού(2002)» , 
«Τουριστική Ανάπτυξη, Πολυεπιστηµονικές προσεγγίσεις – επιµέλεια Πάρις 
Τσάρτος» , Γενική Γραµµατεία Περιφέρειας Κρήτης, ∆ιεύθυνση Σχεδιασµού & 
Ανάπτυξης , Υπουργείο Γεωργίας, «Μελέτη ολοκληρωµένων προγραµµάτων 
ανάπτυξης αγροτικού χώρου (2000)» ) 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
ΜΕΡΟΣ V - ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
 
ΕΙ∆ΙΚΕΣ ΤΟΥΡΙΣΤΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ 
 
Στην εν λόγω κατηγορία περιλαµβάνονται οι υποδοµές: 
 

1. θαλάσσιου τουρισµού (µαρίνες, αλιευτικά καταφύγια, τουριστικά 
αγκυροβολία) 
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2. Συνεδριακού τουρισµού 
3. Ορεινού τουρισµού (ορειβατικά καταφύγια, χιονοδροµικά κέντρα) 
4. Ειδικών µορφών τουρισµού (ανεµοπτερισµός, κυνηγετικός, ιππικός, 

σπηλαιολογικός, αναρριχητικός) 
5. Αθλητικού τουρισµού (αθλητικές υποδοµές, γήπεδα γκολφ) 
6. Τουρισµός υγείας (Κέντρα θαλασσοθεραπείας, κέντρα αιµοκάθαρσης) 

 
 
Η καταγραφή των παραπάνω ειδικών τουριστικών εγκαταστάσεων έχει 
σηµασία από την άποψη προοπτικών που δηµιουργούν για τουριστική 
ανάπτυξη. Πρόκειται για ειδικές µορφές τουρισµού, οι οποίες, αφενός δεν είναι 
ιδιαίτερα ανεπτυγµένες στο νοµό Λασιθίου (υπάρχουν διαφοροποιήσεις 
βέβαια ανά τοµέα) αφετέρου δεν είναι εύκολο να αναπτυχθούν λόγω του ότι 
απευθύνονται σε κατηγορίες πληθυσµού µε ειδικά ενδιαφέροντα ή υψηλό 
εισόδηµα. 
 
 
Συγκεκριµένα, οι ειδικές µορφές τουρισµού που εξυπηρετούν οι παραπάνω 
υποδοµές – εγκαταστάσεις µπορούν να διακριθούν σε τέσσερις µεγάλες 
κατηγορίες: 
 

1. τουρισµός σκαφών αναψυχής  
2. τουρισµός συνεδρίων  
3. τουρισµός δραστηριοτήτων στη φύση 
4. τουρισµός υγείας και άθλησης 
 

 
Οι δύο πρώτες κατηγορίες θεωρούνται ως οι πλέον προσοδοφόρες καθώς 
προσελκύουν υψηλής εισοδηµατικής στάθµης τουρίστες. Το ίδιο ισχύει και µε 
τον τουρισµό άθλησης. Η τρίτη κατηγορία τουρισµού προσελκύει τουρίστες 
µεσαίας εισοδηµατικής στάθµης που δεν απαιτούν υψηλών προδιαγραφών 
τουριστικές υποδοµές. Το εισόδηµα που δηµιουργείται δεν είναι, συγκριτικά, 
υψηλό, ωστόσο η σηµασία τους έγκειται στην ίδια την χωρική τους 
συγκέντρωση: σε αποµακρυσµένες περιοχές της ενδοχώρας, όπου ο 
τουρισµός δύσκολα φτάνει. Το είδος του τουρισµού αυτού σε συνδυασµό µε 
τον αγροτικό τοµέα µπορεί να δώσει πνοή στη φθίνουσα οικονοµική – 
κοινωνική ζωή της υπαίθρου. 
 
 
 
 
 
Σε όλες ωστόσο τις παραπάνω περιπτώσεις οι υφιστάµενες υποδοµές 
βρίσκονται σε αρχικό στάδιο στο Λασίθι και στερούνται επάρκειας και 
ποιότητας. ∆εν αποτελούν µέρος ενός οργανωµένου συστήµατος υποδοµών 
αλλά παραµένουν ασύνδετες χωρικά και λειτουργικά. 
 
Η καταγραφή τους στηρίχθηκε σε πληροφορίες που αντλήθηκαν από την 
εµπειρογνωµοσύνη για τα «Συστήµατα µαρίνων της Κρήτης» που εκπονήθηκε 
για λογαριασµό της Περιφέρειας Κρήτης και ειδικά του νοµού Λασιθίου (σε ότι 
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αφορά τις θαλάσσιες υποδοµές), καθώς και σε καταχωρήσεις σε επίσηµες 
ιστοσελίδες του Υπουργείου Πολιτισµού, των Νοµαρχιών Κρήτης και του 
ΕΟΤ.  
 
Ακόµα σηµαντικότερες ήταν οι πληροφορίες που µας δόθηκαν από τα ίδια τα 
άτοµα και τις οµάδες που κατ’ εξοχήν χρησιµοποιούν τις παραπάνω 
υποδοµές, οι οποίοι κατέθεσαν ουσιαστικές απόψεις για το επίπεδο, τις 
ανάγκες και τις προοπτικές των µορφών αυτών τουρισµού. 
 
 
 
ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΘΑΛΑΣΣΙΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 
Ο θαλάσσιος τουρισµός και ειδικά ο τουρισµός µε µικρά σκάφη αναψυχής 
(τουρισµός µαρίνων), έχει ως φυσικό χώρο τη θάλασσα και «σηµεία 
στήριξης», κάθε είδους λιµενικές εγκαταστάσεις και διευκολύνσεις, καθώς 
επίσης και τις λοιπές υποστηρικτικές υποδοµές ενός τύπου (έργου βασικής 
υποδοµής, συγκοινωνίες, επικοινωνίες κ.α.) Περιλαµβάνει  δραστηριότητες 
όπως κρουαζιέρες, γιότινγκ (yachting), Ναυταθλητισµό, Boating – Jet ski – 
Windsurfing, θαλάσσιο συνεδριακό τουρισµό (συνδυασµός κρουαζιέρας και 
πραγµατοποίηση συνεδρίου) θεωρείται ως µια ιδιαίτερα κερδοφόρα µορφή 
τουρισµού, καθώς προσελκύει τουρίστες υψηλής εισοδηµατικής στάθµης. 
 
Παρά το συγκριτικό πλεονέκτηµα που εµφανίζει η χώρα µας η ελληνική 
παράδοση στο θαλάσσιο τουρισµό, δεν συµβάδιζε, ως σήµερα µε την 
οικονοµική δυνατότητα των Ελλήνων να ταξιδεύουν µε ιδιόκτητο ή 
ενοικιαζόµενο σκάφος αλλά και µε τις προτιµήσεις του, µε αποτέλεσµα, το 
80% των τουριστών που προτιµούν το θαλάσσιο τουρισµό σήµερα να είναι 
ξένοι ενώ οι Έλληνες καταλαµβάνουν µόλις το 20%. 
 
Το Λασίθι εν προκειµένω, αποτελεί µια γεωγραφική ενότητα µε ιδιαίτερη 
δυναµική ανάπτυξης του θαλάσσιου τουρισµού. Το µεγάλο µήκος των ακτών 
του νοµού, η πλούσια γεωµορφολογία του, οι εναλλαγές τοπίου, η ποικιλία 
φυσικών, πολιτιστικών και αρχαιολογικών πόρων, αλλά και οι ήπιες 
κλιµατολογικές συνθήκες, οι χαµηλής έντασης άνεµοι κατά τη διάρκεια της 
τουριστικής περιόδου, όλα µαζί, ευνοούν ιδιαίτερα την ανάπτυξη του 
θαλάσσιου τουρισµού. 
 
Σηµαντικό πλεονέκτηµα της περιοχής είναι και το δίκτυο µαρίνων και λιµένων 
που ήδη διαθέτει. Σε όλο το νοµό υπάρχουν αρκετά λιµάνια µικρού και 
µεσαίου µεγέθους. Ορισµένα είναι αξιόλογα και λειτουργικά και άλλα 
χρειάζονται επεκτάσεις, προσθήκες ή βελτιώσεις για να µπορέσουν να τεθούν 
σε λειτουργία. 
 
Πιο συγκεκριµένα:    
       
Υπάρχουν τρία (3): εµπορικά και επιβατικά λιµάνια  στον  Άγιο Νικόλαο, στη 
Σητεία και στην Ιεράπετρα. Όλα πληρούν τις προϋποθέσεις ασφαλούς 
προσέγγισης παραβολής και εξυπηρέτησης κάθε είδους πλοίων. Ωστόσο, 
από τη σκοπιά της εξυπηρέτησης της τουριστικής κίνησης χρειάζεται 
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αναδιάταξη στην οργάνωση και τη χρήση ώστε να αξιοποιηθούν και να 
καταστούν παραγωγικά και λειτουργικά. 
 
 Χρειάζεται η επέκταση των παρεχόµενων υπηρεσιών, η εξασφάλιση των 
απαραίτητων διευκολύνσεων και παροχών και η δηµιουργία εγκαταστάσεων 
υποδοχής των επιβατών τουριστών, η πρόβλεψη λειτουργίας καταστηµάτων 
πώλησης αδασµολόγητων εµπορευµάτων κ.α. Επίσης στα λιµάνια της 
Σητείας και της Ιεράπετρας είναι δυνατή η κατασκευή συγκεκριµένης 
εκτάσεως συµπληρωµατικών εσωτερικών λιµενικών έργων χαµηλού κόστους 
και η άµεση κατασκευή δικτύων και εγκαταστάσεων υδροδότησης, 
ηλεκτροδότησης, τηλεφώνου κ.α. καθώς και η εγκατάσταση πλωτών 
προβλητών για την υποδοχή και εξυπηρέτηση µικρών τουριστικών σκαφών.  
     
Μαρίνες λειτουργούν συνολικά τρία (3) στον Άγιο Νικόλαο, στη Σητεία και 
στην Ιεράπετρα. 
 
Τουριστικά καταφύγια  λειτουργούν συνολικά πέντε (5). Τα τουριστικά 
καταφύγια εκτός από το γενικό έλλειµµα λειτουργίας και οργάνωσης, 
παρουσιάζουν προβλήµατα εξοπλισµού, ελλείψεις κτιριακών εγκαταστάσεων, 
επισκευής, συντήρησης και διαχείµασης των σκαφών και, κατά περίπτωση, 
προβλήµατα επάρκειας και ασφάλειας των έργων. 
 
Όπως προαναφέρθηκε, όλες οι παραπάνω υποδοµές χρειάζεται βελτιώσεις, 
προσθήκες, επεκτάσεις για να µπορέσουν να είναι απόλυτα λειτουργικές και 
ασφαλείς αλλά και για να διατηρούν και να προβάλλουν τη θέση τους µέσα 
στο δίκτυο των λιµένων της Μεσογείου, που δηµιουργεί πολλές και 
σηµαντικές προοπτικές για το θαλάσσιο τουρισµό. Ο τελευταίος, ξεκίνησε 
στην Ελλάδα πρωτοποριακά και δυναµικά στις δεκαετίες 1950 – 1960 και 
κατάφερε να δηµιουργήσει ποιοτικό τουρισµό και άριστες εντυπώσεις. 
Ωστόσο, γρήγορα έχασε έδαφος έναντι άλλων χωρών λόγω έλλειψης της 
απαιτούµενης υποδοµής που αποτελεί και το βασικό εµπόδιο για την άνθιση 
αυτού του είδους τουρισµού. 
Η απαιτούµενη βέβαια υποδοµή δεν περιορίζεται στα αµιγή λιµενικά έργα, 
αλλά σε ένα ολοκληρωµένο δίκτυο παροχών και υπηρεσιών που 
εξασφαλίζουν: 
 

 συνθήκες προστασίας και ασφάλειας στη θάλασσα και στη στεριά, 
τήρηση κανόνων υγιεινής, αγορονοµικών ελέγχων κ.α. 

 τραπεζικές εξυπηρετήσεις, χρηµατοοικονοµικές συναλλαγές, 
παροχή πληροφοριών και συµβουλών 

 τεχνική υποστήριξη 
 καλά οργανωµένες περιηγήσεις και εκδροµές 
 ποιοτικά εστιατόρια, κέντρα διασκέδασης και καταστήµατα 
 αθλητικές και ναυτιλιακές εγκαταστάσεις  και εκδηλώσεις ατοµικών 
και οµαδικών σπορ 

 µουσεία, αρχαιολογικοί χώροι, πολιτιστικές εκδηλώσεις, συναυλίες 
εκθέσεις. 

 
ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
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Ο συνεδριακός τουρισµός, εκτός από τη διοργάνωση συνεδρίων, 
περιλαµβάνει τον εκπαιδευτικό και επαγγελµατικό τουρισµό (αµιγή 
επαγγελµατικό τουρισµό, ταξίδια κινήτρων, τηλεεργασία, τηλεδιάσκεψη), 
αποτελεί µία από τις πιο προσοδοφόρες µορφές τουρισµού και µε µεγάλη 
αναπτυξιακή δυναµική, όπως διαφαίνεται από τις τάσεις της παγκόσµιας 
αγοράς τουρισµού, τα ταξίδια για επαγγελµατικούς λόγους αυξάνονται 
διεθνώς µε ρυθµό της τάξης του 10% ετησίως ενώ όλα τα συνέδρια έχουν µια 
τάση επαναδιοργάνωσης. Αυτό οφείλεται σε µεγάλο βαθµό στη διεθνοποίηση 
ολοένα και µεγαλύτερου αριθµού επιχειρήσεων, γεγονός που δηµιουργεί 
αυξηµένες ανάγκες για προσωπικές επαφές, συνοµιλίες, ανταλλαγή απόψεων 
και ενηµέρωση πάνω στις διεθνείς επιχειρηµατικές, οικονοµικές, 
επιστηµονικές και λοιπές εξελίξεις.         
 
Στην Ελλάδα, η διοργάνωση επαγγελµατικών συνεδρίων ξεκίνησε στις αρχές 
του ’80. Σήµερα κατέχει την 18η θέση στην κατάσταση ως προς τον αριθµό 
των διεθνών συνεδρίων που φιλοξενεί. Ωστόσο, κάθε χρόνο δέχεται ένα 
ελάχιστο ποσοστό (0.8Ο%) της πανευρωπαϊκής αγοράς συνεδρίων, λόγω του 
ότι δεν διαθέτει την κατάλληλη υποδοµή (το αντίστοιχο ποσοστό της 
Πορτογαλίας φτάνει περίπου στο 5%). 
 
Σηµειώνεται επίσης ότι η µισή και πλέον «πελατεία» του συνεδριακού 
τουρισµού στην Ελλάδα συµµετέχει σε συνέδρια ολίγων ατόµων µικρής 
συµµετοχής, που µπορούν να φιλοξενηθούν από συνεδριακές αίθουσες 
µικρής δυνατότητας (το 45% της ελληνικής αγοράς πραγµατοποιεί εκδηλώσεις 
των 500 – 2000 ατόµων και το 52% συνέδρια των 50 – 500 ατόµων). 

 
Στην Κρήτη τα συνέδρια που είναι εφικτό να διοργανωθούν είναι µέχρι 5000 
ατόµων. 
 
Η ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού αποτελεί µέρος της εθνικής µας 
πολιτικής για την τουριστική ανάπτυξη. Είναι ενδεικτικό, ότι σε αντίθεση µε τη 
δηµιουργία ξενοδοχειακών µονάδων για τις οποίες δε δίδονται πλέον 
οικονοµικά κίνητρα, οι συνεδριακές αίθουσες, είναι οι µόνιµες επιθυµητές 
επενδύσεις στον τουριστικό τοµέα. 
 
Στο Λασίθι, το σύνολο σχεδόν των συνεδριακών κέντρων βρίσκονται σε 
µεγάλες ξενοδοχειακές µονάδες κατηγορίας LUX, A και Β Κατηγορίας και 
διαθέτουν, µία ή περισσότερες, πλήρως εξοπλισµένες συνεδριακές αίθουσες, 
τηλεπικοινωνιακά µέσα, και σύγχρονες εγκαταστάσεις, τηλεφωνικό κέντρο, 
συστήµατα διερµηνείας και µετάφρασης. 
 
Συνολικά τα συνεδριακά κέντρα της Κρήτης καταλαµβάνουν το 37% σε εθνικό 
επίπεδο και συγκεντρώνονται στις τουριστικά αναπτυγµένες περιοχές του 
νησιού και στα αστικά κέντρα, όπου υπάρχουν και οι υποστηρικτικές – 
συµπληρωµατικές υποδοµές και υπηρεσίες. 
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Πιο συγκεκριµένα ο νοµός Λασιθίου συγκεντρώνει συνολικά 15 Συνεδριακά 
κέντρα εκ των οποίων τα 12 είναι Εποχιακά και τα 3 για Όλο το χρόνο.(τα 
νούµερα έχουν ανακοινωθεί από την Εταιρία Τουρισµού Κρήτης 2002).     
 
Αξίζει να αναφερθεί, ότι το Λασίθι όπως και η υπόλοιπη Κρήτη , πρωτοπορεί 
σε θέµατα έρευνας και ανάπτυξης νέων τεχνολογιών στην Ελλάδα, έχει 
δηµιουργήσει (πιλοτικά) τις κατάλληλες προϋποθέσεις ανάπτυξης της 
τηλεεργασίας, µε τη βοήθεια των ερευνητικών ιδρυµάτων του νησιού και των 
αναπτυξιακών φορέων. Στο πλαίσιο της προσπάθειας αυτής, 
πραγµατοποιήθηκε την προηγούµενη Τουριστική Περίοδο έρευνα αγοράς 
µεταξύ επισκεπτών τουριστών, στο πλαίσιο του ευρωπαϊκού ανταγωνιστικού 
προγράµµατος ΤΕΜΕΤΕΝ (Ανάπτυξη δικτύων τηλεµατικής και τλεεργασίας, 
χρηµατοδοτούµενο από τη Γενική ∆ιεύθυνση 16 της Ευρωπαϊκής Επιτροπής). 
 
Στην έρευνα αυτή το 68% των ερωτηθέντων δήλωσαν πως θα θεωρούσαν το 
Λασίθι όπως και την υπόλοιπη Κρήτη ως τον πλέον ελκυστικό τόπο 
διακοπών, εφόσον θα υπήρχαν στη διάθεσή  υπηρεσίες τηλεεργασίας µέσω 
Internet. Επιπροσθέτως, το 63% δήλωσε ότι ευχαρίστως θα παρέτεινε το 
χρόνο διαµονής του στη περιοχή, αν υπήρχαν οι υπηρεσίες αυτές για ένα 
χρονικό διάστηµα (από µερικές ηµέρες έως και µερικούς µήνες). Αξιοσηµείωτο 
είναι το γεγονός ότι ο αριθµός των χρηστών Internet ξεπερνάει το 10% στις 
χώρες της βόρειας και ∆υτικής Ευρώπης, που αποτελούν και το µεγαλύτερο 
µέρος της Ελληνικής Τουριστικής Αγοράς. 
 
Στο ίδιο πλαίσιο, ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρουσιάζουν τα µεγάλα συνέδρια που 
διοργανώνουν πανεπιστήµια και ερευνητικά ιδρύµατα, καθώς και σύλλογοι 
επαγγελµατιών, όπως Ιατρικοί Σύλλογοι, Ασφαλιστικοί Οργανισµοί, κ.α. 
Αναφέρεται χαρακτηριστικά το παράδειγµα του ΙΤΕ, το οποίο επί 15 χρόνια 
κινείται στο χώρο διοργάνωσης µεγάλης εµβέλειας συνεδρίων. 
 
Συνοψίζοντας, ο συνεδριακός τουρισµός, αποτελεί σπουδαίο κεφάλαιο για το 
Λασίθι και το υπόλοιπο νησί, ιδιαίτερα λόγω των συγκριτικών 
πλεονεκτηµάτων του: 

 ικανοποιητική ξενοδοχειακή υποδοµή τόσο ποιοτικά όσο και 
ποσοτικά 

 καλές κλιµατολογικές συνθήκες 
 θετική εικόνα στις συναφείς τουριστικές αγορές 
 ευνοϊκή γεωγραφική θέση 
 χαµηλό κόστος ζωής που επιτρέπει µεγαλύτερη διάρκεια 
παραµονής 

 διεθνή αεροδρόµια σε όλη τη χώρα 
 συνεδριακές αίθουσες διεθνών προδιαγραφών 

 
Κατά συνέπεια, είναι βέβαιο ότι η δηµιουργία συνεδριακών κέντρων 
πολλαπλού προσανατολισµού τα οποία θα λειτουργούν παράλληλα µε 
πανεπιστηµιακά ιδρύµατα, περιφερειακά εκθεσιακά κέντρα, καθώς και µε 
περιφερειακούς ή και τοπικούς φορείς, έχουν άριστες προοπτικές και θα 
συµβάλλουν αποτελεσµατικά στην ανάπτυξη του συνεδριακού τουρισµού.   
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ΑΓΡΟΤΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 
Το µικρό, όµορφο και θηλυκό πρόσωπο στον τουρισµό 
 
Μια ερώτηση που τίθεται από το ευρύτερο κοινό όταν αναφερόµαστε στον 
αγροτοτουρισµό είναι η ακόλουθη: «Ποια είναι η διαφορά του τουρισµού που 
ξέρουµε από τον αγροτοτουρισµό» Είναι εύλογη η ερώτηση αυτή, διότι 
γνωρίζουµε τι είναι τουρισµός µε την υπάρχουσα µορφή του, αυτή του 
µαζικού τουρισµού, καθώς τον βιώνουµε εδώ και 40 χρόνια στην Ελλάδα. 
 
Στο άκουσµα της λέξης τουρισµός φανταζόµαστε αµέσως τον ήλιο, τη 
θάλασσα και την αµµουδιά, τα µεγάλα ξενοδοχειακά συγκροτήµατα, τη 
δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, την εισροή συναλλάγµατος, την επίτευξη 
υψηλών εισοδηµάτων όσων εµπλέκονται µε τις τουριστικές δραστηριότητες. 
Με άλλα λόγια, σε ότι συνδέεται µε το µαζικό τουρισµό προσδίδουµε τις 
διαστάσεις του «µεγάλου» και του «πολύ». 
 
Όσοι προσπαθούν να αποδώσουν στον αγροτοτουρισµό τις διαστάσεις του 
«µεγάλου» και του «πολύ» διαπράττουν µεγάλο σφάλµα, διότι 
αγροτοτουρισµός είναι ακριβώς ό,τι δεν είναι µεγάλο, δεν είναι πολύ δεν είναι 
απρόσωπο στον τουριστικό τοµέα ή, για να το πούµε διαφορετικά, ό,τι είναι 
µικρό και όµορφο και έχει ανθρώπινο πρόσωπο. 
 
Πιο συγκεκριµένα, αγροτοτουρισµός είναι εκείνη η µορφή τουρισµού η οποία 
αναπτύσσεται σε αγροτικές περιοχές που δεν έχουν κορεστεί τουριστικά και 
συνδέεται µε κοινωνικές, περιβαλλοντικές, πολιτισµικές και κοινωνικές αξίες, 
οι οποίες επιτρέπουν τόσο στους οικοδεσπότες όσο και στους 
φιλοξενούµενους – επισκέπτες να υφίστανται αλληλεπιδράσεις και να 
µοιράζονται εµπειρίες. 
 
Αναφέρεται στις τουριστικές δραστηριότητες που αναπτύσσονται κυρίως στον 
πρωτογενή τοµέα, αλλά και από κατοίκους των αγροτικών περιοχών. Είναι 
µια µορφή τουρισµού η οποία ενσωµατώνεται στον οικολογικό και κοινωνικό 
ιστό των αγροτικών περιοχών και κυρίως των ορεινών και µειονεκτηµάτων. 
Στην Ελλάδα παρατηρείται κατ’ αρχάς µια σύγχυση όσον αφορά σ’ αυτή την 
ίδια την έννοια και το περιεχόµενο του αγροτοτουρισµού, και πολύ 
περισσότερο στον προορισµό από τους αρµόδιους φορείς του 
αγροτοτουριστικού προϊόντος. Αλλά και για το ευρύ κοινό, µέχρι πρόσφατα, οι 
δραστηριότητες που αναπτύσσονταν στο πλαίσιο του αγροτοτουρισµού 
περιορίζονταν ως επί το πλείστον στην παροχή κάποιου καταλύµατος, το 
οποίο βεβαίως απείχε κατά πολύ από το πρότυπο των ξενοδοχειακών 
εγκαταστάσεων των πολυσύχναστων τουριστικών ζωνών και ταυτιζόταν λίγο 
έως πολύ µε το φθηνό τουρισµό.  
 
Ωστόσο τα τελευταία χρόνια η κατάσταση έχει αλλάξει. Παράλληλα µε την 
αναζήτηση της πραγµατικής ζωής και της αυθεντικότητας, την ανάγκη των 
κατοίκων των αστικών κέντρων για επανασύνδεση µε τη φύση και τον 
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αγροτικό πολιτισµό γενικότερα, όλο και περισσότεροι τουρίστες, µαζί µε τη 
«φυγή» από τις πόλεις, επιθυµούν ποικιλία δραστηριοτήτων στις διακοπές 
τους και επιδιώκουν την εκπλήρωση συγκεκριµένων στόχων τους. 
 
 
 
Ακολουθώντας λοιπόν τις νέες συντεταγµένες της τουριστικής ζήτησης αρχίζει 
να καθιερώνεται γύρω από τα αγροτικά τουριστικά προϊόντα µια πολιτική. Μια 
κίνηση εκ µέρους των τουριστικών αγροτικών περιοχών είναι η ίδρυση των 
Γυναικείων Αγροτικών Συνεταιρισµών µέσω του οποίου προβάλλονται τα 
αγροτικά προϊόντα της περιοχής, η ίδια η πόλη και τέλος ευνοεί οικονοµικά το 
τόσο το πληθυσµό της όσο ενδυναµώνει τη θέση της γυναίκας και τονίζει την 
επιχειρηµατικότητά της. 
 
Είναι ειρωνεία όµως, κατά κάποιον τρόπο, να χρησιµοποιούµε τον τουρισµό, 
ακόµη και στις εναλλακτικές του µορφές, ως µοχλό για την ανάπτυξη των 
αγροτικών περιοχών όταν, κατά γενική οµολογία, η µέχρι σήµερα έχει 
επιφέρει σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις στις παραδοσιακές αγροτικές και 
κοινωνίες. Επειδή όµως ο τουρισµός είναι µια πραγµατικότητα στις 
περισσότερες αγροτικές περιοχές, είναι σηµαντικός να χρησιµοποιηθεί θετικά 
προς όφελος αυτών. Έτσι, το ενδιαφέρον πρέπει να επικεντρώνεται όχι στο 
εάν ο τουρισµός είναι «καλός» ή «κακός» για τις αγροτικές περιοχές, αλλά στο 
πώς είναι εφικτή η µεγιστοποίηση των οφελών και η ελαχιστοποίηση του 
κόστους, ειδικά για το συµφέρον της τοπικής κοινωνίας. 
 
Προς την κατεύθυνση αυτήν πιστεύεται ότι ο κατάλληλος σχεδιασµός για κάθε 
περιοχή, µε βάση τις δυνατότητες της, σε συνδυασµό µε ένα 
διαφοροποιηµένο αγροτοτουριστικό προϊόν, την κατάλληλη προετοιµασία των 
οικοδεσποτών αλλά και των φιλοξενουµένων, µπορούν να εξασφαλίσουν την 
επιτυχία εφαρµογής του αειφόρου αγροτοτουρισµού.    
   
  
 
 

  ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΟΡΕΙΝΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ  
 

 
Στην κατηγορία αυτή τουρισµού περιλαµβάνονται οι υποδοµές που 
εξυπηρετούν το τουρισµό στο βουνό. Στο Λασίθι, η  µορφή αυτή τουρισµού 
δεν είναι καθόλου αναπτυγµένη, κάτι που δικαιολογεί (πέραν των άλλων) 
την έντονη εποχικότητά του. Οι κατηγορίες που περιλαµβάνει είναι η 
πεζοπορία, η ορειβασία, η αναρρίχηση και το σκι βουνού.  Πιο αναλυτικά: 

 
Πεζοπορικές/ορειβατικές  διαδροµές : η περιοχή διαθέτει ένα ικανοποιητικό 
αριθµό, πολλές  εκ των οποίων είναι µονοπάτια και άλλες χαραγµένες 
από τοπικές πρωτοβουλίες πολιτιστικών συλλόγων, δήµων, 
αναπτυξιακών φορέων κ.λπ. Στην πλειοψηφία τους περνάνε µέσα από 
µοναδικής οµορφιάς τοπία για όλες τις προτιµήσεις και όλων των βαθµών 
τις δυσκολίες. Ωστόσο δεν διαθέτουν ενιαίο σύστηµα σήµανσης (σε πάρα 
πολλές περιπτώσεις δεν διαθέτουν καµία σήµανση) µε αποτέλεσµα να 
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µένουν αναξιοποίητες (µε εξαίρεση το Ευρωπαϊκό Ορειβατικό Μονοπάτι Ε4, 
το οποίο ολοένα και περισσότεροι ντόπιοι και ξένοι ορειβάτες 
χρησιµοποιούν. 

 
 
 
 
 
Ορειβατικά καταφύγια : Είναι οι µόνες αµιγείς ορειβατικές υποδοµές στην 
Κρήτη. Συνολικά είναι επτά και βρίσκονται συγκεντρωµένα κυρίως  στη 
∆υτική  Κρήτη (Λευκά Όρη και Ψηλορείτη). Στην ανατολική Κρήτη υπάρχει 
ένα µόνο, το ΚΑΤΑΦΥΓΙΟ Λιµνάκαρου στο Όρος ∆ίκτη: θέση Ανεστάσι 
πάνω και δυτικά από το Οροπέδιο Λιµνάκαρο. Η δυναµικότητα τους σε 
θέσεις φιλοξενίας ορειβατών κυµαίνεται από 15 ορειβάτες στο καταφύγιο 
του Λιµνάκαρου έως 50 ορειβάτες στου «Καλέργη» του Οµαλού. 

 
Τουρισµός   αναρρίχησης:  Στο νοµό Λάσιθίου όπου έχει επιλεχθεί  για  την  
συγκεκριµένη δραστηριότητα και στον οποίο έχει δηµιουργηθεί πίστα 
αναρρίχησης και είναι η Ορθοπλαγιά του Σπαθιού  στο οροπέδιο 
Λιµνάκαρο, Όρος ∆ίκτυ Λασιθίου, η δεύτερη εντυπωσιακή ορθοπλαγιά της 
Κρήτης µετά τον Γκίγκιλο. 
 
Εν κατακλείδι, και σε ό,τι αφορά τον ορεινό τουρισµό στο νοµό, παρά τους 
αξιόλογους ορεινούς όγκους που διαθέτει: 
 
�  Οι υποδοµές που υπάρχουν (ορειβατικά καταφύγια, πίστες 

αναρρίχησης) εξυπηρετούν αποκλειστικά τους τοπικούς φυσιολατρικούς 
- ορειβατικούς συλλόγους και τα µέλη τους. 

�  Τα καταφύγια δεν έχουν κανένα τουριστικό «προσανατολισµό», από τη 
σκοπιά της δυνητικής  χρήσης  τους  και  από  τουρίστες-ορειβάτες.  Για  
να µπορέσει  κάποιος επισκέπτης  να  διαµείνει  σε  αυτά  πρέπει  να  
έρθει  σε  επαφή µε  τους  κατά  τόπους ορειβατικούς συλλόγους. 

� ∆εν γίνεται από κανένα φορέα συστηµατική προβολή και διαφήµισή τους. 
�  ∆εν   υπάρχουν   εξειδικευµένοι   οδηγοί   βουνού   που   να  µπορούν   

υπεύθυνα   να αναλάβουν οµάδες ορειβατών. 
� ∆εν λειτουργεί στην Κρήτη σχολή εκµάθησης δραστηριοτήτων βουνού. 

 
 
   
 ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΑΛΛΩΝ ΕΙ∆ΙΚΩΝ ΜΟΡΦΩΝ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
  
Από τις διάφορες κατηγορίες αεραθληµάτων (ανεµοπτερισµός ή αλεξίπτωτο 
πλαγιάς ή παρα-πέντε, αετός, αεροµοντελισµός) τα µόνα που ανθούν στο 
νοµό Λασιθίου, στην Κρήτη είναι ο ανεµοπτερισµός και ο αεροµοντελισµός. 
Πρόκειται για αθλήµατα ελάχιστα διαδεδοµένα στο νησί τα οποία ασκούνται  
σχεδόν αποκλειστικά από ντόπιους, ενώ δεν αποτέλεσαν σχεδόν ποτέ  
αντικείµενο τουριστικής ζήτησης. Επίσηµος φορέας εκπροσώπησης των 
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αεραθληµάτων είναι η Αερολέσχη, η οποία έχει παράρτηµα στο Ηράκλειο 
και στα Χανιά. 
 
 
 
 
 
 
Η ανάπτυξη των αεραθληµάτων και η σύνδεσή τους µε τον τουρισµό δεν 
είναι εύκολο εγχείρηµα  για  δύο  βασικούς  λόγους:  Ο  πρώτος  έχει  να  
κάνει µε  την  ύπαρξη  των κατάλληλων υποδοµών (χώρων και ανθρώπινου 
δυναµικού) που θα εξασφαλίσουν τη µέγιστη  δυνατή  ασφάλεια  στην  
άσκηση  των  αθληµάτων  αυτών.  Ο  δεύτερος  έχει  να κάνει µε τις ίδιες τις 
τουριστικές προοπτικές των αθληµάτων αυτών. 

 
 
 
Ειδικότερα: 
 

 
Α. Σε ό,τι αφορά τις υποδοµές και το ανθρώπινο δυναµικό: 
- Απαιτείται η εξασφάλιση µεγάλων χώρων  κατάλληλα  διαµορφωµένων  

για  την προσγείωση και την απογείωση καθώς και κατάλληλο οδικό 
δίκτυο   για την πρόσβαση στις πίστες απογείωσης (και προσγείωσης). 

-  Απαιτείται η ύπαρξη συµπληρωµατικών υποδοµών, εξυπηρέτησης
 και υποστήριξης, όπως χώροι φύλαξης και φροντίδας των εξοπλισµών, 
ξεκούρασης των αθλητών και φιλοξενίας θεατών. 

-  Χρειάζεται η ύπαρξη άριστων εκπαιδευτών για να µπορούν να 
αξιολογούν  τις δυνατότητες κάθε ασκούµενου αλλά και αντιµετωπίζουν 
κάθε περίπτωση, εφόσον προκύψει ανάγκη. 

 
 
Β.  Σε ό,τι αφορά τις προοπτικές της ειδικής αυτής µορφής τουρισµού, τα εν  

λόγω αθλήµατα είναι αρκετά εξειδικευµένα και δύσκολα µπορούν να 
αποτελούν αξιόλογο τουριστικό προϊόν. Σε λίγες περιπτώσεις, ακόµα και  
στο εξωτερικό που είναι πιο διαδεδοµένα,  έχουν λειτουργήσει έτσι  
(περίπτωση Γαλλίας, Ισπανίας, Νότιας Αφρικής). Βέβαια, η περίπτωση 
του Αβδού Πεδιάδος αποδεικνύει πως µε τη σωστή προβολή  της  
εναλλακτικής  αυτής τουριστικής δραστηριότητας ανταποκρίθηκε η 
διεθνής ζήτηση (κυρίως από Ευρώπη, Ισραήλ, Ανατολικές χώρες) η 
οποία µάλιστα σηµειώνει σταθερά ανοδική πορεία ετησίως. 

 
 
 
 
Ο κυνηγετικός τουρισµός είναι ακόµα λιγότερο διαδεδοµένος στην Κρήτη, 
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παρόλο που οι συνθήκες που επικρατούν είναι ιδιαίτερα ευνοϊκές: βουνά και 
οροπέδια µε θαµνώδη βλάστηση,  πλούσια  θηρεύσιµη  πανίδα  και  µεγάλη  
ποικιλία τόπων κυνηγιού. Ένα πρόβληµα που δυσχεραίνει το κυνήγι στο 
Λασίθι συνδέεται µε την αυθαίρετη καταπάτηση γαιών που συνεπάγεται   
παράνοµες περιφράξεις  µε τις οποίες είναι γεµάτα τα  βουνά. 
 
 

    
Ο  σπηλαιολογικός  τουρισµός  διακρίνεται στον τουρισµό επίσκεψης σε  
σπήλαια και στον αθλητικό-επιστηµονικό σπηλαιολογικό τουρισµό.  Η  
πρώτη   περίπτωση είναι ευρύτατα διαδεδοµένη, όχι αυτόνοµα,  αλλά σε 
συνδυασµό  µε άλλες τουριστικές εκδροµές (επισκέψεις σε γνωστά σπήλαια 
περιλαµβάνονται συνήθως σε κάθε πακέτο ξενάγησης). Στο πλαίσιο αυτό 
έχει διευθετηθεί µικρός (σε σχέση µε το συνολικό αριθµό τους) αριθµός 
σπηλαίων µε φυσική οµορφιά ή/και αρχαιολογική αξία, ενώ στα πλαίσια του  
αναπτυξιακού σχεδιασµού των ΟΤΑ  των  νοµαρχιών, αναπτυξιακών  
εταιριών   
 
 
 
και της Περιφέρειας έχουν προταθεί αρκετά έργα βελτίωσης της πρόσβασης 
και διευθέτησης µη αξιοποιηµένων σπηλαίων. Σε κάθε περίπτωση το 
εγχείρηµα αυτό είναι εξαιρετικά δύσκολο και προϋποθέτει τη λήψη 
αυστηρών µέτρων προστασίας. 
 
Σε ό,τι αφορά τη δεύτερη περίπτωση (του αθλητικού σπηλαιολογικού  
τουρισµού), καταγράφονται ετησίως επισκέψεις αρκετών εξειδικευµένων 
οµάδων που έχουν στόχο την εξερεύνηση άγνωστων  σπηλαίων  του 
Λαιθίου. Και οι δύο υποδοµές έµειναν στο τέλος ανενεργές. Στην ίδια λογική 
έχουν προταθεί η δηµιουργία σπηλαιολογικών Πάρκων στις περιοχές της 
ορεινής Σητείας. 

   
 
 

 ΥΠΟ∆ΟΜΕΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΥΓΕΙΑΣ  
Ο τουρισµός  υγείας  παραπέµπει συνήθως στον ιαµατικό τουρισµό. Στο 
Λασίθι δεν υπάρχουν ιαµατικά νερά, υπάρχει όµως το καλό κλίµα και  οι  
κατά  τόπους συνθήκες που µπορούν να αποτελέσουν ευνοϊκό παράγοντα 
προσέλκυσης ειδικών κατηγοριών τουριστών που αναζητούν να περάσουν 
τις διακοπές τους σε ένα υγιεινό περιβάλλον. Στις υφιστάµενες υποδοµές 
στο νησί, αναφέρεται η πρόταση διερεύνησης της σκοπιµότητας για την 
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δηµιουργία ενός Κέντρου αντιµετώπισης αναπνευστικών  προβληµάτων  
στην  ορεινή Σητεία, η οποία έγινε  στα  πλαίσια µελέτης  ανάπτυξης  
οικοτουρισµού  στους οικισµούς της ορεινής Σητείας, µε αφορµή το πολύ 
καλό κλίµα της περιοχής. 

            
 
 
 
 ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
 
Ο αθλητικός µπορεί να είναι: 
 
- τουρισµός που συνδέεται µε µεγάλα αθλητικά γεγονότα 

 
- προπονητικός  τουρισµός  που  εξυπηρετεί  τις  ανάγκες  προετοιµασίας             
οµάδων  ή  
µεµονωµένων αθλητών 

 
- καθηµερινή εξάσκηση-άθληση επισκεπτών.     
Αµιγής αθλητικός τουρισµός στο Λασίθι δεν υπάρχει ακόµα. Οι υφιστάµενες 
υποδοµές έχουν δηµόσιο χαρακτήρα και δηµιουργήθηκαν και εξυπηρετούν 
τις ανάγκες του  τοπικού  πληθυσµού. Πρόκειται  κυρίως  για  εθνικά  στάδια 
(ποδοσφαίρου, στίβου, καλαθοσφαίρισης και πετοσφαίρισης), 
κολυµβητήρια, ναυταθλητικά κέντρα και µεµονωµένα και µικρής εµβέλειας 
γήπεδα τένις και γκολφ. 

  
Μικρής εµβέλειας υποδοµές για την καθηµερινή άσκηση των τουριστών 
διαθέτουν όλα τα µεγάλα ξενοδοχεία. Οι µόνες υποδοµές που µε τις 
κατάλληλες  βελτιώσεις και επεκτάσεις θα µπορούσαν να χρησιµοποιηθούν   
για µαζικά αθλητικά  γεγονότα,  καθώς  και  για  προπονητικό τουρισµό είναι 
: 

  
- Οι λιµενικές εγκαταστάσεις Ηρακλείου και Αγίου Νικολάου  όπου  

µπορούν   να φιλοξενηθούνδιοργανώσεις θαλάσσιων αθληµάτων 
(ιστιοπλοΐα, αγώνες ταχύπλοων σκαφών, κωπηλασία). 

 
- Το υπό κατασκευή αθλητικό κέντρο του Οροπεδίου Λασιθίου, το οποίο 

θα φιλοξενήσει µεγάλο αριθµό αθλητικών εγκαταστάσεων (γήπεδα 
ποδοσφαίρου, στίβος, γήπεδα καλαθοσφαίρισης και  πετοσφαίρισης  
κ.α.),  καθώς και κάποιων υποδοµών πρωτοπόρων για την Περιφέρεια 
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Κρήτης,  όπως γήπεδο χόκεϊ και ποδοσφαίρου ολυµπιακών 
προδιαγραφών,  γήπεδο baseball / softball επίσης ολυµπιακών 
προδιαγραφών, ποδηλατοδρόµιο, γήπεδο για  mini-soccer
 και εγκαταστάσεις badminghton. 

 
(Υπουργείο Γεωργίας, «Μελέτη ολοκληρωµένων προγραµµάτων ανάπτυξης 
αγροτικού χώρου (2000)» , Ευρωπαϊκή Επιτροπή, «Σχεδιασµός και στρατηγική 
ανάπτυξης ήπιων µορφών(1999)» , Παρατηρητήριο LEADER , Μελέτη Εταιρίας 
Ελληνικού Τουρισµού, «Τουριστική και οικολογική αξιοποίηση των ορεινών όγκων 
της Κρήτης (2002)» ) 
 
 
 
 
 
ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ  
 
Η εργασία µας αποσκοπεί στην παράθεση των ελλείψεων του νοµού 
Λασιθίου, στην προβολή του µεγάλου αριθµού φυσικών αλλά και τεχνιτών 
παροχών που διαθέτει και τέλος στην ανακάλυψη και εκµετάλλευση νέων 
άγονων και άγριων τοποθεσιών του. 
  
 Ξεκινήσαµε λοιπόν να αξιολογήσουµε το δυναµικό της τουριστικής  
ανάπτυξης του νοµού µε σύµβουλό µας πάντα τους δηµόσιους φορείς οι 
οποίοι είναι αρµόδιοι όπως το Υπουργείο Τουριστικής Ανάπτυξης, Ανάπτυξης, 
Γεωργίας, το ΥΠΕΧΩ∆Ε και τον ΕΟΤ . Τις έρευνες που έχουν 
πραγµατοποιήσει  η Εταιρία Τουρισµού Κρήτης µε τη µελέτη τουριστικής και 
οικολογικής αξιοποίησης των ορεινών όγκων Κρήτης, τη µελέτη στρατηγικής 
ανάλυσης των προοπτικών τουρισµού Ο.ΑΝ.Α.Κ. και της Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής , τη βιβλιογραφία την οποία διαθέτουν, την προσωπική 
συνέντευξη που πραγµατοποιήσαµε µε τους αρµόδιους υπαλλήλους της 
Περιφέρειας και της ένωσης Ξενοδόχων Κρήτης και τέλος τη συλλογή 
πληροφοριών µέσω διαδικτύου.   
 
Αναλύσαµε τις ευρύτερες επιπτώσεις του τουρισµού στην οικονοµία, την  
τοπική κοινωνία και το φυσικό περιβάλλον, εκτιµήσαµε τη «Φέρουσα 
Ικανότητα»  ως προς τη βιώσιµη τουριστική περιοχή, τα πλεονεκτήµατα και τις 
αδυναµίες της σηµερινής τουριστικής ανάπτυξης, τις ευκαιρίες, τις 
δυνατότητες  και τις απειλές του τουριστικού δυναµικού και τη διερεύνηση της 
δυνητικής ζήτησης τόσο σε ξένες αγορές όσο και στο εξωτερικό.   
 
Εν συνεχεία αναλύσαµε τη τουριστική προσφορά στο φυσικό περιβάλλον 
αναφέροντας αναλυτικά τα ποτάµια και τις λίµνες, τα σπήλαια και τα 
φαράγγια, τους ορεινούς όγκους, τις παραλίες και τα ευαίσθητα 
οικοσυστήµατα τα οποία βρίσκονται σε διάφορες τοποθεσίες του νοµού. 
 
Συµπερασµατικά µετά τη µεγάλη έρευνα που κάναµε µπορούµε να 
καταλήξουµε στο ότι στο νοµό Λασιθίου όσο οι µεγάλες πόλεις του τόσο και τα 
χωριά του έχουν την ανάγκη από  µεγαλύτερη προσοχή και οικονοµική 
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ενίσχυση εκ µέρους των αρµόδιων δηµόσιων φορέων αφού υπάρχουν µέρη 
αξιόλογα τα οποία µένουν ανεκµετάλλευτα. 
 
Ένα λεπτό σηµείο που θα θέλαµε ακόµα να τονίσουµε είναι πως παρόλο που 
προσπαθήσαµε µέσω βιβλιογραφικής ανασκόπησης και προσωπικής έρευνας 
όπως έχει προαναφερθεί, δεν βρήκαµε περισσότερα στοιχεία πουθενά  για 
κάποιες τοποθεσίες του νοµού όπως το Οροπέδιο έτσι ώστε να µπορέσουµε 
να τα επεξεργαστούµε, να σας τα παραθέσουµε και να τα συζητήσουµε µαζί 
σας. Καταλαβαίνουµε όλοι λοιπόν πως πρέπει να κινητοποιηθούν οι δηµόσιοι 
φορείς του νοµού µε έγγραφες προτάσεις και προσκλήσεις προς τα αρµόδια 
όργανα της κυβέρνησης έτσι ώστε να αναπτυχθεί και αυτή η πλευρά της 
Κρήτης η οποία είναι πολύ ξεχωριστή και µοναδική σε οµορφιά. 
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